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AVERTISSEMENT
Ce produit contient du gaz R290 5
inflammable hermétiquement scellé. | | | | 1
Avertissements supplémentaires —
pour les appareils contenant du gaz LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL AVANT
réfrigérant R290 (consultez la plaque ces i:sf:ﬂis:ni tg:::::l':ment
S|gnalet!ql{e Pour cor.ir]a!tre letype disponibles dans un format alternatif sur le
de gaz réfrigérant utilisé) site web http://www.erp-equation.com/ac/.

- Le gaz réfrigérant R290 est conforme aux directives environnementales européennes.

- Cet appareil contient environ 0,125 kg de gaz réfrigérant R290. Le maximum du réfrigérant a charger est de
0,152kg.

- N'utilisez que des outils conseillés par le fabricant pour le dégivrage ou le nettoyage.

- N'utilisez pas ['appareil dans une piéce avec des sources d'inflammation fonctionnant en permanence (telles
que des flammes nues, un appareil a gaz en fonctionnement ou des radiateurs électriques en fonctionnement.

- Ne perforez aucun des composants du circuit réfrigérant.

- Une surface supérieure a 4m? est nécessaire pour l'installation, l'utilisation et le stockage de l'appareil.

- La stagnation de fuites possibles de gaz réfrigérant dans des piéces non ventilées peut entrainer un risque
d'incendie ou d'explosion si le réfrigérant entre en contact avec des radiateurs électriques, des poéles ou
d'autres sources d'inflammation.

- Faites preuve de prudence lors du rangement de 'appareil pour éviter tout dysfonctionnement mécanique.

- Seules les personnes autorisées par un organisme accrédité certifiant leur compétence a manipuler des
réfrigérants conformément a la (égislation du secteur peuvent travailler sur des circuits réfrigérants.

- Lamaintenance et les réparations nécessitant ['assistance d'autres personnes qualifiées doivent étre
effectuées sous la surveillance de spécialistes en utilisation de réfrigérants inflammables.

- Lesinformations concernant les espaces ol sont admis les tuyaux contenant des réfrigérants inflammables
doivent faire figurer les déclarations suivantes:

- la tuyauterie doit &tre restreinte au minimum requis.

- que les tuyauteries doivent étre protégées contre les dommages physiques et ne doivent pas étre
installées dans un espace non ventilé, si cet espace est plus petit que I'espace Amin de l'annexe GG

+ les raccordements mécaniques effectués conformément a larticle 22.118 doivent étre accessibles a des fins
d'entretien;

- laquantité maximale de charge de fluide frigorigéne (M) ;

- le débit d'air nominal minimal, si l'annexe GG l'exige

- Un espace non ventilé accueillant un appareil utilisant du réfrigérant inflammable doit étre construit de telle
maniére a empécher le réfrigérant, en cas de fuite de celui-ci, de stagner augmentant ainsi le risque de feu ou
d'explosion.

- L'appareil doit étre stocké dans un espace bien ventilé dont la surface correspond a celle indiquée pour le lieu
d'utilisation.

RACCORDEMENTS ELECTRIQUES
- Ne pas respecter ces consignes de sécurité importantes décharge le fabricant de toute responsabilité



Avant de brancher l'appareil dans la prise secteur, assurez-vous que:

- Lavaleur indiquée sur la plaque signalétique doit étre la méme que celle de l'alimentation secteur.

- Laprise électrique et le circuit électrique sont suffisants pour l'appareil.

- La prise secteur correspond a la fiche. Si nécessaire, faites remplacer la fiche par une personne qualifiée.
- Assurez-vous que la prise secteur est raccordée a la terre.

CONSIGNES GENERALES DE SECURITE

Avant d'utiliser 'appareil, lisez intégralement cette notice et conservez-la pour vous y référer
ultérieurement. Si nécessaire, transmettez cette notice a un tiers.

En cas de doute, consultez le service technique du fabricant pour obtenir de l'aide.

ATTENTION : Lors de l'utilisation d'outils électriques, les précautions de sécurité de base doivent toujours étre
respectées afin de réduire le risque d'incendie, de chocs électriques et de blessures corporelles.

Consignes générales

- Assurez-vous que les caractéristiques de cet appareil sont compatibles avec celles de votre installation
électrique.

- Afin de prévenir tout risque d'électrocution, ne plongez pas l'appareil dans l'eau ni aucun autre liquide et ne
('utilisez pas a proximité d'eau.
Cet appareil est destiné a une utilisation en intérieur uniquement.

- Ne placez aucun objet sur ['appareil.

- N'utilisez pas cet appareil sans lefiltre.

- Ne débranchez pas ['appareil si vos mains sont humides : risque de choc électrique.

- Ne transportez pas |'appareil lorsqu'il est en fonctionnement.

- Posez-le sur une surface plane et slire. Afin de prévenir tout accident, tenez-le hors de portée des enfants.

- Toute utilisation et/ou modification non agréée de cet appareil peut s'avérer dangereuse, tant pour votre santé
que pour votre propre sécurité.

- N'introduisez aucun objet dans l'appareil, ne le démontez pas.

- Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de 8 ans ou plus, par des personnes dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des personnes dénuées d'expérience ou de connaissance,
uniquement si elles ont pu bénéficier d'une surveillance ou d'instructions préalables concernant l'utilisation de
('appareil en toute sécurité, et qu'elles comprennent les dangers potentiels liés a 'utilisation de l'appareil. Les
enfants ne doivent pas jouer avec ['appareil. Le nettoyage et l'entretien ne doivent pas étre effectués par des
enfants sans surveillance.

+ Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des personnes dénuées d’expérience ou de connaissance,
sauf si elles ont pu bénéficier, par lintermédiaire d’une personne responsable de leur sécurité, d’une
surveillance ou d’instructions préalables concernant Uutilisation de l'appareil.

Important !

« Ne pas laisser jouer les enfants avec les piles;

« Ne pas ingérer les piles;

+ les piles non rechargeables ne doivent pas étre rechargées;

+ les piles doivent étre insérées avec la polarité correcte;

+ sil'appareil doit rester longtemps inutilisé, retirer les piles;

« les piles usagées ou présentant des fuites doivent étre retirées de ['appareil et éliminées en toute sécurité;



+ les contacts des piles ne doivent pas étre court-circuités;
+ Les piles doivent étre retirées de 'appareil avant sa mise au rebut,

Sécurité électrique

- Sile cable d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant, son service aprés vente ou des
personnes de qualification similaire afin d'éviter un danger.

- Vérifiez que les cables ne sont pas exposés a l'usure, a la corrosion, a une pression excessive, a des vibrations, a
des contacts avec des arétes vives ou a tout autre effet négatif dii a l'environnement.

consignes de sécurité spécifiques
- L'appareil doit étre installé conformément a la réglementation nationale en matiére de cablage.
- Maintenez les orifices de ventilation dégagés.
- L'appareil doit étre stocké de fagon a éviter tout dommage mécanique.
- L'appareil est raccordé a l'alimentation électrique:
- N'utilisez pas l'appareil sila fiche est endommagée ou si la prise est mal fixée.
- Utilisez impérativement une alimentation électrique 220-240V AC ~ 50Hz.
- Type et calibre des fusibles : T, 250V AC, 3.15A.
- Débranchez ('appareil du secteur si vous ne l'utilisez pas pendant une période prolonggée.
- Eteignez toujours 'appareil et débranchez-le du secteur lorsque vous procédez au nettoyage.

AVERTISSEMENT:

- Pour accélérer le dégivrage ou pour le nettoyage, n'utilisez pas d'autres moyens que ceux préconisés par le
fabricant.

- Ne pas percer ni briler l'appareil.
+ Sachez que les gaz réfrigérants peuvent étre inodores.

Traitement des appareils électriques et électroniques en fin de vie

Ce pictogramme indique que ce produit ne doit pas étre éliminé avec des déchets ménagers non
triés. Un systéme d'élimination et de traitement spécifique aux équipements électriques et
électroniques usagés, dont l'utilisation est obligatoire, a été mis en place comprenant un droit de
reprise gratuit de ['équipement usagé a l'occasion de l'achat d'un équipement neuf et une
collecte sélective par un organisme agréé.

Pour plus de renseignements, vous pouvez vous adresser a votre magasin ou a votre mairie.
I . climination correcte des quipements électriques et électroniques usagés garantit un
traitement et une valorisation appropriée permettant d'éviter des dommages a l'environnement et a la santé
humaine et de préserver les ressources naturelles.
Mise au rebut de ’emballage
Lemballage peut étre intégralement recyclé, comme le confirme le symbole de recyclage. Les différents
composants de l'emballage ne doivent pas étre jetés dans la nature, mais mis au rebut conformément aux

réglementations locales.

INSTRUCTION POUR L' ENTRETIEN DES APPAREILS CONTENANT DES
FLUIDES FRIGORIGENES INFLAMMABLES R290

Vérification de la zone
Avant de commencer les travaux sur les systémes contenant des fluides frigorigénes inflammables, des



contréles de sécurité sont nécessaires pour s'assurer que le risque d'inflammation est minimisé. Pour la
réparation du systéme de réfrigération, les précautions suivantes doivent étre respectées avant d'effectuer des
travaux sur le systéme.

1. Procédure de travail

Les travaux doivent étre effectués selon une procédure contrélée afin de minimiser le risque de présence de gaz
ou de vapeurs inflammables pendant le travail.

2.Zone de travail générale

Tout le personnel de maintenance et les autres personnes qui travaillent dans la zone locale doivent recevoir des
instructions sur la nature du travail effectué. Le travail dans des espaces confinés doit étre évité. La zone autour
de l'espace de travail doit &tre sectionnée. Assurez-vous que les conditions dans la zone ont été sécurisées en
controlant les matériaux inflammables.

3. Vérification de la présence de fluide frigorigéne

La zone doit étre vérifiée avec un détecteur de frigorigéne approprié avant et pendant le travail, afin de s'assurer
que le technicien est au courant des atmosphéres potentiellement inflammables. Assurez-vous que ['équipement
de détection des fuites utilisé convient a une utilisation avec des frigorigenes inflammables, c'est-a-dire soient
conformes, correctement scellés ou intrinséquement sdrs.

4. Présence des appareils extincteurs

Siun travail a chaud doit étre effectué sur l'8quipement de réfrigération ou toute piéce connexe, l'8quipement
d'extinction approprié doit étre disponible. Avoir un extincteur a poudre séche ou C0, adjacent a la zone de
charge.

5. Sans sources d'inflammation

Il est interdit & toute personne effectuant des travaux relatifs a un systéme de réfrigération d'exposer une
tuyauterie contenant ou ayant contenu du frigorigéne inflammable a une source d'inflammation de telle sorte
que cela puisse entrainer un risque d'incendie ou d'explosion. Toutes les sources d'inflammation possibles, y
compris le tabagisme, devraient &tre maintenues suffisamment loin du site d'installation, de réparation, de
retrait et d'élimination, au cours de laquelle un réfrigérant inflammable peut éventuellement étre libéré dans
l'espace environnant. Avant le début des travauy, il faut surveiller la zone autour de ['équipement pour s'assurer
qu'iln'y a pas de dangers inflammables ou de risques d'inflammation. Les panneaux «Interdiction de fumer»
doivent étre affichés.

6.Zone ventilée

Assurez-vous que la zone est ouverte ou qu'elle est correctement ventilée avant de pénétrer dans le systéme ou
d'effectuer un travail a chaud. Un degré de ventilation doit continuer pendant la période de travail. La ventilation
devrait disperser en toute sécurité tout réfrigérant libéré et, de préférence, 'expulser vers l'extérieur dans
('atmospheére.

7. Vérifications de 'équipement de réfrigération

Lorsque des composants électriques sont changés, ils doivent étre adaptés a l'usage et aux spécifications
correctes. En tout temps, les directives d'entretien et d'entretien du fabricant doivent étre suivies. En cas de
doute, consultez le service technique du fabricant pour obtenir de ('aide.

Les controles suivants doivent étre appliqués aux installations utilisant des frigorigénes inflammables:

la taille de la charge est conforme a la taille de la piéce a l'intérieur de laquelle les piéces contenant le fluide
frigorigéne sont installées;

les machines et les prises de ventilation fonctionnent correctement et ne sont pas obstruées;

(e]



8. Vérifications des appareils électriques

La réparation et l'entretien des composants électriques doivent inclure les contréles de sécurité initiaux et les

procédures d'inspection des composants. S'il existe un défaut susceptible de compromettre la sécurité, aucune

alimentation électrique ne doit pas étre raccordée au circuit tant qu'il n'a pas été traité de maniére satisfaisante.

Sile défaut ne peut pas étre corrigé immédiatement mais qu'il est nécessaire de continuer a fonctionner, une

solution temporaire adéquate doit étre utilisée. Cela doit étre signalé au propriétaire de l'8quipement de sorte

que toutes les parties soient avisées. Les controles initiaux de sécurité doivent inclure:

- Que les condensateurs sont déchargés: ceci doit étre fait de maniére slire pour éviter la possibilité d'étincelles;

- Qu'iln'y ait aucun composant électrique sous tension et que le cablage soit exposé pendant le chargement, la
récupération ou la purge du systéme; qu'ily a une continuité de la liaison a la terre

9. Réparations de composants scellés

Pendant la réparation des composants scellés, toutes les alimentations électriques doivent étre déconnectées
de l'gquipement en cours de traitement avant d'enlever les couvercles scellés, etc. S'il est absolument nécessaire
d'avoir une alimentation électrique a 'équipement pendant l'entretien, une fuite permanente de la détection doit
étre située au point le plus critique pour avertir d'une situation potentiellement dangereuse.

Une attention particuliére doit étre portée a ce qui suit afin de garantir qu'en travaillant sur des composants
électriques, le boitier ne soit pas altéré de telle sorte que le niveau de protection soit affecté. Cela comprend les
dommages aux cables, le nombre excessif de connexions, les bornes non conformes aux spécifications d'origine,
les dommages aux joints, le mauvais montage des presse-étoupe, etc.

Assurez-vous que l'appareil est bien fixé.

S'assurer que les joints ou les matériaux d'étanchéité ne se sont pas dégradés de sorte qu'ils ne servent plus
aempécher la pénétration d'atmosphéres inflammables. Les piéces de rechange doivent étre conformes aux
spécifications du fabricant,

REMARQUE. L'utilisation d'un agent d'étanchéité a a silicone peut inhiber 'efficacité de certains types
d'8quipements de détection de fuites. Les composants intrinséquement sdirs n'ont pas besoin d'étre isolés avant
de travailler dessus.

10. Réparation des composants intrinséquement sirs

N'appliquez pas de charges inductives ou capacitives permanentes sur le circuit sans s'assurer que celle-ci ne
dépasse pas la tension et le courant autorisés pour 'équipement utilisé. Les composants a sécurité intrinséque
sont les seuls types qui peuvent étre travaillés en présence d'une atmosphére inflammable. L'appareil d'essai
doit étre correctement calibré. Remplacez les composants uniquement par des piéces spécifiées offertes par le
fabricant. D'autres parties peuvent provoquer l'inflammation du réfrigérant dans l'atmosphére suite a une fuite.

11.Cablage

Vérifiez que le cablage n'est pas soumis a l'usure, a la corrosion, a une pression excessive, aux vibrations, aux
arétes vives ou a tout autre effet environnemental négatif. Le contréle doit également prendre en compte les
effets du vieillissement ou des vibrations continuelles provenant de sources telles que les compresseurs ou les
ventilateurs.

12. Détection des fluides frigorigénes inflammables

Les sources potentielles d'inflammation ne doivent en aucun cas étre utilisées pour la recherche ou la détection
de fuites de réfrigérant. Le chalumeau aux halogénures (ou tout autre détecteur utilisant une flamme nue) ne doit
pas étre utilisé non plus.

13. Méthodes de détection des fuites

Les méthodes de détection de fuite suivantes sont jugées acceptables pour les systémes contenant des



réfrigérants inflammables.

Des détecteurs électriques de fuite doivent étre utilisés pour détecter les frigorigénes inflammables, mais

leur sensibilité est peut-étre inadéquate ou nécessite un ré étalonnage. (L'équipement de détection doit &tre
étalonné dans une zone exempte de frigorigéne.) Assurez-vous que le détecteur n'est pas une source potentielle
d'inflammation et convient au réfrigérant utilisé. L'8quipement de détection des fuites doit &tre réglé a un
pourcentage du LFL du fluide frigorigéne et doit &tre étalonné par rapport au fluide frigorigéne utilisé et le
pourcentage de gaz approprié (25% maximum) doit étre confirmé.

Les fluides de détection de fuites sont adaptés a la plupart des fluides frigorigénes, mais ['utilisation de
détergents contenant du chlore doit étre évitée car le chlore peut réagir avec le fluide frigorigéne et corroder les
tuyaux en cuivre.

Si une fuite est suspectée, toutes les flammes nues doivent étre retirées ou éteintes.

Siune fuite de fluide frigorigéne qui nécessite un brasage est constatée, tout le fluide frigorigéne doit étre
récupéré du systéme ou isolé (au moyen de vannes d'arrét) dans une partie du systéme éloignée de la fuite.
L'azote sans oxygéne (OFN) doit ensuite &tre purgé a travers le systéme avant et pendant le processus de
brassage.

14. Enlévement et évacuation
En cas de rupture dans le circuit frigorifique pour effectuer des réparations - ou a d'autres fins - des procédures
conventionnelles doivent étre utilisées. Cependant ilestimportant que la meilleure pratique soit respectée
puisque l'inflammabilité est un facteur a considérer. La procédure suivante doit &tre respectée:

- Enlever le réfrigérant;
+ Purger le circuit avec du gaz inerte;
« Evacuer;
+ Purger a nouveau avec un gaz inerte;
+ Quvrir le circuit par découpage ou brasage.
La charge de réfrigérant doit étre récupérée dans les bons cylindres de récupération. Le systeme doit étre "rincé"
avec l'OFN pour assurer la sécurité de l'unité. Ce processus doit &tre répété plusieurs fois. L'air comprimé ou
l'oxygéne ne doivent pas étre utilisés pour cette tache.
Le ringage doit étre effectué en cassant le vide dans le systéme avec OFN et en continuant a remplir jusqu'a ce
que la pression de travail soit atteinte, puis en évacuant vers 'atmospheére, et finalement en tirant vers le bas
jusqu'au vide. Ce processus doit &tre répété jusqu'a ce qu'il n'y ait plus de réfrigérant dans le systéme. Lorsque
lacharge finale de 'OFN est utilisée, le systéme doit &tre purgé a la pression atmosphérique pour permettre
aux travaux de se dérouler. Cette opération est absolument vitale si les opérations de brasage sur la tuyauterie
doivent avoir lieu. Assurez-vous que la sortie de la pompe a vide n'est pas proche de toute source d'allumage et
qu'ily a une ventilation disponible.

15. Procédure de charge

En plus des procédures de charge conventionnelles, les exigences suivantes doivent étre respectées.

Veillez a ce que la contamination des différents réfrigérants ne se produise pas lors de lutilisation de
['équipement de charge. Les flexibles ou les tuyaux doivent étre aussi courts que possible pour minimiser la
quantité de réfrigérant qu'ils contiennent. Les cylindres doivent étre maintenus debout.

Veillez a ce que le systéme de réfrigération soit mis a la terre avant de charger le systéme avec du réfrigérant.
Etiquetez le systéme lorsque la charge est terminée (si ce n'est daja fait).

Un soin extréme doit étre pris pour ne pas trop remplir le systéme de réfrigération. Avant de recharger le
systéme, il doit étre testé sous pression avec OFN. Le systéme doit étre testé a la fin du chargement mais avant
lamise en service. Un test de fuite de suivi doit étre effectué avant de quitter le site.



16. Mise hors service
Avant d'effectuer cette procédure, il est essentiel que le technicien connaisse parfaitement ['équipement et tous
ses détails. Il est recommandé de conserver tous les réfrigérants en toute sécurité. Avant la réalisation de la
tache, un échantillon d'huile et de réfrigérant doit étre prélevé en cas d'analyse avant de réutiliser le réfrigérant
récupéré. Il est essentiel que ['énergie électrique soit disponible avant le début de la tache.
a) Se familiariser avec 'équipement et son fonctionnement.
b) Isoler le systéme électriquement.
¢) Avant de tenter la procédure, assurez-vous que:
- un équipement de manutention mécanique est disponible, si nécessaire, pour manipuler les bouteilles de
réfrigérant;
- tout I'8quipement de protection individuelle est disponible et utilisé correctement;
- le processus de récupération est supervisé a tout moment par une personne compétente;
- ['équipement de récupération et les bouteilles sont conformes aux normes appropriées.
d) Pomper le systéme de réfrigérant, si possible.
e) Sile vide n'est pas possible, faire un collecteur de sorte que le réfrigérant puisse étre retiré de diverses
parties du systéme.
f) Assurez-vous que le cylindre est situé sur la balance avant que la récupération ait lieu.
g) Démarrer la machine de récupération et l'utiliser conformément aux instructions du fabricant.
h) Ne pas trop remplir les bouteilles. (Pas plus de 80% de charge liquide).
i) Ne pas dépasser la pression de service maximale du vérin, méme pour le cas temporaire.
j) Lorsque les cylindres ont &té remplis correctement et que le processus est terminé, assurez-vous que
les cylindres et I'8quipement sont rapidement retirés du site et que toutes les vannes d'isolation de
('équipement sont fermées.
k) Le réfrigérant récupéré ne doit pas étre chargé dans un autre systéme de réfrigération s'il n'a pas été
nettoyé et vérifié.

17.Etiquetage

L'équipement doit porter une étiquette indiquant qu'il a té démonté et vidé du réfrigérant. L'étiquette doit étre
datée et signée. Assurez-vous qu'il y a des étiquettes sur 'gquipement indiquant que l'8quipement contient du
réfrigérant inflammable.

18. Récupération

Lors de ['élimination du fluide frigorigéne d'un systéme, que ce soit pour l'entretien ou la désaffectation, il est
recommandé de retirer tous les fluides frigorigénes en toute sécurité. Lors du transfert du réfrigérant dans les
cylindres, assurez-vous que seuls les cylindres de récupération de réfrigérant appropriés sont utilisés. Assurez-
vous que le nombre correct de cylindres pour maintenir la charge totale du systéme est disponible. Tous les
cylindres 4 utiliser sont désignés pour le réfrigérant récupéré et étiquetés pour ce réfrigérant (c'est  dire des
cylindres spéciaux pour la récupération du réfrigérant). Les cylindres doivent étre munis d'une soupape de
décharge et des soupapes d'arrét correspondantes en bon état de fonctionnement. Les cylindres de récupération
vides sont &vacuées et, si possible refroidies avant que la récupération ne se produise. L'gquipement de
récupération doit étre en bon état de fonctionnement avec un ensemble d'instructions concernant 'gquipement
aportée de main et doit &tre adapté a la récupération des fluides frigorigénes inflammables. De plus, un
ensemble de balances étalonnées doit &tre disponible et en bon état de fonctionnement. Les tuyaux doivent

étre complets avec des raccords de déconnexion sans fuite et en bon état. Avant d'utiliser la machine de
récupération, vérifiez qu'elle est en état de fonctionnement satisfaisant, a été correctement entretenue et que
tous les composants électriques associés sont scellés pour empécher l'allumage dans le cas d'un dégagement de

(9]



réfrigérant. Consulter le fabricant en cas de doute.

Le frigorigéne récupéré doit étre renvoyé au fournisseur de frigorigéne dans le bon cylindre de récupération, et la
note de transfert de déchets appropriée doit étre disposée.

Ne mélangez pas les réfrigérants dans les unités de récupération et surtout dans les cylindres.

Si des compresseurs ou des huiles de compresseur doivent étre retirés, assurez-vous qu'ils ont été évacués a

un niveau acceptable pour s'assurer que le fluide frigorigéne inflammable ne reste pas dans le lubrifiant. Le
processus d'évacuation doit étre effectué avant de renvoyer le compresseur aux fournisseurs. Seul le chauffage
électrique de la carrosserie du compresseur doit étre utilisé pour accélérer ce processus. Lorsque ['huile est
vidangée d'un systéme, elle doit &tre effectuée en toute sécurité.

19. Transport d'équipements contenant des réfrigérants inflammables (Annexe CC1)
Respect des réglements du transport

20. Les appareils jetés fournissent des réfrigérants inflammables
Voir les réglementations nationales.

21. Stockage d'@équipements ou des appareils
Le stockage de ['équipement doit &tre conforme aux instructions du fabricant.

22, Stockage de l'équipement emballé (invendu)
La protection de l'emballage de stockage doit &tre concue de maniére a ce que les dommages mécaniques a
lintérieur de l'emballage n'entrainent pas de fuite de la charge de réfrigérant.

Le nombre maximal d'équipements pouvant étre stockés ensemble sera déterminé par les réglementations
locales.

23.Marquage des équipements en utilisant des affiches
Voir les réglementations locales,

e

CARACTERISTIQUES
Références du modéle TAC-07CPB/SL2
Tension nominale 220-240V ~
Fréquence nominale 50Hz
Performance de refroidissement 2055W
Efficacité énergétique nominale (EER) 26
Puissance de refroidissement absorbée 790W
Courant d'entrée maximal 4.8A
Numéro de réfrigérant R290
Quantité de réfrigérant 0.125kg
Pression de sortie maximale 2.3MPa
Pression d'aspiration maximale 1.2MPa
Bruit 65dB(A)
Poids net 19.6kg
Dimensions du Produit 280mm x 290mm x 675mm




GARANTIE

Conditions Générales de garantie constructeur Adeo Services:
Adeo Services offre une garantie constructeur pour ses produits.

Champ d’application de la garantie constructeur Adeo Services:

Les produits Adeo Services sont congus et construits pour offrir des performances qualitatives destinées a un
usage normal. Siun produit s’avére défectueux au cours de la période de garantie dans des conditions d’utilisa-
tion normales, il incombe a Adeo Services de le réparer ou de le remplacer.

La garantie Adeo Services couvre la réparation ou le remplacement ( la discrétion d'Adeo services) de votre
appareil mis sur le marché par Adeo Services s'il s'avére défectueux en raison d’un défaut matériel ou de fabrica-
tion pendant la période de garantie.

En cas dindisponibilité d’une piéce nécessaire au bon fonctionnement du produit, Adeo Services s'engage a la
remplacer par une piéce aux caractéristiques et niveaux de performance équivalents.

La mise en ceuvre de cette garantie ne remet pas en cause Uexercice de vos droits au titre des garanties (égales
prévues par le code civil et le code de la consommation.

Les cas exclus de la garantie constructeur Adeo Services:

La garantie constructeur Adeo Services n’a pas vocation a sappliquer dans les cas listés ci-dessous : :

+ Usure normale du produit et/ou de ses composants

- Dommages accidentels (liés & une chute du produit, & un choc ou & une mauvaise pose du produit)

- Dommages résultant d’une utilisation non conforme aux informations présentes dans la notice d'utilisation et/
ou packaging (ex: mauvaise tension d’alimentation)

- Dommages causés par le non-respect des recommandations d’entretien du produit.

- Dommages causés par des sources externes telles que le transport, les intempéries, les pannes d’électricité ou
les surtensions.

- Dommages cosmétiques, y compris, mais sans s’y limiter, les rayures, les éraflures ou les bris d’éléments en
plastique,

- Les défaillances causées par des cas de forces majeures (événement échappant au contréle d'Adeo Services,
imprévisible au moment de la vente du produit et dont les effets nont pu étre évités par des mesures
appropriées (ex : catastrophes naturelles)).

- Les défaillances causées par:

= Une utilisation négligente, une mauvaise utilisation, la mauvaise manipulation ou Uutilisation imprudente du
produit

= une utilisation non conforme au manuel d'utilisation du produit

= Une utilisation du produit a des fins autres que des fins domestiques normales dans e pays ol il a été
acheté.

o Lutilisation de piéces qui ne sont pas assemblées ou installées conformément aux instructions de montage
Adeo Services

= utilisation de piéces et d’accessoires qui ne sont pas des Composants Adeo Services authentiques.

= Une installation ou un assemblage défectueux



= Des réparations ou modifications effectuées par des parties autres que celles autorisées par Adeo Services
ou ses agents autorisés.

- Lagarantie ne sera également pas valide si le numéro de série ou la plaque signalétique du produit (si le produit
posséde une plaque signalétique) est retiré ou dégradé

- Si Adeo Services recoit de la part d’autorités publiques compétentes des informations indiquant que le produit
aétévolé.

+ Quelles sont les modalités de mise en oeuvre de la garantie ?

Les modalités de mise en oeuvre de la garantie Adeo Services sont les suivantes:

- Lagarantie prend effet a la date d’achat (ou a la date de livraison si celle-ci est ultérieure).

- La production préalable d’un justificatif de livraison/d’achat avant toute intervention sur votre appareil sous
garantie. Veuillez noter que sans cette preuve, tout travail a effectuer fera Uobjet de l'émission d’un devis, qui
devra étre accepté par le client avant toute intervention. Veuillez conserver votre recu d’achat ou votre bon de
livraison.

- Toutes les interventions seront effectuées par Adeo Services ou ses prestataires agréés.

- Toute piéce remplacée devient la propriété d'Adeo Services

- Laréparation ou le remplacement de votre appareil sous garantie ne prolonge pas la période de garantie.

- Lagarantie ne remet pas en cause Uexercice de vos droits au titre des garanties &gales prévues par le code
civil et le code de la consommation..

- Pour faire valoir cette garantie, vous devez vous rapprocher de Uenseigne auprés de laguelle vous avez acheté

votre produit.
Date d’entrée en vigueur de la garantie:

La garantie Adeo Services entre en vigueur a la date d’achat ou a la date de livraison de votre produit, la date la
plus tardive étant retenue.

Périmétre géographique de la garantie Adeo Services:
La garantie est valable dans le pays d’achat du produit

Si vous utilisez votre appareil dans un pays autre que celui dans lequel vous avez achetg, la garantie peut étre
invalidée. Dans ce cas, veuillez vous rapprocher de Uenseigne du pays d’origine dans laquelle vous avez acheté le
produit qui étudiera au cas par cas la demande de garantie.

Sort de la garantie Adeo Services en cas de revente du produit :

En cas de revente du produit au cours de sa période de garantie, celle-ci demeure valable au bénéfice de Uache-
teur et peut étre mise en oeuvre par ce dernier sous réserve toutefois :

Que le justificatif d’achat d'origine du produit soit apportg,
Que la preuve du bon fonctionnement du produit au moment de la revente soit apportée,
Que les conditions de mise en ceuvre de la garantie exposées au sein des présentes soient rassemblées.

Il est précisé que la revente du produit n’a aucune incidence sur la durée de garantie restant a courir a la date de
la revente. Ainsi, Uacheteur du produit revendu peut réclamer le bénéfice de la garantie Adeo Services dans la
limite de la durée de validité restant a courir de ladite garantie a la date de la revente.



ADVERTENCIA
Este producto contiene gas R290 S
inflamable sellado herméticamente. || || | 1'
Advertencias suplementarias —

para aparatos que contienen gas Lea atentamente el manual antes de utilizar
. ( t
refrigerante R290 (consulte la placade o capro
s 4 P Estas instrucciones también estan
car?Cter|Stlcas te.cmcas para. f:onocer disponibles en un formato alternativo en el
el tipo de gas refrigerante utilizado) sitio web http://www.erp-equation.com/ac/.

- El gas refrigerante R290 es conforme con las directivas medioambientales europeas.

- Este aparato contiene aproximadamente 0,125 kg de gas refrigerante R290. La cantidad maxima de refrigerante
que debera cargarse es de 0,152 kg.

- Emplee (nicamente herramientas aconsejadas por el fabricante para la descongelacion o la limpieza.

+ No utilice el aparato dentro de una sala con fuentes de inflamacion funcionando de forma permanente (como
pueden ser llamas abiertas, un aparato de gas en funcionamiento o radiadores eléctricos funcionando).

+ No perfore ninguno de los componentes del circuito refrigerante.

- Sera necesaria una superficie superior a 4 m?para la instalacion, el uso y el almacenamiento del aparato.

- La acumulacion de posibles fugas de gas refrigerante en salas no ventiladas podria conllevar un riesgo de
incendio o de explosion si el refrigerante entrara en contacto con radiadores eléctricos, sartenes u otras
fuentes de inflamacion.

- Tenga mucha prudencia cuando coloque el aparato para evitar cualquier fallo de funcionamiento mecanico.

- Unicamente podran trabajar en circuitos refrigerantes personas autorizadas por un organismo acreditado que
certifique su competencia para manipular refrigerantes en conformidad con la legislacion del sector.

- Elmantenimiento y las reparaciones que requieran la asistencia de otras personas cualificadas deberan
efectuarse bajo la supervision de especialistas en el uso de refrigerantes inflamables.

- Las informaciones relativas a los espacios donde pueden instalarse los tubos que contengan refrigerantes
inflamables deberan incluir las siguientes declaraciones:

+ Las tuberias deberan restringirse al minimo necesario.

+ las tuberias deberan estar protegidas contra dafios fisicos y no deberan instalarse en un espacio sin ventilacion si
dicho espacio es menor que el espacio Amin del Anexo GG

- las conexiones mecanicas realizadas de conformidad con el articulo 22.118 deberan ser accesibles para fines de
mantenimiento;

- lacarga maxima de refrigerante (M) ;

+ el caudal de aire nominal minimo, si asf lo exige el anexo GG

- Unespacio no ventilado donde se vaya a instalar un aparato que utilice refrigerante inflamable debera estar
construido de tal forma que impida que el refrigerante, en caso de fuga de este, se acumule, aumentando asi el
riesgo de fuego o explosion.

- Elaparato debera almacenarse en un espacio bien ventilado cuya superficie corresponda a la indicada para el
lugar de utilizacion.

CONEXIONES ELECTRICAS

+ Elincumplimiento de las presentes instrucciones de seguridad importantes eximira al fabricante de cualquier
responsabilidad.



Antes de conectar el aparato a la red eléctrica, asegirese de que:
- Elvalor indicado en la placa de caracteristicas técnicas sea el mismo que el de la alimentacion de red.
- Latoma de corriente y el circuito eléctrico sean suficientes para el aparato.

- Latoma de corriente se corresponda con el enchufe. Si fuera necesario, encargue la sustitucion del enchufe a
una persona cualificada.

- Aseglrese de que la toma de corriente esté conectada a tierra.

INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD

Antes de utilizar el aparato, lea el presente manual en su totalidad y consérvelo para futuras consultas. Si
fuera necesario, transmita el manual a un tercero.

En caso de problemas, pongase en contacto con el servicio técnico autorizado para obtener ayuda.

ATENCION: A la hora de usar herramientas eléctricas, debern respetarse siempre las precauciones de
seguridad basicas para reducir el riesgo de incendio, descargas eléctricas y lesiones personales.

Instrucciones generales

- Aseglirese de que las caracteristicas de este aparato sean compatibles con las de su instalacion eléctrica
doméstica.

- Para evitar cualquier riesgo de electrocucion, no sumerja el aparato en agua ni en ningdin otro liquido ni lo
utilice cerca del agua.

- Este aparato esta concebido para su uso en interiores Gnicamente.

- No coloque ninglin objeto sobre el aparato.

- No utilice este aparato sin el filtro.

- No desenchufe el aparato con las manos hiimedas: riesgo de descarga eléctrica.

- No desplace el aparato mientras esté en funcionamiento.

- Coldquelo sobre una superficie planay segura. Para evitar accidentes, manténgalo fuera del alcance de los
nifos.

+ Cualquier utilizacién y/o modificacion no autorizada de este aparato podria resultar peligrosa, tanto para su
salud como para su propia seguridad.

- Nointroduzca ninglin objeto en el aparato ni lo desmonte.

- Este aparato puede ser utilizado por nifios de 8 afios 0 mayores, por personas cuyas capacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales son reducidas o por personas sin experiencia o conocimientos, solamente si se
han podido beneficiar de una vigilancia o de instrucciones previas con respecto a la utilizacion aparatoen
condiciones de seguridad y que entienden los posibles riesgos vinculados con la utilizacion del aparato.

- Este aparato no est pensado para ser utilizado por personas (incluidos los nifios) cuyas capacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales son reducidas ni por personas sin experiencia o conocimientos, excepto si se han podido
beneficiar, gracias a una personas responsable de su seguridad, de una vigilancia o de instrucciones previas con
respecto a la utilizacion del aparato.

- No debera permitirse que los nifios jueguen con el aparato.
- Lalimpieza y el mantenimiento no deberan ser efectuados por nifios sin vigilancia.

Importante !
« Nodejar jugar a los nifios con as pilas
« Noingerir las pilas
+ no se deben recargar las pilas no recargables;
+ las pilas deben introducirse con la correcta polaridad;
+ retire as pilas, si el aparato va a estar mucho tiempo sin utilie;



+ las pilas usadas o con fugas deben retirarse del aparato y eliminarse en condiciones de seguridad;
+ los contactos de las pilas no deben cortocircuitarse;
+ Las haterias deben retirarse del aparato antes de desecharlo.

Seguridad eléctrica

- Siel cable de alimentacion estuviera dafiado, deberd ser sustituido por el fabricante, su servicio de posventa o
personas con una cualificacion similar para evitar peligros.

- Verifique que los cables no estén expuestos al desgaste, a la corrosion, a una presion excesiva, a vibraciones, a
contactos con bordes afilados 0 a cualquier otro efecto negativo debido al entorno.
Instrucciones de seguridad especificass
- Elaparato debera instalarse en conformidad con la normativa nacional en materia de cableado.
+ Mantenga despejados los orificios de ventilacion.
- Elaparato deberd almacenarse de modo que se evite cualquier dafio mecanico.
- Elaparato se enchufa a la alimentacion eléctrica:
- No utilice el aparato si el enchufe estuviera dafiado o si la toma de corriente estuviera mal fijada.
- Emplee obligatoriamente una alimentacion eléctrica de 220-240 V CA~ 50 Hz.
- Tipoy capacidad del fusible: T, 250 V CA, 3,15 A,

- Desenchufe el aparato de la red eléctrica si no pensara utilizarlo durante un periodo de tiempo
prolongado.
- Apague siempre el aparato y desenchiifelo de la toma de corriente cuando vaya a proceder a su limpieza.

ADVERTENCIA

- Para acelerar la descongelacion o para la limpieza, no utilice ninglin otro medio distinto a los recomendados
por el fabricante.

- No perfore ni queme el aparato.
- Tenga en cuenta que los gases refrigerantes pueden ser inodoros.

Tratamiento de los aparatos eléctricos y electronicos al final de su vida atil

Este pictograma indica que el producto no debera eliminarse con los desechos domésticos no
clasificados. Existe un sistema en vigor para la eliminacion y el tratamiento especifico de los
equipos eléctricos y electronicos usados, cuyo uso es obligatorio, que incluye el derecho de
recogida gratuita del equipo usado al realizar la compra de un equipo nuevo, y la recoleccion
selectiva por parte de un organismo acreditado.

Para obtener mas informacion, podra dirigirse a su tienda o a su ayuntamiento. La eliminacion
I oo de los equipos eléctricos y electronicos usados garantiza un tratamiento y reciclaje
adecuados, que permite evitar danos al medio ambiente y la salud humana'y preservar los recursos naturales.
Eliminacion del embalaje
Elembalaje se puede reciclar integramente tal y como lo confirma el simbolo de reciclaje. Los diferentes

componentes del embalaje no se deben tirar en la naturaleza sino eliminados en conformidad con la normativa
local.

INSTRUCCIONES PARAEL MANTENIMIENTO DE APARATOS QUE CONTEN-
GAN FLUIDOS FRIGORIGENOS INFLAMABLES R290

Verificacion de la zona
Antes de comenzar cualquier trabajo en sistemas que contengan fluidos frigorigenos inflamables, sera necesario



realizar controles de seguridad para asegurase de minimizar el riesgo de inflamacion. Deberan respetarse las
siguientes precauciones para la reparacion del sistema de refrigeracion antes de llevar a cabo cualquier trabajo
en el sistema.

1. Procedimiento de trabajo
Los trabajos deberan efectuarse de acuerdo con un procedimiento controlado para minimizar el riesgo de
presencia de gases o vapores inflamables durante la tarea.

2.Zona de trabajo general

Todo el personal de mantenimiento y las demas personas que trabajen en la zona local deberan recibir
instrucciones sobre la naturaleza del trabajo efectuado. Debera evitarse el trabajo en espacios confinados.
Debera seccionarse la zona en torno al espacio de trabajo. Asegiirese de que se garanticen unas condiciones
seguras en la zona de trabajo controlando los materiales inflamables.

3. Verificacion de la presencia de fluido frigorigeno

Debera verificarse la zona con un detector de frigorigeno adecuado antes y durante el trabajo para asegurase
de que el técnico esté al corriente de las atmdsferas potencialmente inflamables. Asegiirese de que el equipo de
deteccion de fugas utilizado sea apropiado para su uso con frigorigenos inflamables, es decir, sea conforme, esté
sellado correctamente o sea intrinsecamente seguro.

4. Presencia de extintores

Sifuera necesario efectuar un trabajo en caliente en el equipo de refrigeracion o cualquier pieza relacionada,
debera haber disponible un equipo de extincion apropiado. Tenga un extintor de polvo seco 0 C02 adyacente a la
zona de carga.

5. Sin fuentes de inflamacion

Esta terminantemente prohibido que cualquier persona que efectie trabajos relativos a un sistema de
refrigeracion exponga una tuberia que contenga o haya contenido frigorigeno inflamable a una fuente de
inflamacion de tal forma que esto pueda conllevar un riesgo de incendio o de explosion. Todas las fuentes de
inflamacion posibles, incluido el tabaquismo, deberan mantenerse suficientemente lejos del lugar de instalacion,
de reparacion, de retirada y de eliminacion, durante las cuales el refrigerante inflamable pudiera liberarse al
espacio circundante. Antes del inicio de los trabajos, debera comprobarse la zona situada en torno al equipo
para asegurarse de que no existan peligros inflamables o riesgos de inflamacion. Deberan colgarse paneles de
«Prohibido fumar».

6.Zona ventilada

Aseglirese de que la zona esté abierta o que esté ventilada correctamente antes de penetrar en el sistema o de
efectuar un trabajo en caliente. Debera existir en todo momento una buena ventilacion durante el periodo de
trabajo. La ventilacion deberia dispersar con total seguridad cualquier refrigerante liberado y, preferentemente,
expulsarlo al exterior en la atmdsfera.

7. Verificaciones del equipo de refrigeracion

Cuando se cambien componentes eléctricos, estos deberan ser adecuados para el usoy tener las
especificaciones correctas. Deberan respetarse en todo momento las instrucciones de mantenimiento del
fabricante. En caso de problemas, pdngase en contacto con el servicio técnico autorizado para obtener ayuda.

Deberan aplicarse los siguientes controles a las instalaciones que utilicen frigorigenos inflamables:

Eltamano de la carga es conforme con el tamano de la pieza en cuyo interior estan instaladas las piezas que
contienen el fluido frigorigeno.
Las maquinas y las tomas de ventilacion funcionan correctamente y no estan obstruidas.

8. Verificacion de los aparatos eléctricos



Lareparacion y el mantenimiento de los componentes eléctricos deberén incluir los controles de seguridad

iniciales y los procedimientos de inspeccion de los componentes. Si existiera un fallo susceptible de poner en

peligro la seguridad, no debera conectarse la alimentacion eléctrica al circuito hasta que este no se haya tratado

de manera satisfactoria. Si el fallo no pudiera corregirse inmediatamente pero fuera necesario seguir utilizando

el equipo, debera utilizarse una solucion temporal adecuada. Deberda informarse de ello al propietario del equipo,

de forma que todas las partes estén avisadas. Los controles iniciales de seguridad deberan incluir:

- Que los condensadores estén descargados: esto debera hacerse de forma segura para evitar la posibilidad de
chispas.

- Que no haya ningiin componente eléctrico bajo tension y que el cableado no esté expuesto durante la carga, la
recuperacion o la purga del sistema; que haya una continuidad de la conexion a tierra.

9. Reparaciones de componentes sellados

Durante la reparacion de los componentes sellados, toda la alimentacion eléctrica debera estar desconectada
del equipo en tratamiento antes de retirar las tapas selladas, etc. Si fuera absolutamente necesario tener
conectado el equipo a la alimentacion eléctrica durante el mantenimiento, debera colocarse una deteccion
permanente de fugas en el punto mas critico para advertir sobre una situacion potencialmente peligrosa.
Debera prestarse una atencion especial a la siguiente informacion para garantizar que el cajetin no se vea
alterado de forma que el nivel de proteccion se vea afectado al trabajar en componentes eléctricos. Esto
comprende dafos en los cables, niimero excesivo de conexiones, bornes no conformes con las especificaciones
originales, danos en las juntas, montaje inadecuado de los prensaestopas, etc.

Asegiirese de que el aparato esté bien fijado.

Asegiirese de que las juntas o los materiales de estanqueidad no estén degradados de forma que ya no sirvan
para impedir la penetracion de atmdsferas inflamables. Las piezas de recambio deberan ser conformes con las
especificaciones del fabricante.

NOTA Eluso de un agente de estanqueidad con silicona podria inhibir la eficacia de determinados tipos de
equipos de deteccion de fugas. No sera necesario aislar los componentes intrinsecamente seguros antes de
trabajar enellos.

10. Reparacion de los componentes intrinsecamente seguros

No aplique cargas inductivas o capacitivas permanentes al circuito sin asegurarse de que dicha carga no
sobrepase la tension y la corriente autorizadas para el equipo utilizado. Los componentes de seguridad
intrinseca son los Gnicos tipos con los que se puede trabajar en presencia de una atmosfera inflamable. El
aparato de comprobacion debera estar calibrado correctamente. Sustituya los componentes (inicamente por
piezas especificas suministradas por el fabricante. El uso de otras piezas podria provocar la inflamacion del
refrigerante en la atmdsfera como consecuencia de una fuga.

11. Cableado

Verifique que el cableado no esté sometido al desgaste, a la corrosion, a una presion excesiva, a vibraciones,

a contactos con bordes afilados o a cualquier otro efecto negativo debido al entorno. El control debera tener
asimismo en cuenta los efectos del envejecimiento o de las vibraciones continuas procedentes de fuentes como
pueden ser compresores o0 ventiladores.

12. Deteccion de fluidos frigorigenos inflamables

Las fuentes potenciales de inflamacion no deberan utilizarse en ninglin caso para la blisqueda o la deteccion de
fugas de refrigerante. Tampoco debera usarse el soplete de halogenuros (o cualquier otro detector que utilice una
(lama abierta).

13. Métodos de deteccion de fugas

Los siguientes métodos de deteccion de fugas se consideran aceptables para los sistemas que contienen



refrigerantes inflamables.

Deberan emplearse detectores eléctricos de fugas para detectar frigorigenos inflamables, pero su sensibilidad
podria ser inadecuada o requerir una calibracion (el equipo de deteccion debera calibrarse en una zona libre de
frigorigeno). Asegiirese de que el detector no sea una fuente potencial de inflamacion y que sea adecuado para
el refrigerante utilizado. El equipo de deteccion de fugas debera ajustarse en un porcentaje del LFL del fluido
frigorigeno y habra de calibrarse con relacion al fluido frigorigeno utilizado, y debera comprobarse el porcentaje
de gas apropiado (25 % como maximo).

Los liquidos de deteccion de fugas son adecuados para la mayoria de los fluidos frigorigenos, pero habra de
evitarse el uso de detergentes que contengan cloro, ya que el cloro puede reaccionar con el fluido frigorigeno y
corroer las tuberias de cobre.

Si se sospechara de una fuga, todas las [lamas abiertas deberan retirarse 0 apagarse.

Si se constatara una fuga que requiriese soldadura, debera recuperarse todo el fluido frigorigeno del sistema o
bien aislarse (mediante valvulas de corte) en una parte del sistema alejada de la fuga. A continuacion, debera
purgarse el nitrdgeno sin oxigeno (OFN) a través del sistema antes y durante el proceso de soldadura.

14. Retiraday evacuacion

En caso de rotura en el circuito frigorifico para efectuar reparaciones (o para otros fines), deberan utilizarse
procedimientos convencionales. No obstante, es importante respetar las mejores practicas, ya que la
inflamabilidad es un factor a considerar. Debera respetarse el siguiente procedimiento:

- Retirar el refrigerante.

- Purgar el circuito con gas inerte.

+ Evacuar.

- Purgue de nuevo con un gas inerte;

- Abrir el circuito mediante recorte o soldadura.

La carga de refrigerante debera recuperarse en cilindros de recuperacion adecuados. Debera "aclararse” el
sistema con OFN para garantizar la seguridad de la unidad. Este proceso habra de repetirse varias veces. No
debera utilizarse aire comprimido u oxigeno para esta tarea.

El"aclarado” debera efectuarse rompiendo el vacio en el sistema con OFN y siguiendo llenando hasta alcanzar la
presion de trabajo, luego evacuando a la atmdsfera y, por {ltimo, tirando hacia abajo hasta lograr el vacio. Este
proceso habra de repetirse hasta que no quede ningiin refrigerante en el sistema. Cuando se utilice la carga final
de OFN, el sistema debera purgarse a la presion atmosférica para permitir que se desarrollen los trabajos. Esta
operacion es absolutamente vital si hubieran de realizarse operaciones de soldadura en las tuberias. Aseglrese
de que la salida de la bomba de vacio no esté cerca de ninguna fuente de inflamacion y que exista una ventilacion
adecuada.

15. Procedimiento de carga

Ademas de los procedimientos de carga convencionales, deberan respetarse las siguientes exigencias.
Aseglirese de que no se produzca contaminacion de los diferentes refrigerantes al utilizar el equipo de carga. Los
tubos flexibles o las tuberias deberan ser lo més cortos posible para minimizar la cantidad de refrigerante que
contienen.

Los cilindros deberan mantenerse de pie.

Asegiirese de que el sistema de refrigeracion esté conectado a tierra antes de cargar el sistema con refrigerante.
Etiquete el sistema cuando haya finalizado la carga (si no se hubiera hecho ya).

Debera tenerse un cuidado extremo para no llenar excesivamente el sistema de refrigeracion. Antes de recargar
el sistema, habra de probarse bajo presion con OFN. Elsistema deberd comprobarse al final de la carga, pero
también antes de la puesta en servicio. Habra de efectuarse una prueba de fugas de seguimiento antes de
abandonar el lugar.



16. Puesta fuera de servicio
Antes de llevar a caho este procedimiento, es esencial que el técnico conozca perfectamente el equipo y todos
sus detalles. Se recomienda conservar todos los refrigerantes en un lugar totalmente seguro. Antes de la
realizacion de la tarea, deberd tomarse una muestra de aceite y de refrigerante en caso de anélisis antes de
reutilizar el refrigerante recuperado. Es esencial que la energia eléctrica se encuentre disponible antes del inicio
de latarea.
a) Familiaricese con el equipo y su funcionamiento.
b) Aisle el sistema eléctricamente.
¢) Antes de intentar el procedimiento, asegirese de que:
- Exista un equipo de manipulacion mecanica disponible, si fuera necesario, para manipular las bombonas
de refrigerante.
- Exista cualquier equipo de proteccion individual disponible y que se utilice correctamente.
- Elproceso de recuperacion esté supervisado en todo momento por parte de una persona competente.
- Elequipo de recuperacion y las bombonas sean conformes con la normativa aplicable.
d) Bombee el sistema de refrigerante, si fuera posible.
e) Sino fuera posible lograr el vacio, emplee un colector de forma que el refrigerante pueda retirarse de
diversas partes del sistema.
f) Aseglirese de que el cilindro esté situado sobre la balanza antes de que tenga lugar la recuperacion.
g) Ponga en marcha la maquina de recuperacion y empléela en conformidad con las instrucciones del
fabricante.
h) No llene excesivamente las bombonas (no mas del 80 % de carga liquida).
i) No supere la presion de servicio maxima del accionador, ni siquiera temporalmente.
j) Cuando los cilindros se hayan llenado correctamente y haya finalizado el proceso, asegiirese de retirar
rapidamente los cilindros y el equipo del lugar y de que todas las valvulas de aislamiento del equipo estén
cerradas.

k) Elrefrigerante recuperado no debera cargarse en otro sistema de refrigeracion sin haberlo limpiadoy
verificado.

17.Etiquetado

Elequipo debera llevar una etiqueta que indique que se ha desmontado y vaciado de refrigerante. La etiqueta
deberd estar fechada y firmada. Asegirese de que haya etiquetas colocadas sobre el equipo que indiquen que el
equipo contiene refrigerante inflamable.

18. Recuperacion

Ala hora de eliminar el fluido frigorigeno de un sistema, ya sea para su mantenimiento o puesta fuera de servicio,
se recomienda retirar todos los liquidos frigorigenos con total seguridad. Para la transferencia del refrigerante
alos cilindros, aseglrese de utilizar Gnicamente cilindros de recuperacion apropiados. Aseglrese de que

dispone del niimero correcto de cilindros para conservar la carga total del sistema. Asegiirese de que todos los
cilindros a utilizar estén disenados para el refrigerante recuperado y etiquetados para dicho refrigerante (es
decir, cilindros especiales para la recuperacion del refrigerante). Los cilindros deberan estar provistos de una
valvula de descarga y de las valvulas de corte correspondientes en perfecto estado de funcionamiento. Los
cilindros de recuperacion vacios deberan evacuarse y, si fuera posible, refrigerarse antes de que se produzca

la recuperacion. El equipo de recuperacion habra de estar en perfecto estado de funcionamiento, con las
instrucciones relativas al equipo amano, y ser adecuado para la recuperacion de fluidos frigorigenos inflamables.
Ademas, debera disponerse de un conjunto de balanzas calibradas y en perfecto estado de uso. Las tuberfas
deberan estar completas, con racores de desconexion sin fugas y en perfecto estado. Antes de utilizar la maquina



de recuperacion, compruebe que esta esté en un estado de funcionamiento satisfactorio, se haya mantenido
correctamente y que todos los componentes eléctricos asociados estén sellados para evitar la inflamacion en
caso de liberacion de refrigerante. Consulte al fabricante en caso de duda.

El frigorigeno recuperado debera enviarse al proveedor de frigorigeno en el cilindro de recuperacion adecuado, y
habra de emitirse una nota de transferencia de desechos apropiada.

No mezcle refrigerantes en las unidades de recuperacion y, sobre todo, en los cilindros.

Sihubieran de retirarse compresores o aceites de compresor, aseglrese de que sean evacuados en un nivel
aceptable para asegurarse de que no quede liquido frigorigeno inflamable en el lubricante. El proceso de
evacuacion deberd efectuarse antes de reenviar el compresor a los proveedores. Unicamente debera utilizarse el
calentamiento eléctrico de la carroceria del compresor para acelerar el proceso. Cuando se vacie el aceite de un
sistema, el vaciado debera efectuarse con total seguridad.

19. Transporte de equipos que contengan refrigerantes inflamables (Anexo CC.1)

Respeto de la normativa de transporte

20. Los aparatos eliminados proporcionan refrigerantes inflamables
Véanse las normativas nacionales.

21. Almacenamiento de equipos o de aparatos

Elalmacenamiento del equipo debe realizarse cumpliendo las instrucciones del fabricante.

22. Almacenamiento de equipos embalados (no vendidos)

La proteccion del embalaje de almacenamiento debera estar concebida de tal modo que los dafios mecanicos en
elinterior del embalaje no conlleven una fuga de la carga de refrigerante.

Elndmero maximo de equipos que pueden almacenarse juntos estara determinada por la normativa local.

23. Marcado de equipos utilizando carteles
Véase la normativa local.

’

CARACTERISTICAS
Referencias del modelo TAC-07CPB/SL2
Tension nominal 220-240V ~
Frecuencia nominal 50Hz
Rendimiento de refrigeracion 2055W
Eficacia energética nominal (EER) 26
Potencia de refrigeracion absorbida 790W
Corriente de entrada maxima 4.8A
Nimero de refrigerante R290
Cantidad de refrigerante 0.125kg
Presion de salida maxima 2.3MPa
Presion de aspiracion maxima 12MPa
Ruido 65dB(A)
Peso neto 19.6kg
Dimensiones del producto 280mm x 290mm x 675mm




GARANTIA

Condiciones generales de garantia del fabricante de Adeo Services:
Adeo Services ofrece una garantia del fabricante para sus productos.

Campo de aplicacion de la garantia del fabricante de Adeo Services:

Los productos de Adeo Services estan disefados y construidos para ofrecer unas prestaciones de calidad desti-
nadas a un uso normal. Si un producto resultara defectuoso durante el periodo de garantia en las condiciones de
uso normales, correspondera a Adeo Services repararlo o sustituirlo.

La garantia de Adeo Services cubre la reparacion o la sustitucion (a discrecion de Adeo Services) de su aparato
comercializado por Adeo Services si este resultara defectuoso en razon de un defecto de materiales o de fabrica-
cion durante el perfodo de la garantfa.

En caso de indisponibilidad de una pieza necesaria para el buen funcionamiento del producto, Adeo Services se
compromete a sustituirla por una pieza con unas caracteristicas y unos niveles de prestaciones equivalentes.

La aplicacion de la presente garantia no socava el ejercicio de sus derechos a titulo de las garantias legales pre-
vistas en la legislacion civil y de consumo nacional que pudieran corresponderle legalmente.

Casos de exclusion de la garantia del fabricante de Adeo Services:

La garantia del fabricante de Adeo Services no podra aplicarse en os casos que se presentan a continuacion :

- Desgaste normal del producto y/o sus componentes

- Dafios accidentales (vinculados a caidas del producto, golpes o instalacion inapropiada del producto).

- Dafios resultantes del uso no conforme con la informacion presente en el manual del usuario y/o en el embalaje
(p. &j.. tension de alimentacion inadecuada).

- Dafios causados por el incumplimiento de las recomendaciones de mantenimiento del producto.

- Dafios causados por fuentes externas, como pueden ser el transporte, la intemperie, los cortes de electricidad
0 las sobretensiones.

- Dafios cosméticos, incluidos pero sin limitarse a arafazos, rozaduras o roturas de elementos de plastico.

+ Fallos causados por casos de fuerza mayor (acontecimiento que escape al control de Adeo Services,
imprevisible en el momento de la venta del producto y cuyos efectos no puedan evitarse mediante medidas
apropiadas (¢j. catastrofes naturales)).

- Fallos causados por;

= Uso negligente, utilizacion inapropiada, manipulacion inadecuada o uso imprudente del producto.

o Utilizacion no conforme con el manual del usuario del producto.

o Uso del producto para fines distintos de los fines domésticos normales en el pais de venta.

= Empleo de piezas no montadas o instaladas en conformidad con las instrucciones de montaje de Adeo
Services

o Utilizacion de piezas y de accesorios no originales de Adeo Services.
@ Instalacion o montaje defectuosos.

= Reparaciones o modificaciones efectuadas por personas distintas de las autorizadas por Adeo Services o sus
agentes autorizados.

- La garantia tampoco seré valida si se retirara el nlimero de serie o la placa de caracteristicas técnicas del
producto (si el producto dispusiera de una placa de caracteristicas técnicas) o estuvieran degradados.



- Si Adeo Services recibiera de las autoridades piiblicas competentes informaciones que indicaran que el
producto ha sido robado.

+ ¢Cuales son las modalidades de aplicacion de la garantia?

Las modalidades de aplicacion de la garantia de Adeo Services son las siguientes:

- Lagarantia entrara en vigor en la fecha de la compra (0 en la fecha de entrega si esta fuera posterior).

- Laentrega previa de un justificante de entrega/compra antes de cualquier intervencion en su aparato cubierto
por la garantia. Tenga en cuenta que sin dicha prueba, cualquier trabajo a efectuar sera objeto de la emision de
un presupuesto, que debera ser aceptado por el cliente antes de cualquier intervencion. Conserve su recibo de
compra o su albaran de entrega.

- Todas las intervenciones seran efectuadas por Adeo Services o sus prestatarios autorizados.

- Cualquier pieza sustituida pasara a ser propiedad de Adeo Services

- Lareparacion o sustitucion de su aparato en garantia no prolongara el periodo de la garantia.

- La garantia no socava el ejercicio de sus derechos a titulo de las garantias legales previstas en la legislacion
civily de consumo nacional que pudieran corresponderle legalmente.

- Para validar la garantia, debera acercarse a la tienda en la que comprd el producto.

Fecha de entrada en vigor de la garantia:

La garantia de Adeo Services entrara en vigor en la fecha de compra o en la fecha de entrega de su producto, la
que sea posterior.

Perimetro geografico de la garantia de Adeo Services:
La garantia serd valida en el pais de compra del producto.

Si utilizara el aparato en un pais distinto de aquel en el que realiz la compra, la garantia podria quedar invalida-
da. Endicho caso, acérquese a la tienda del pais de origen en la que compré el producto, que estudiara caso por
caso la solicitud de garantia.

Validez de la garantia de Adeo Services en caso de reventa del producto:

En caso de reventa del producto durante el periodo de vigencia de la garantia, esta seguira siendo vélida en
beneficio del comprador y podra ser implementada por este dltimo a condicion de:

Que se aporte el justificante de compra original del producto.
Que se aporte una prueba de perfecto funcionamiento del producto en el momento de la reventa.
Que se redinan las condiciones de aplicacion de la garantia expuestas en el presente documento.

Es necesario precisar que la reventa del producto no afectara en modo alguno al periodo de validez de la garantia
que alin quede por transcurrir en la fecha de la reventa. Asi pues, el comprador del producto revendido podra
reclamar el beneficio de la garantia de Adeo Services dentro del limite del periodo de validez que quede por
transcurrir de dicha garantia en la fecha de la reventa.



AVISO:
Este produto contém gas inflamavel 5
R290 hermeticamente fechado. | | | | | 1 \
Avisos adicionais para os aparelhos —

que contém gés refrigerante R290 Leia 0 manual com atencao antes de utilizar

TP th
(consulte a placa de identificagio o oamreho
. s refri Estas instrucoes também estao disponiveis
para saber o tipo de gasrefrigerante num formato alternativo no sitio Web
ut|l|zado) http://www.erp-equation.com/ac/.

- 0 gas refrigerante R290 esta em conformidade com as diretrizes ambientais europeias.

- Este aparelho contém cerca de 0,125 kg de gas refrigerante R290. 0 maximo de gas refrigerante a carregar é de
0,152 kg.

- Utilize apenas ferramentas aconselhadas pelo fabricante para o descongelamento e a limpeza.

- Nao utilize 0 aparelho numa peca com fontes de combustao que esteja em funcionamento permanente (como
chamas abertas, um aparelho a gas ou radiadores elétricos em funcionamento).

- Nao perfure nenhum dos componentes do circuito de refrigeracao.

- £ necessaria uma area superior a 4m?para a instalacao, a utilizac3o e 0 armazenamento do aparelho.

- Aestagnacao de possiveis vazamentos de gas refrigerante nas pegas ndo ventiladas pode provocar risco de
incéndio ou explosdo se o gas refrigerante entrar em contacto com os radiadores elétricos, fogdes ou outras
fontes de combustao.

- Seja prudente durante 0 armazenamento do aparelho para evitar quaisquer avarias mecanicas.

- Apenas as pessoas autorizadas por um organismo certificado para manusearem refrigerantes em
conformidade com a legislacao pertinente podem trabalhar nos circuitos de refrigeracao.

- Amanutencao e as reparacoes que necessitam de assisténcia de outras pessoas qualificadas devem ser
efetuadas sob a supervisao de especialista na utilizacdo de gases de refrigeracao inflamaveis.

- Asinformacdes sobre os espacos onde sao admitidos os tubos que contém gases de refrigeracao inflamaveis
devem constar as seguintes declaragdes:

+ as tubagens devem ser limitadas ao minimo exigido.

+ as tubagens devem ser protegidas contra danos fisicos e nao devem ser instaladas num espago nao ventilado se
esse espaco for inferior ao espago Amin do anexo GG

+ as ligacdes mecénicas efectuadas em conformidade com o artigo 22.118 devem ser acessiveis para efeitos de
manutengao;

+ acarga maxima de fluido frigorigéneo (M);

+ 0 caudal nominal minimo de ar, se exigido pelo anexo GG

- Um espaco nao ventilado que recebe um aparelho que utiliza gas refrigerante inflaméavel deve ser construido
de forma a impedir a estagnacao deste, em caso de fuga, evitando assim o aumento do risco de incéndio ou
explosao.

- 0 aparelho deve ser armazenado num espaco bem ventilado cuja superficie corresponde a indicada para o
local de utilizacao.

LIGACOES ELETRICAS

- 0incumprimento destas instruces de seguranca importantes isenta o fabricante de qualquer
responsabilidade



Antes de ligar o aparelho a tomada, certifique-se de que:

- o valor indicado na placa de identificacao deve ser o mesmo que o da tomada;

- Atomada elétrica e o circuito elétrico sdo suficientes para o aparelho;

- Atomada corresponde a ficha. Se necessario, substituir a ficha por uma pessoa qualificada.
- Certifique-se de que a tomada elétrica esta ligada a terra.

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA

Antes de utilizar o aparelho, leia integralmente este manual e conserve-o para consulta futura. Se necessario,
transmita este manual aum terceiro.

Em caso de divida, consulte o servico técnico do fabricante para obter ajuda.

CUIDADO: Durante a utilizacao de ferramentas elétricas, as precaucdes basicas de seguranca devem ser
sempre respeitadas para reduzir o risco de incéndio, de choque elétrico e de ferimentos.

Instrucoes gerais

- Certifique-se de que as caracteristicas deste aparelho sdo compativeis com as da sua instalacao elétrica.

- Para evitar choques elétricos, ndo mergulhe o aparetho em agua ou qualquer outro liquido e ndo o utilize perto
de agua.

- Este aparelho é destinado apenas a utilizacao interna.

- Nao coloque nenhum objeto sobre o aparelho.

- Nao utilize este aparelho sem filtro.

- Nao desligue 0 aparelho se as suas maos estiverem hiimidas: risco de choque elétrico.

- Nao transporte o aparelho quando este esta em funcionamento.

- Coloque-o sobre uma superficie plana e segura. Para evitar qualquer acidente, mantenha-o fora do alcance das
criangas.

. nglquer utilizagao e/ou modificacao ndo autorizada deste aparelho pode ser perigosa para a sua saiide e a sua
propria seguranca.

- Nao introduza nenhum objeto no aparelho e ndo o desmonte.

- Este aparelho pode ser utilizado por criancas de 8 anos de idade ou acima, por pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou por pessoas sem experiéncia ou conhecimento, unicamente se
beneficiarem de vigilancia ou tiverem recebido instrugdes prévias sobre a utilizacao do aparetho com toda a
seguranca e compreenderem os perigos potenciais associados a utilizagao do aparelho.

- Este aparelho ndo se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo criancas) com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou por pessoas sem experiéncia ou conhecimento, a menos que sejam vigiadas
ou instruidas previamente sobre a utilizacao deste aparelho pela pessoa responsavel pela sua seguranga.

- As criangas ndo devem brincar com o aparelho.
- Alimpeza e a manutencao nao devem ser realizadas por criancas sem supervisao.

Importante!

« Nao deixe as criangas brincar com as pilhas

- Naoingiraas pilhas

+ as pilhas ndo recarregaveis nao devem ser recarregadas;

+ as pilhas devem ser inseridas com a polaridade correta;

+ se 0 aparelho ndo for utilizado durante um longo periodo, retire as pilhas;

- as pilhas usadas ou com vazamento devem ser retiradas do aparetho e eliminadas com seguranca;
+ Os contatos das pilhas nao devem entrar em curto-circuito;



+ As baterias devem ser removidas do aparelho antes de serem descartadas.

Seguranca elétrica

- Se 0 cabo elétrico esté danificado, deve ser substituido pelo fabricante, o seu servico pds-venda ou pessoas
com qualificacao semelhante a fim de se evitar um perigo.

- Certifique-se de que os cabos nao estao expostos ao desgaste, a corrosao, a uma pressao excessiva, a vibragoes,
acontactos com arestas vivas e a qualquer outro efeito negativo devido ao ambiente.

Recomendacoes especificas de seguranca
- 0 aparelho deve ser instalado em conformidade com a regulamentacao nacional em termos de cablagem.
- Mantenha os orificios de ventilagao livres.
- 0 aparelho deve ser armazenado de modo a evitar qualquer dano mecénico.
- O aparelho é ligado a ficha elétrica:
- Nao utilize 0 aparelho se a ficha estiver danificada ou mal fixada.
- Utilize imperativamente uma ficha elétrica de 220-240V. CA ~ 50 Hz.
+ Tipo e classificagdo do fusivel: T, 250V AC, 3.15A.
- Desligue o aparelho da ficha se ndo for utiliza-lo durante um periodo de tempo prolongado.
- Desligue sempre 0 aparelho, inclusive da ficha, quando o estiver a limpar.

AVISO:

- Para acelerar o descongelamento ou para a limpeza, nao utilize outros métodos que os indicados pelo
fabricante.

- Nao fure nem queime o aparelho.

- Saiba que os gases de refrigeracao podem ser inodoros.

Tratamento dos aparelhos elétricos e eletronicos em fim de vida
Este pictograma indica que este produto ndo deve ser eliminado com o lixo doméstico nao
reciclado. Foi criado um sistema especifico de eliminacao e tratamento de equipamento elétrico
e eletrdnico usado, cuja utilizacao é obrigatdria, incluindo o direito de retomar gratuitamente o
equipamento usado na compra de equipamento novo e recolha seletiva por um organismo
aprovado.
Para mais informagdes, pode dirigir-se a sua loja ou a sua cdmara municipal. Uma eliminagdo
N o o equipamentos elétricos e eletronicos usados garante um tratamento e uma
valorizacao adequada que permite evitar os danos ao ambiente e a salide humana e preservar os recursos
naturais.

Eliminagcao da embalagem

Aembalagem pode ser totalmente reciclada, conforme indicado pelo simbolo de reciclagem impresso. Os varios
componentes da embalagem nao devem ser eliminados na natureza, mas descartados em conformidade com os
regulamentos locais.

INSTRUCOES PARAA MANUTENGCAO DOS APARELHOS QUE CONTEM REFRI-
GERANTES INFLAMAVEIS R290

Verificacao da zona
Antes de comegar os trabalhos nos sistemas que contém refrigerantes inflamaveis, sao necessarios controlos de
seguranca para garantir que o risco de combustao seja minimizado. Para a reparagao do sistema de refrigeracao,

devem ser respeitadas as seguintes precaucdes antes oi ealizar os trabalhos no sistema.
25



1. Procedimento de trabalho

Os trabalhos devem ser realizados segundo um procedimento controlado, a fim de minimizar o risco de presenca
de gas ou de vapores inflamaveis durante o trabalho.

2.Zona de trabalho geral

Todo o pessoal de manutencao e outras pessoas que trabalham na area local devem receber instrucdes sobre
anatureza do trabalho realizado. Deve ser evitado o trabalho em espacos confinados. A area a volta do local de
trabalho deve ser seccionada. Certifique-se de que as condicdes do local estao seguras verificando os materiais
inflamaveis.

3.Verificacao da presenca de refrigerantes

0 local deve ser verificado com um detetor de refrigerante antes e durante o trabalho para certificar que 0
técnico esta ciente das atmosferas potencialmente inflamaveis. Certifique-se de que 0 equipamento de detecao
de vazamentos utilizado & adequado para a utilizagdo com gases refrigerantes inflamaveis, ou seja, estio em
conformidade, corretamente fechados ou intrinsecamente seguros.

4. Presenca de extintores
No caso de ser realizado um trabalho a quente no equipamento de refrigeracao ou qualquer peca associada, 0

equipamento de extingdo adequado deve estar disponivel. Ter um extintor a pd seco ou de CO2 adjacente d area
de carregamento.

5. Sem fontes de combustao

E proibido a qualquer pessoa que realize trabalhos relativos a um sistema de refrigeraco, expor tubagens que
contém ou que tenham contido gas refrigerante inflamavel, a uma fonte inflamavel de forma a originar risco
de incéndio ou explosao. Todas as fontes de combustao possiveis, inclusive o tabagismo, devem ser mantidas
suficientemente longe do local de instalacao, de reparacao, de retirada e de eliminagao, durante as quais

pode ser libertado no ambiente circundante um gas refrigeracao inflamavel. Antes do inicio dos trabathos,
necessario supervisionar a area a volta do equipamento para garantir que nao existem perigos inflamaveis ou
risco de combustao. Devem ser colocados sinais “Proibido fumar”.

6.Area ventilada

Certifique-se de que a area & aberta ou que é corretamente ventilada antes de entrar no sistema ou efetuar

um trabalho a quente. Deve existir um certo grau de ventilacao durante o tempo de trabalho. A ventilacao deve
dispersar, com total seguranca, qualquer gas refrigerante libertado e, de preferéncia, expulsa-lo para o exterior,
na atmosfera.

7. Verificacao do equipamento de refrigeracao

Durante a troca dos componentes elétricos, estes devem estar adaptados ao uso e as especificacdes corretas.
Devem ser sempre seguidos os cuidados e as instrugdes de manutencao do fabricante. Em caso de divida,
consulte o servigo técnico do fabricante para obter ajuda.

As seguintes verificacdes devem ser aplicadas as instalacdes que usam refrigerantes inflamévesis:

0 tamanho da carga  de acordo com o tamanho da pega no interior da qual as pecas que contém o gas
refrigerante sao instaladas;

As maquinas e a ventilagao funcionam corretamente e nao estao obstruidas;

8. Verificacao dos aparelhos elétricos

Areparacdo e a manutencdo dos componentes elétricos devem incluir os controlos de seguranca iniciais e 0s
procedimentos de inspecao dos componentes. Se existe um defeito suscetivel de comprometer a seguranca, nio
deve ser ligada qualquer ficha elétrica ao circuito até que o problema seja tratado de maneira satisfatoria. Caso



o defeito ndo possa ser corrigido imediatamente mas & necessario que continue a funcionar, deve ser utilizada

uma soluco temporaria adequada. Isto deve ser comunicado ao proprietario do equipamento para que todas as

partes sejam notificadas. As verificacbes iniciais de seguranca devem incluir:

- Que os condensadores estejam descarregados: isto deve ser feito de modo seguro para evitar possiveis
fagulhas.

- Que ndo existe nenhum componente elétrico sob tensdo e que a cablagem esta exposta durante o
carregamento, a recuperacao ou a drenagem do sistema; que existe uma ligacao a terra continua

9. Reparagao de componentes fechados

Durante a reparacdo dos componentes fechados, toda e qualquer ficha elétrica deve estar desligada do
equipamento em processamento antes de retirar as tampas fechadas, etc. Se for absolutamente necessario ter
uma ficha elétrica no equipamento durante a manutencao, uma detecao permanente de fuga deve estar situada
no ponto mais critico para avisar em caso de situacao potencialmente perigosa.

Deve ser dada especial atengdo ao seguinte para assegurar que, ao trabalhar em componentes elétricos, a
caixa nao seja alterada de tal forma que o nivel de protego seja afetado. Isto compreende os danos aos cabos, 0
nlimero excessivo de ligacdes, os terminais nao conformes com as especificagdes originais, danos nas juntas, a
montagem errada dos prensa-cabos, etc.

Certifique-se de que o aparelho esta bem fixado.

Certifique-se de que as juntas ou os materiais de vedacao nao estao desgastados para que deixem de servir
para evitar a entrada de atmosferas inflamaveis. As pecas de reposicao devem estar em conformidade com as
especificacdes do fabricante.

OBSERVACAO: A utilizacdo de um agente de vedacao com silicone pode inibir a eficacia de certos tipos de
equipamento de detecao de fugas. Os componentes intrinsecamente seguros nao tém a necessidade de serem
isolados antes de trabalhar neles.

10. Reparacao dos componentes intrinsecamente seguros

Nao aplique cargas indutivas ou capacitativas permanentes no circuito sem garantir que estas nao ultrapassem
atensdo e a corrente autorizadas para o equipamento utilizado. Os componentes de seguranca intrinseca sdo

0s (inicos que podem ser trabalhados na presenca de uma atmosfera inflaméavel. 0 aparelho de teste deve estar
corretamente calibrado. Substitua os componentes unicamente por pecas especificas fornecidas pelo fabricante.
Outras partes podem provocar a combustao do elemento refrigerante na atmosfera devido a uma fuga.

11. Cablagem

Certifique-se de que os cabos nao estdo expostos ao desgaste, a corrosao, a uma pressao excessiva, a vibragoes,
acontactos com arestas vivas e a qualquer outro efeito ambiental negativo. O controlo deve considerar também
os efeitos do envelhecimento ou das vibracdes continuas vindas de fontes, como compressores ou ventiladores.

12. Detecao de gases refrigerantes inflamaveis

As potenciais fontes de inflamacao nao devem, em nenhum caso, ser utilizadas para a pesquisa ou dete¢do de
fugas do gas refrigerante. 0 macarico de halogénio (ou qualquer outro detetor que utiliza uma chama aberta)
também nao deve ser utilizado.

13. Métodos de detecao de fugas

Os métodos de detecao de fugas também sao considerados aceitaveis para os sistemas que contém gases de
refrigeracdo inflamaveis.

Os detetores elétricos de vazamentos devem ser utilizados para detetar os gases refrigerantes inflamaveis,
porém a sua sensibilidade pode ser inadequada ou talvez necessite de uma nova calibragem. (0 equipamento de
detecao deve ser calibrado numa rea sem gas refrigerante.) Certifique-se de que o detetor nao é uma potencial



fonte de combustéo e conveniente para o gas refrigerante utilizado. O equipamento de detecao de vazamento
deve estar ajustado a uma percentagem do LFL do gas refrigerante e deve estar calibrado em relagdo ao gas
utilizado e a percentagem de gas adequada (25% maximo) deve ser confirmada.

Os liquidos de detecao de vazamento sdo adaptados a maioria dos gases refrigerantes mas a utilizacao de
detergentes que contém cloro deve ser evitada, uma vez que o cloro pode reagir com o gas refrigerante e corroer
0s canos de cobre.

Se suspeita de um vazamento, todas as chamas abertas devem ser retiradas ou apagadas.

Se for constatado um vazamento de gas refrigerante que exija soldadura, todo o gas refrigerante deve ser
retirado do sistema ou isolado (através de valvulas corte) numa parte do sistema longe da fuga. O nitrogénio sem
oxigénio (OFN) deve ser drenado através do sistema antes e durante o processo de soldadura.

14. Remocao e evacuacao

Em caso de uma rutura no circuito de refrigeracao, em caso de reparacao - ou outros fins - devem ser utilizados
os procedimentos convencionais. Entretanto, as boas praticas devem ser consideradas pois a inflamabilidade é
um fator a ter-se em conta. O seguinte procedimento deve ser cumprido::

+ Retirar o gas refrigerante;

- Drenar o circuito com gas inerte;

+ Evacuar,;

- Purgue novamente com gas inerte;

+ Abrir o circuito por corte ou soldadura;

Acarga do gas refrigerante deve ser recuperada nos cilindros de recuperacao certos. O sistema deve ser "lavado"
com OFN para garantir a seguranca da unidade. Este processo deve ser repetido varias vezes. O ar comprimido
ou oxigénio nao deve ser utilizado para esta tarefa.

Alavagem deve ser efetuada quebrando o vacuo no sistema com OFN e continuando a encher até ser atingida
apressao de trabalho, depois evacuando para a atmosfera, e finalmente puxando para baixo até o vacuo. Este
processo deve ser repetido até que nao exista mais gas refrigerante no sistema. Quando a carga final de OFN

é utilizada, o sistema deve ser drenado a pressao atmosférica para permitir que o trabalho prossiga Isto
absolutamente vital para que as operacdes de soldadura nas tubagens possam acontecer. Assegure-se de que a
saida da bomba de vacuo ndo esta perto de qualquer fonte de ignicao e que existe ventilacao disponivel.

15. Procedimento de carregamento

Para além dos procedimentos de carregamento convencionais, devem ser observados os seguintes requisitos.
Certificar-se de que a contaminacao dos varios gases refrigerantes nao ocorra ao utilizar o equipamento de
carregamento. As mangueiras ou tubos devem ser tao curtos quanto possivel para minimizar a quantidade de gas
refrigerante que contém. Os cilindros devem ser mantidos na posicao vertical.

Assegurar-se de que o sistema de refrigeracao tem ligacao a terra antes de carregar o sistema com o gas
refrigerante.

Rotule o sistema ao terminar o carregamento (se ainda nao tiver sido feito).

Deve ter extremo cuidado para nao encher em demasia o sistema de refrigeracao. Antes de recarregar o sistema,
este deve ser testado sob pressao com OFN.

0 sistema deve ser testado no final do carregamento, mas antes da sua entrada em funcionamento. Um teste de
fuga de acompanhamento deve ser efetuado antes de abandonar o local.

16. Desativacao

Antes de realizar este procedimento, & essencial que o técnico esteja totalmente familiarizado com o
equipamento e todos os seus detalhes. E recomendado conservar todos os gases refrigerantes em seguranca.
Antes da realizagdo da tarefa, deve ser recolhida uma astra do dleo e do gas refrigerante no caso de analise



antes do gas refrigerante recuperado ser reutilizado. £ essencial que a energia elétrica esteja disponivel antes da
tarefa comecar.

a) a) Familiarize-se com 0 equipamento e o seu funcionamento.

b) Isole eletricamente o sistema.

¢) Antes de tentar o procedimento, certifique-se de que:

- esté disponivel, se necessario, 0 equipamento de manuseamento mecanico para os cilindros do gas
refrigerante;

- todo 0 equipamento de protecdo individual esta disponivel e & utilizado corretamente;

+ 0 processo de recuperacao & supervisionado a todo 0 momento por uma pessoa competente;

- 0 equipamento e os cilindros de recuperacao cumprem as normas apropriadas.

d) d) Bombeie o sistema do gas refrigerante, se possivel.

e) Se ndo for possivel o vacuo, fazer um coletor para que o gas refrigerante possa ser removido das varias
partes do sistema.

f) Assegure-se de que o cilindro esta localizado na balanca antes da recuperaco comegar.

g) Ligue a maquina de recuperaco e a opere de acordo com as instrucdes do fabricante.

h) Nao encha em demasia os cilindros. (Ndo mais do que 80% de carga liquida).

i) Nao ultrapasse a pressao maxima de trabalho do cilindro, mesmo em caso temporario.

j) Quando os cilindros tiverem sido devidamente enchidos e o processo estiver concluido, certifique-se de que
os cilindros e 0 equipamento sejam prontamente retirados do local e que todas as valvulas de isolamento do
equipamento estejam fechadas.

k) 0 gas refrigerante recuperado nao deve ser carregado para outro sistema de refrigeraco, a menos que
tenha sido limpo e verificado.

17. Rotulagem

0 equipamento deve ser rotulado para indicar que foi desmontado e que o gas refrigerante foi esvaziado. O rétulo
deve estar datado e assinado. Assegure-se de que existem rotulos no equipamento indicando que este contém
gas refrigerante inflamavel.

18. Recuperacao

Ao remover o gas refrigerante de um sistema, seja para manutencao ou desativacao, recomenda-se que todos os
gases refrigerantes sejam removidos em seguranca. Ao transferir o gas refrigerante para os cilindros, certifique-
se de que serdo utilizados apenas os cilindros de recuperacgao do refrigerante corretos. Certifique-se de que 0
nlimero correto de cilindros para manter a carga total do sistema esta disponivel. Todos os cilindros a utilizar
sao designados para o gas refrigerante a recuperar e devem ser rotulados para esse gas refrigerante (ou seja,
cilindros especiais para recuperacao de refrigerante). Os cilindros devem estar equipados com uma valvula de
descarga e as correspondentes valvulas de fechamento, todas em bom estado de funcionamento. Os cilindros

de recuperacdo vazios devem ser evacuados e, se possivel, arrefecidos antes de se efetuar a recuperacao. 0
equipamento de recuperagao deve estar em boas condicdes de funcionamento com um conjunto de instrugdes
para 0 equipamento em questao além de ser adequado para a recuperacdo de gases refrigerantes inflamaveis.
Além disso, um conjunto de balancas calibradas deve estar disponivel e em boas condicdes de funcionamento.
As mangueiras devem estar completas com acessorios de desligamento sem vazamento e em bom estado. Antes
de utilizar amaquina de recuperacdo, verifique se esta em condicdes de funcionamento satisfatorias, se sofreu
manutencao adequada e se todos os componentes elétricos associados estao fechados para evitar a combustao
em caso de libertacao do gas refrigerante. Consulte o fabricante em caso de divida.

0 gas refrigerante recuperado deve ser devolvido ao seu fornecedor no cilindro de recuperagao correto com a
apresentagdo da nota de transferéncia de residuos adequada.



Nao misture os gases refrigerantes nas unidades de recuperagao e especialmente nos cilindros.

Se 0s compressores ou 0s 6leos dos compressores tiverem de ser evacuados, certifique-se de que foram
evacuados a um nivel aceitavel para garantir que o gas refrigerante inflamavel nao permanega no lubrificante.
0 processo de evacuacao deve ser levado a cabo antes de devolver o compressor aos fornecedores. Apenas 0
aquecimento elétrico da carrocaria do compressor deve ser utilizado para acelerar este processo. Ao drenar o
6leo de um sistema, isto deve ser feito com toda a seguranca.

19. Transporte de equipamentos que contém gases refrigerantes inflamaveis (Anexo
ccl)

Respeite os regulamentos do transporte

20. Os aparelhos eliminados fornecem gases refrigerantes inflamaveis
Veja os regulamentos nacionais.

21. Armazenamento de equipamentos ou de aparelhos
0 armazenamento do equipamento deve estar de acordo com as instrucdes do fabricante.

22. Armazenamento do equipamento embalado (ndo vendido)

Aprotecao da embalagem de armazenamento deve ser projetada de modo a que os danos mecénicos no interior
da embalagem no provoguem o vazamento da carga do gas refrigerante.

0 nlimero maximo de equipamentos que podem ser armazenados sera determinado pelas regulamentacdes
locais.

23.Marcacao dos equipamentos utilizando sinais
Consulte as regulamentagdes locais.

e

CARACTERISTICAS
Referéncias do modelo TAC-07CPB/SL2
Tensao nominal 220-240V ~
Frequéncia nominal 50Hz
Desempenho de refrigeracao 2055W
EficAcia energética nominal (EER) 26
Poténcia de refrigeracao absorvida 790W
Corrente maxima de entrada 4.8A
Nlmero do refrigerante R290
Quantidade do refrigerante 0.125kg
Pressao maxima de saida 2.3MPa
Pressao maxima de aspiracao 1.2MPa
Barulho 650B(A)
Peso liquido 19.6kg
Dimensdes do Produto 280mm x 290mm x 675mm




GARANTIA

Condicoes Gerais de garantia do construtor Adeo Services:
AAdeo Services oferece uma garantia do construtor para os seus produtos.

Ambito da garantia do construtor Adeo Services:

Os produtos Adeo Services sao projetados e construidos para fornecer desempenhos qualitativos designados
para uma utilizacao normal. Se um produto se mostra defeituoso durante o periodo de garantia, nas condigdes
normais de utilizacao, cabe a Adeo Services repara-lo ou substitui-lo.

A garantia Adeo Services cobre a reparacao ou a substituicao (a critério da Adeo Services) do seu aparelho
colocado no mercado pela Adeo Services se este se estiver defeituoso devido a um defeito de fabrico durante o
periodo de garantia.

Em caso de indisponibilidade de uma pega necessaria para o bom funcionamento do produto, a Adeo Services
compromete-se a substitui-la por uma peca com caracteristicas e niveis de desempenho equivalentes.

Aimplementacao desta garantia ndo afeta o exercicio dos seus direitos quanto as garantias legais previstas no
codigo civil e no codigo do consumidor.

Casos excluidos da garantia do construtor Adeo Services:

Agarantia do construtor Adeo Services nao se aplica aos casos abaixo listados: :

- Desgaste normal do produto e/ou dos seus componentes,

- Danos acidentais (devido a queda, pancada ou instalacdo incorreta do produto)

- Danos resultantes de utilizacao nao conforme com as informagdes do manual do utilizador e/ou da embalagem
(por exemplo, tensao de alimentacéo incorreta)

- Danos causados pelo incumprimento das recomendacdes de manutengao do produto.

- Danos causados por fontes externas tais como transporte, tempo, falha de energia ou picos de corrente.

- Danos cosméticos, incluindo, mas ndo limitados a, arranhdes, rachaduras ou componentes plasticos partidos,

+ Falhas causadas em caso de forca maior (um acontecimento fora do controlo da Adeo Services, imprevisivel no
momento da venda do produto e cujos efeitos ndo puderam ser evitados por medidas adequadas (por exemplo,
catastrofes naturais)).

- Falhas causadas por:
= Utilizacao descuidada, utilizagdo indevida, utilizacao incorreta ou imprudente do produto
= Utilizacao nao conforme com o manual do utilizador do produto
o Utilizacao do produto para outros fins que ndo o uso doméstico normal no pais onde foi adquirido.

= Utilizacao de pegas que nao sao montadas ou instaladas de acordo com as instrugbes de montagem da Adeo
Services

= Utilizagao de pecas e acessorios que nao sejam componentes genuinos Adeo Services.
@ Instalacdo ou montagem defeituosa

o Reparacdes ou modificacdes feitas por terceiros que nao as pessoas autorizadas pela Adeo Services ou pelos
seus agentes autorizados.



- Agarantia também nao sera valida se o nimero de série ou a placa de identificacdo do produto (se o produto
tiver uma placa de identificacao) for removido ou degradado

- Se a Adeo Services receber informagdes das autoridades piblicas competentes indicando que o produto foi
roubado.

+ Quais sao os termos e condicoes da garantia?

Os termos e condicdes da garantia da Adeo Services sao os seguintes:

- Agarantia entra em vigor na data de compra (ou na data de entrega, se esta for posterior).

- £ necessaria uma prova de entrega/compra antes de qualquer intervengao no seu dispositivo com garantia.
Note-se que sem esta prova, qualquer trabalho a ser realizado sera sujeito a um orcamento, que deve ser aceite
pelo cliente antes de qualquer trabalho ser realizado. Por favor, guarde o seu recibo de compra ou nota de
entrega.

- Todas as intervengdes serdo realizadas pela Adeo Services ou pelos seus prestadores de servicos credenciados.
- Qualquer parte substituida torna-se propriedade da Adeo Services.
- Areparacao ou substituicao do seu dispositivo com garantia ndo prolonga o periodo de garantia.

- Agarantia ndo afeta o exercicio dos seus direitos a titulo das garantias legais previstas no codigo civil e no
cddigo do consumidor.

- Para fazer uso desta garantia, deve contactar o distribuidor a quem comprou o seu produto.

Data de entrada em vigor da garantia:

Agarantia da Adeo Services entra em vigor na data de compra ou na data de entrega do seu produto, o que ocor-
rer mais tarde.

Ambito geografico da garantia da Adeo Services:
Agarantia & valida no pais de compra do produto

Se utilizar o seu aparetho num pais diferente daguele em que o comprou, a garantia pode ser invalidada. Neste
caso, queira contactar a marca no pais de origem onde comprou o produto que ird estudar, caso a caso, o pedido
de garantia.

0 que acontece a garantia da Adeo Services se o produto for revendido:

Em caso de revenda do produto durante o periodo de garantia, esta permanece valida para beneficio do compra-
dor e pode ser implementada por este dltimo, no entanto, desde:

Que a prova original de compra do produto seja fornecida,
Que a prova do bom funcionamento do produto no momento da revenda seja fornecida,
Que as condicbes para a implementacao da garantia estabelecidas nestes termos e condigdes sejam cumpridas.

Especifica-se que a revenda do produto ndo tem qualquer efeito sobre o periodo de garantia restante desde a
data da revenda. Assim, o comprador do produto revendido pode reclamar o beneficio da garantia da Adeo Ser-
vices dentro do limite do periodo da restante validade da referida garantia a data da revenda.



AVVERTENZA
Questo prodotto contiene gas R290 S
infiammabile sigillato ermeticamente. || || | 1'
Avvertenze supplementari per ———

apparecchiature che contengono gas Lefggere attentamente il anuale prima di

) il dispositi
refrigerante R290 (per conoscere la | (sarelidisposttve.
Queste istruzioni sono disponibili anche in

tip°l°gia di g'as Uti’li.zzaFo’ consultare un formato alternativo sul sito web http://
latarghetta identificativa) www.erp-equation.com/ac/.

- Il gas refrigerante R290 & conforme alle direttive europee in materia di ambiente.
- Questo apparecchio contiene circa 0,125 kg di gas refrigerante R290. La quantita massima di refrigerante da
ricaricare di 0,152 kg.
+ Per lo shrinamento o per (a pulizia, utilizzare solo strumenti consigliati dal fabbricante.
« Non utilizzare l'apparecchio in ambienti ove siano presenti sorgenti di innesco alimentate in continuo (quali
fiamme libere, apparecchiature a gas o radiatori elettrici in funzione).
- Non forare alcun componente del circuito refrigerante.
- Per poter installare, utilizzare e conservare l'apparecchio, € necessario un locale con superficie maggiore di 4 m2
- L'eventuale ristagno di gas dovuto a perdite all'interno di ambienti non ventilati potrebbe comportare un rischio
diincendio o di esplosione, nel caso in cui il refrigerante dovesse entrare in contatto con radiatori elettrici, stufe
o altre sorgenti di innesco.
- Riporre Uapparecchio con cura per evitare qualungue malfunzionamento meccanico.
- Solo il personale autorizzato da un organismo accreditato che ne certifichi la competenza a manipolare sostanze
refrigerantiin conformita con la normativa del settore, pud intervenire sui circuiti refrigeranti.
- Lamanutenzione e le riparazioni che dovessero necessitare dellassistenza di altro personale qualificato,
dovranno essere effettuate sotto il controllo di uno specialista nelluso di sostanze refrigeranti infiammabili.
- Le informazioni riguardanti i vani di passaggio dei tubi che contengono sostanze refrigeranti infiammabili,
devono riportare le seguenti diciture:
- le tubazioni devono essere ridotte al minimo necessario.
+ le tubazioni devono essere protette da dannifisici e non devono essere installate in uno spazio non ventilato se
tale spazio & inferiore allo spazio Amin di cui all'allegato GG
+ icollegamenti meccanici realizzati in conformita all'articolo 22.118 devono essere accessibili per la manutenzione,
- lacarica massima di refrigerante (M)
- laportata d'aria nominale minima, se richiesta dallAllegato GG
- Unambiente non ventilato che dovesse accogliere un apparecchio che utilizzi sostanze refrigeranti infiammabili,
dovra essere progettato in maniera tale che, in caso di perdita, il refrigerante non ristagni, aumentando cosi l
rischio diincendio o di esplosione.
- L’apparecchio deve essere riposto in ambiente ben ventilato, la cui superficie corrisponde a quella indicata per
lambiente di utilizzo.

COLLEGAMENTI ELETTRICI
- Il mancato rispetto delle presenti istruzioni di sicurezza solleva il fabbricante da ogni responsabilita.

Prima di collegare apparecchio a una presa di corrente, assicurarsi che:



+ il valore indicato sulla targhetta identificativa corrisponda a quello del circuito di alimentazione.

- Lapresa elettrica e la rete elettrica siano idonee all'utilizzo dell'apparecchio.

- Lapresa elettrica sia compatibile con (a spina. Se necessario, far sostituire la spina da personale qualificato.
- Assicurasi che la presa elettrica sia collegata allimpianto di messa a terra.

AVVERTENZE GENERALIPER LASICUREZZA

Prima di utilizzare Uapparecchio, leggere le presentiistruzioni nella loro totalita e conservarle come riferimento
futuro. Se necessario, trasmettere le presenti istruzioni a terzi.
In caso di dubbio, contattare il servizio tecnico del fabbricante per ottenere assistenza.

ATTENZIONE: quando si utilizzano apparecchiature elettriche, si devono sempre rispettare le precauzioni di
base per la sicurezza, al fine di ridurre il rischio di incendio, di elettrocuzione e di lesioni personali.

Istruzioni generali

- Assicurarsi che le caratteristiche del presente apparecchio siano compatibili con quelle del proprio impianto
elettrico.

+ Per scongiurare qualunque rischio di elettrocuzione, non immergere lapparecchio in acqua, né in alcun altro
liquido, e non utilizzarlo nelle vicinanze di acqua.

- Il presente apparecchio & progettato per Uesclusivo uso all'interno.

- Non poggiare alcun oggetto sullapparecchio.

- Non utilizzare il presente apparecchio senza filtro.

- Non scollegare ['apparecchio con le mani umide: rischio di elettrocuzione.

- Non trasportare lapparecchio quando € in funzione.

- Poggiarlo su una superficie piana e sicura. Per scongiurare qualunque infortunio, tenere Uapparecchio lontano
dalla portata dei bambini.

+ Qualunque utilizzo e/o modifica non autorizzati del presente apparecchio potrebbero rivelarsi pericolosi, per la
propria salute e per la propria sicurezza.

- Non introdurre alcun oggetto all'interno dellapparecchio e non smontarlo.

- Questo dispositivo pud essere usato da bambini che abbiano almeno 8 anni, da persone dalle capacita fisiche,
sensoriali o mentali ridotte, o da persone prive di esperienza o conoscenze, a meno che non godano della
supervisione 0 abbiano ricevuto istruzioni riguardo ('uso del dispositivo in totale sicurezza e che siano coscienti
dei pericoli potenziali legati all'uso del dispositivo.

+ Questo dispositivo non & previsto per essere usato da persone (bambiniinclusi) le cui capacita fisiche, sensoriali
o mentali siano ridotte, 0 persone prive di esperienza o conoscenze, a meno che non godano della supervisione
diuna persona responsabile della loro sicurezza, di sorveglianza o abbiano ricevuto istruzioni riguardo l'uso del
dispositivo.

- | bambini non devono giocare con lapparecchio.

- La pulizia e la manutenzione non possono essere svolte da bambini che non sono sorvegliati.

Importante!

« Non permettere che i bambini giochino con le pile

« Noningerire le pile

+ le pile non ricaricabili non devono essere ricaricate;

+ le pile devono essere inserite con la polarita corretta;

+ seil dispositivo dovesse rimanere inutilizzato per lungo tempo, rimuovere le pile;

+ le pile usateo che presentano perdite devono essere rimosse dal dispositivo e smaltite osservando le norme di sicurezza;
+ i contatti delle pile non devono essere mandatiin corto circu



+ Le batterie devono essere rimosse dall'apparecchio prima che venga rottamato.

Sicurezza elettrica

- Seil cavo di alimentazione dovesse danneggiarsi, per scongiurare qualunque pericolo, dovra essere sostituito dal
fabbricante, dal suo servizio di assistenza post vendita, o da personale qualificato assimilabile.

- Verificare che i cavi non siano esposti a usura, corrosione, pressione eccessiva, vibrazioni, contatto con spigoli
vivi, 0 a qualunque altro possibile fattore ambientale negativo.

Istruzioni per la sicurezza specifiche

- L'apparecchio deve essere installato conformemente alla normativa nazionale in materia di cablaggi.
- Assicurarsi che i fori di ventilazione non siano mai ostruiti.

- L'apparecchio deve essere riposto in maniera tale da evitare qualunque danno meccanico.

- L'apparecchio & collegato alla rete elettrica:

- non utilizzare lapparecchio nel caso in cui la spina dovesse essere rovinata, o se la presa elettrica non
dovesse essere ben fissata.

- Utilizzare imperativamente unalimentazione elettrica di 220-240V AC ~ 50Hz.

- Tipo e valore nominale del fusibile: T, 250V CA, 3,15A.

- In caso di mancato utilizzo per periodi prolungati, scollegare l'apparecchio dalla rete elettrica.
- Durante la pulizia, spegnere sempre Uapparecchio e scollegarlo dalla rete elettrica.

AVVERTENZA

- per accelerare lo sbrinamento o per la pulizia, utilizzare solamente i mezzi consigliati dal fabbricante.
- Non forare, né bruciare l'apparecchio.

- Siricorda che i gas refrigeranti possono essere inodore.

Trattamento delle apparecchiature elettriche giunte a fine vita
Questo simbolo indica che il prodotto non deve essere smaltito con i rifiuti domestici
indifferenziati. E stato istituito un sistema di smaltimento e di trattamento specifico per le
apparecchiature elettriche ed elettroniche usate a cui si deve obbligatoriamente fare ricorso; il
sistema prevede un diritto di reso gratuito dellapparecchiatura usata al momento dellacquisto di
un nuovo dispositivo e un suo smaltimento a cura di un organismo abilitato.
Per maggiori informazioni, rivolgersi al proprio negoziante o al Comune di residenza. Il corretto

I o iimento delle apparecchiature elettriche ed elettroniche usate garantisce un trattamento
e unariciclo appropriati; cio permette di evitare danni allambiente e alla salute umana, preservando le risorse
naturali.

Smaltimento dell'imballaggio
L'imballaggio pud essere integralmente riciclato, come conferma il simbolo del riciclaggio. | vari elementi
dell'imballaggio non devono essere gettati nella natura, ma smaltiti secondo le normative localiin vigore.

ISTRUZIONIPER LAMANUTENZIONE DELLE APPARECCHIATURE CONTE-
NENTI FLUIDI FRIGORIGENI INFIAMMABILI R290

Verifica dell’area

Prima di effettuare interventi sui sistemi contenenti fluidi frigorigeni infiammabili, & necessario procedere con i
controlli di sicurezza, per minimizzare il rischio diincendio. Prima di effettuare interventi destinati alla riparazione
del sistema di refrigerazione, & necessario adottare le seguenti precauzioni.

1. Procedura di intervento



Per minimizzare il rischio di fuoriuscita di gas o di vapori infiammabili durante le operazioni, gli interventi
dovranno essere effettuati secondo una procedura controllata.

2.Areadiintervento generale

Tutto il personale di manutenzione e chiunque altro si trovi ad operare all'interno dellarea di intervento, dovra
ricevere istruzioni sulla natura dei lavori da effettuare. Evitare interventi all'interno di spazi confinati. La zona
circostante all'area di intervento dovra essere delimitata. Assicurarsi che tutti i materiali infiammabili allinterno
dell’area di intervento siano stati messi in sicurezza.

3. Verifica della presenza di fluido frigorigeno

L'area dovra essere controllata tramite rivelatore di fluido frigorigeno appropriato prima e durante le operazioni
diintervento, al fine di assicurarsi che il tecnico sia consapevole di atmosfere potenzialmente infiammabili.
Assicurarsi che il sistema di rivelazione di perdite impiegato sia adatto alluso con fluidi frigorigeni infiammabili,
ossia che esso sia conforme, correttamente sigillato o intrinsecamente sicuro.

4. Presenza di sistemi di estinzione incendi

Nel caso in cui si debba intervenire sul sistema di refrigerazione, o su qualunque componente ad €sso connesso,
con operazioni che sviluppino calore, sara necessario disporre di un appropriato sistema di estinzione incendi.
Assicurarsi che un estintore a polvere secca 0 a C02 sia presente nella zona adiacente alla zona di caricamento.

5. Nessuna sorgente di innesco

E vietato a tutto il personale operante su un sistema di refrigerazione di esporre tubazioni che contengono o
hanno contenuto gas frigorigeno infiammabile a una sorgente diinnesco, in modo tale da poter comportare un
rischio diincendio o di esplosione. Tutte le sorgenti di innesco possibili, tra cui il fumo di sigaretta, dovranno essere
mantenute ad adeguata distanza dal sito diinstallazione, di riparazione, di rimozione e di smaltimento, operazioni
nel corso delle quali un gas refrigerante infiammabile potrebbe eventualmente essere liberato negli spazi limitrofi.
Prima diiniziare le operazioni di intervento, controllare la zona circostante allapparecchiatura, per assicurarsi
che non siano presenti elementi infiammabili o che rischino di potersi infiammare. Dovranno essere affissi cartelli
indicanti “Vietato fumare”.

6.Area ventilata

Prima di intervenire sul sistema o di operare con un intervento che generi calore, assicurarsi che l'area dove
siinterviene sia aperta o che sia correttamente ventilata. Durante tutto il periodo di intervento dovra essere
assicurato un certo livello di ventilazione. La ventilazione dovrebbe aiutare a disperdere in sicurezza eventuale
refrigerante liberato e, preferibilmente, fare in modo che questo sia espulso fuori, verso Uesterno.

7. Verifica del sistema di refrigerazione

Durante la sostituzione di componenti elettrici, assicurarsi che i nuovi componenti siano conformi all'uso e alle
specifiche richieste. In qualsiasi momento dovranno essere seguite le linee guida di manutenzione e di assistenza
del fabbricante. In caso di dubbio, contattare il servizio tecnico del fabbricante per ottenere assistenza.

Le installazioni che utilizzano fluidi frigorigeni infiammabili dovranno essere sottoposte ai seguenti controlli:

la dimensione della carica dovra essere conforme alla dimensione del locale allinterno del quale saranno installati
i dispositivi contenenti il fluido frigorigeno;

I sistemi di ventilazione e le griglie di ventilazione dovranno funzionare correttamente e non essere ostruiti.

8. Verifica delle apparecchiature elettriche

La riparazione e la manutenzione dei componenti elettrici dovranno includere i controlli di sicurezza preliminari e
le procedure di ispezione dei componenti stessi. Nel caso in cui dovesse essere individuato un difetto che potrebbe

compromettere la sicurezza, non si dovra collegare alcuna apparecchiatura alla rete elettrica fino a quando il
difetto non sara adeguatamente riparato. Nel caso in cui il problema non possa essere risolto immediatamente,



ma fosse necessario continuare a far funzionare Uapparecchio, dovra essere trovata una soluzione temporanea

adeguata. Tutto cid dovra essere segnalato al proprietario dell'apparecchio, in modo che tutte le parti siano

informate. | controlli preliminari di sicurezza devono includere:

- chei condensatori siano scarichi: loperazione dovra essere attuata in sicurezza per scongiurare il rischio di
creare scintille;

- che nessun componente elettrico sia sotto tensione e che i cavi non siano esposti durante il caricamento, il
recupero o lo spurgo del sistema; che il collegamento di messa a terra non sia interrotto.

9. Riparazione di componenti a tenuta

Durante la riparazione di componenti a tenuta, ogni alimentazione elettrica dovra essere scollegata dal
macchinario oggetto dellintervento, prima della rimozione dei carter di tenuta, ecc. Nel caso in cui, durante la
manutenzione, il macchinario debba necessariamente essere collegato a un’alimentazione elettrica, si dovra
predisporre un rivelatore continuo di perdite nel punto pill critico, per segnalare la presenza di una situazione
potenzialmente pericolosa.

Particolare attenzione dovra essere prestata a quanto segue, per assicurare che, lavorando sui componenti
elettrici, involucro non sia alterato in modo tale da compromettere il proprio livello di protezione. Cid dovra
includere che i cavi non siano danneggiati, che il numero di collegamenti non sia eccessivo, che i terminali

siano conformi alle specifiche originali, che le guarnizioni non siano danneggiate, che i capicorda siano montati
correttamente, ecc.

Assicurarsi che Uapparecchio sia montato saldamente.

Assicurarsi che le guarnizioni o altri materiali atti a garantire la tenuta stagna non siano rovinati, a tal punto da
non poter pillimpedire la penetrazione di atmosfere infiammabili. | pezzi di ricambio dovranno essere conformi
alle specifiche del fabbricante,

NOTA. L'impiego di sigillanti al silicone potrebbe inibire lefficacia di alcune tipologie di dispositivi di rivelazione di
perdite. | componentiintrinsecamente sicuri non necessitano di essere isolati prima di un intervento che li riguardi.

10. Riparazione dei componenti intrinsecamente sicuri

Non applicare carichi induttivi o capacitivi permanenti sul circuito, senza essersi precedentemente assicurati che
essi non oltrepassino la tensione e la corrente ammesse per il macchinario utilizzato. | componenti a sicurezza
intrinseca sono le uniche tipologie di componenti sui quali si pud intervenire in presenza di atmosfere infiammabili.
Il tester dovra essere correttamente calibrato. Sostituire un componente solamente con componenti specifici
proposti dal fabbricante. Componenti diversi potrebbero provocare lincendio del gas refrigerante a seguito diuna
fuoriuscita nellatmosfera esterna.

11. Cablaggio

Verificare che i cavi non siano esposti a usura, corrosione, pressione eccessiva, vibrazioni, contatto con spigoli vivi,
0 aqualunque altro possibile fattore ambientale negativo. Il controllo dovra anche considerare gli effetti causati
dallinvecchiamento o dalle continue vibrazioni provenienti da componenti quali compressori o ventilatori.

12. Rivelazione dei fluidi frigorigeni infammabili )
Mai impiegare potenziali sorgenti diinnesco per la ricerca o la rivelazione di perdite del fluido refrigerante. E
vietato anche Lutilizzo di torce ad alogenuro (o qualsiasi altro rivelatore che utilizzi una fiamma libera).

13. Metodi di rivelazione delle perdite

| seguenti metodi di rivelazione delle perdite sono compatibili con i sistemi contenenti fluidi refrigeranti
infiammabili.

Per rivelare perdite di fluidi frigorigeni infiammabili dovranno essere impiegati rivelatori elettrici, ma la
loro sensibilita potrebbe non essere adeguata, o potrebbe necessitare una ricalibratura. (L'apparecchiatura
di rivelazione dovra essere calibrata in ambiente privo di fluido frigorigeno). Assicurarsi che il rivelatore



non rappresenti una potenziale sorgente di innesco e che sia compatibile con il fluido frigorigeno utilizzato.
L'apparecchiatura di rivelazione delle perdite dovra essere impostata a una percentuale di LFL del fluido
frigorigeno e dovra essere calibrata in rapporto allo stesso fluido utilizzato; mentre Uappropriata percentuale di
gas (25% max) dovra essere confermata.

| fluidi di rivelazione delle perdite sono compatibili con la maggior parte dei fluidi frigorigeni, ma si dovra evitare
luso di detergenti contenenti cloro, poiché il cloro potrebbe reagire con il fluido frigorigeno e corrodere i tubi in
rame.

Nel caso in cui si dovesse sospettare una perdita, dovranno essere allontanate o spente tutte le fiamme libere.
Nel caso in cui si dovesse accertare una perdita di fluido frigorigeno che dovesse necessitare una brasatura, si
dovra prima recuperare tutto il fluido frigorigeno stesso o isolarlo (tramite valvole di intercettazione) in una
parte del sistema lontano dalla perdita. L'azoto privo di ossigeno (OFN) dovra quindi essere spurgato attraverso il
sistema, prima e dopo il processo di brasatura.

14. Rimozione e scarico

In caso di rottura del circuito del gas refrigerante in occasione di riparazioni - o per qualsiasi altro scopo -
dovranno essere attuate procedure convenzionali. Sara tuttavia importante osservare le migliori prassi, dal
momento che linfiammabilita & un fattore da tenere in considerazione. Si dovra rispettare la seguente procedura:
- rimuovere il gas refrigerante;

- far spurgare il circuito con gas inerte,

+ scaricare;

- Spurgare di nuovo con gas inerte,

- aprireil circuito mediante taglio o brasatura.

Il carico di fluido refrigerante dovra essere recuperato nelle bombole di recupero corrette. Il sistema dovra essere
“risciacquato” con azoto privo di ossigeno per rendere unita sicura. Questo processo dovra essere ripetuto piti
volte. Per questa operazione non si dovranno impiegare aria compressa od 0ssigeno.

I lavaggio dovra essere effettuato rompendo il vuoto nel sistema con azoto privo di ossigeno e continuando a
riempire fino a quando non si raggiunga la pressione di esercizio, quindi sfiatare inatmosfera e infine tirare verso
il basso fino a creare il vuoto. Questo processo dovra essere ripetuto fino a completa rimozione di gas refrigerante
all'interno del sistema. Quando verra utilizzato il carico finale di azoto privo di ossigeno, il sistema dovra essere
spurgato a pressione atmosferica, per poter proseguire con lintervento. Questa operazione sara assolutamente
vitale nel caso in cui dovessero essere eseguite operazioni di brasatura su tutte le tubazioni. Assicurarsi che luscita
per la pompa del vuoto non si trovi in prossimita di sorgenti di innesco e che sia presente una ventilazione.

15. Procedura di caricamento

In aggiunta alle procedure di caricamento tradizionali, si dovranno rispettare le seguenti disposizioni.

Assicurarsi che non si verifichi contaminazione di diversi fluidi refrigeranti quando si utilizzano apparecchiature di
caricamento. Tubi flessibili o rigidi dovranno essere quanto pil corti possibile, per ridurre al minimo la quantita di
fluido refrigerante contenuta.

Le bombole dovranno essere mantenute in posizione verticale.

Assicurarsi che Uimpianto di refrigerazione venga messo a terra prima di caricare il sistema con il gas refrigerante.
Etichettare limpianto quando il caricamento sara completo (se non fosse gia stato fatto).

Prestare estrema attenzione a non riempire eccessivamente l'impianto di refrigerazione. Prima di ricaricare
limpianto, testarlo a pressione con azoto privo di ossigeno. La tenuta dell'impianto dovra essere testata a
caricamento avvenuto, ma preliminarmente alla messa in servizio. Prima di lasciare il sito, si dovra procedere con
una prova di tenuta.

16. Dismissione



Prima di eseguire questa procedura, & essenziale che il tecnico abbia acquisito completa dimestichezza con
('apparecchiatura e tutti i suoi componenti. Si raccomanda per buona prassi che tutti i gas refrigeranti siano
recuperati in sicurezza. Prima di effettuare questo intervento, dovranno essere prelevati un campione di olio
e di gas refrigerante, nel caso in cui siano necessarie analisi prima del riutilizzo del refrigerante rigenerato. E
fondamentale che, prima dell'intervento, vi sia disponibilita di alimentazione elettrica.

a) Acquisire familiarita con Uapparecchiatura e il suo funzionamento.

b) Isolare elettricamente U'impianto.

¢) Prima di avviare la procedura assicurarsi che:

- lattrezzatura di movimentazione meccanica sia disponibile, nel caso in cui si debbano movimentare le
bombole di gas refrigerante;

- tuttii dispositivi di protezione individuale siano disponibili e vengano utilizzati correttamente;

- che la procedura di ripristino sia costantemente sorvegliata da personale competente;

- le attrezzature di recupero e le bombole siano conformi alle norme appropriate.

d) se possibile, limpianto del refrigerante sia svuotato tramite pompa;

e) nel caso in cui lo svuotamento non fosse possibile, realizzare un collettore in modo che il gas refrigerante
possa essere rimosso dalle varie parti dell'impianto;

f) assicurarsi che la bombola sia collocata sulla bilancia prima che avvenga il recupero;

g) avviare la macchina per il recupero e azionarla in conformita alle istruzioni del fabbricante;

h) non riempire eccessivamente le bombole. (Non piti dell'80 % in volume di liquido caricato);

i) non oltrepassare la pressione massima di esercizio dellattuatore, anche temporaneamente;

j) quando le bombole sono state riempite correttamente e il processo completato, assicurarsi che le bombole
e le attrezzature vengano allontanate prontamente dal sito e che tutte le valvole di isolamento delle
apparecchiature siano chiuse;

k) il gas refrigerante recuperato non potra essere caricato in un altro impianto di refrigerazione a meno che non
sia stato pulito e controllato.

17. Etichettatura

L'apparecchiatura dovra essere etichettata, dichiarando che essa € stata dismessa e svuotata del refrigerante.
Letichetta dovra recare data e firma. Accertarsi che non vi siano etichette sullapparecchiatura attestanti che
l'apparecchiatura contiene refrigerante infiammabile.

18. Recupero

Quando si rimuove il gas refrigerante da un impianto, sia per interventi di manutenzione che per dismissione,
siconsiglia per buona prassi che tutti i refrigeranti vengano rimossi in sicurezza. Quando si trasferisce il gas
refrigerante nelle bombole, assicurarsi che vengano impiegate solo bombole adeguate per il recupero del
refrigerante. Assicurarsi che sia disponibile il numero di bombole adeguato, per contenere il carico totale
dell'impianto. Tutte le bombole che dovranno essere utilizzate saranno quelle specifiche per il gas refrigerante
recuperato ed etichettate per lo stesso refrigerante (ossia, bombole speciali per il recupero del gas refrigerante).
Le bombole dovranno essere complete di valvola limitatrice di pressione e associate a valvole di intercettazione in
buone condizioni di esercizio. | cilindri di recupero vuoti dovranno essere scaricati e, se possibile, fatti raffreddare
prima di effettuare il recupero. L'apparecchiatura di recupero dovra essere in buone condizioni di funzionamento,
munita del proprio set diistruzioni, ed essere adatta al recupero di gas refrigeranti infiammabili. Inoltre, dovra
essere disponibile un set di bilance di pesatura tarate e in buono stato di esercizio. Le tubature dovranno essere
completate con giunti di sgancio a prova di perdita e in buone condizioni. Prima di utilizzare la macchina per il
recupero, verificare che la stessa sia in buono stato di funzionamento, che sia stata manutenuta correttamente
che gli eventuali componenti elettrici associati siano sigillati, per impedire il contatto in caso di rilascio di fluido
refrigerante. In caso di dubbi, consultare il fabbricante.



Il fluido frigorigeno recuperato dovra essere inviato al fornitore del refrigerante nella bombola di recupero corretta
e con la relativa bolla di trasferimento dei rifiuti debitamente compilata.

Non mescolare i refrigeranti nelle unita di recupero e soprattutto nelle bombole.

Nel caso in cui si dovessero rimuovere compressori od oli per compressore, assicurarsi che siano stati scaricati
aun livello accettabile, in modo da accertarsi che non rimanga fluido refrigerante infiammabile all'interno del
lubrificante. Il processo di scarico dovra essere effettuato prima della restituzione del compressore ai fornitori.

Per accelerare tale processo, procedere esclusivamente con il riscaldamento di tipo elettrico del corpo del
compressore. L'operazione di scarico dell'olio dall'impianto dovra avvenire in sicurezza.

19. Trasporto di attrezzature contenenti gas refrigeranti infammabili (Allegato CC.1)
Rispettare le regole di trasporto

20. Le apparecchiature dismesse contengono gas refrigeranti infiammabili

Vedi normative nazionali.

21. Conservazione delle attrezzature o degli apparecchi

Le attrezzature devono essere conservate nella maniera prescritta dal costruttore.

22. Conservazione dell’attrezzatura nel proprio imballaggio (articolo invenduto)

La protezione assicurata dall'imballaggio dovra essere tale da impedire perdite del carico di gas refrigerante, in
caso di danni meccanici che dovessero verificarsi all'interno dello stesso.

Il numero massimo di apparecchiature che possono essere conservate in gruppo, sara stabilito dalle normative
locali.

23. Marcatura delle apparecchiature tramite targhette

Consultare le normative locali

CARATTERISTICHE

Riferimenti del modello TAC-07CPB/SL2
Tensione nominale 220-240V ~
Frequenza nominale 50Hz
Capacita di raffrescamento 2055W
Rapporto di efficienza energetica (EER) 26
Potenza assorbita in raffrescamento 790W
Corrente max in ingresso 4.8A

Gas refrigerante R290
Quantita di gas refrigerante 0.125kg
Pressione max di uscita 2.3MPa
Pressione max di aspirazione 1.2MPa
Livello di rumore 650B(A)
Peso netto 19.6kg
Dimensioni del prodotto 280mm x 290mm x 675mm




GARANZIA

Condizioni generali di garanzia del fabbricante Adeo Services:
Adeo Services offre una garanzia del fabbricante per i propri prodotti.

Condizioni di validita della garanzia del fabbricante Adeo Services:

i prodotti Adeo Services sono progettati e costruiti per offrire performance qualitative destinate a un uso
normale. Nelcaso in cui un prodotto dovesse presentare difetti durante il periodo di validita della garanzia, in
condizioni di uso normale, la sua riparazione o la sua sostituzione spetteranno ad Adeo Services.

La garanzia fornita da Adeo Services copre la riparazione o la sostituzione (a discrezione di Adeo Services)
dell'apparecchio acquistato, che sia stato immesso sul mercato dalla stessa Adeo Services, nel caso in cui questo
dovesse presentare difetti dovuti a difetti materiali o di fabbricazione, durante il periodo di validita della garan-
Zia.

In caso di indisponibilita di un elemento necessario al corretto funzionamento del prodotto, Adeo Services si
impegna a sostituirlo con un pezzo dalle caratteristiche e qualita di performance equivalenti.

Lapplicazione della garanzia non compromette Uesercizio dei diritti dellacquirente a titolo delle garanzie legali
previste dal Codice Civile e dal Codice del Consumo.

Casi di esclusione della garanzia del fabbricante Adeo Services:

la garanzia del fabbricante Adeo Services non sara applicata nei seguenti casi:
- normale usura del prodotto e/o dei suoi componenti
- danni accidentali (dovuti a caduta del prodotto, a urti o a installazione non conforme dello stesso)
- danni dovuti a un utilizzo non conforme alle informazioni comunicate nelle avvertenze per Uuso e/o nel
packaging (ad esempio, errata tensione di alimentazione)
- danni dovuti al mancato rispetto delle istruzioni di manutenzione del prodotto
- danni dovuti a fattori esterni quali trasporto, intemperie, blackout elettrici o sovratensioni
- danni estetici, compresi,  non solo, rigature, graffi o rottura di elementi in plastica
- malfunzionamenti causati da casi di forza maggiore: eventi che sfuggono dal controllo di Adeo Services,
imprevedibili al momento della vendita del prodotto e i cui effetti non possano essere evitati da misure
appropriate (ad esempio, catastrofi naturali)
- malfunzionamenti dovuti a;
= uso negligente o scorretto, uso non conforme, scorretta manipolazione o uso imprudente del prodotto;
= uso non conforme al manuale d’uso del prodotto;
o uso del prodotto per scopi diversi da quello di normale uso domestico, per il Paese in cui € stato acquistato;

= uso di componenti che non sono stati assemblati o montati conformemente alle istruzioni di montaggio di
Adeo Services;

= uso di componenti e di accessori che non sono quelli originali Adeo Services;
@ installazione 0 assemblaggio difettosi;
@ riparazioni o modifiche effettuate da personale non autorizzato da Adeo Services o non effettuate dai propri
tecnici abilitati.
- Lagaranzia non avra, inoltre, validita nel caso in cui il numero di serie o la targhetta identificativa del prodotto
(se il prodotto dovesse esserne provvisto) dovessero essere stati asportati o deteriorati.



- Nel caso in cui Adeo Services dovesse ricevere da parte delle autorita pubbliche competenti la comunicazione
che il prodotto in questione risultasse rubato.

+ Quali sono le modalita di applicazione della garanzia?

Le modalita di applicazione della garanzia Adeo Services sono le seguenti:

- la garanzia entrer in vigore dalla data di acquisto (0 dalla data di consegna, nel caso in cui essa dovesse essere
posteriore).

- La preliminare produzione di un giustificativo di consegna/acquisto prima di qualunque intervento da doversi
effettuare sul proprio apparecchio in garanzia. Facciamo notare che, in mancanza di tale prova, qualunque
intervento sara oggetto di presentazione di un preventivo, il quale dovra essere accettato dal cliente prima
dell'inizio dellintervento stesso. Conservare la ricevuta di acquisto o la bolla di consegna.

- Tutti gli interventi saranno effettuati da Adeo Services o da suoi fornitori autorizzati.

- Qualunque componente sostituito diverra di proprieta di Adeo Services.

- Lariparazione 0 la sostituzione dell'apparecchio acquistato in garanzia, non prolunghera il periodo di garanzia.

- La garanzia non compromette Uesercizio dei diritti dellacquirente a titolo delle garanzie legali previste dal
Codice Civile e dal Codice del Consumo.

- Affinché la garanzia abbia validita, sara necessario rivolgersi al negozio nel quale il prodotto & stato acquistato.

Data di entrata in vigore della garanzia:

La garanzia Adeo Services entrera in vigore dalla data di acquisto o da quella di consegna del prodotto; sara
considerata sempre la data pill tardiva.

Perimetro geografico della garanzia Adeo Services:
la garanzia avra validita nel Paese in cui il prodotto & stato acquistato.

Nel caso in cui lapparecchio venisse utilizzato in un Paese diverso da quello di acquisto, la garanzia potrebbe non
essere pill valida. In questo caso, rivolgersi al negozio del Paese in cui il prodotto € stato acquistato, per studiare
nello specifico una soluzione alla richiesta di garanzia.

Fruibilita della garanzia Adeo Services in caso di rivendita del prodotto:

in caso di rivendita del prodotto nel periodo in cui la garanzia sia ancora in corso di validita, essa restera in vigore
a beneficio del nuovo acquirente e potra essere applicata da quest’ultimo, a condizione, tuttavia, che:

sia mostrato il giustificativo di acquisto originario;
sia apportata la prova del buon funzionamento del prodotto al momento della rivendita;
siano riunite tutte le condizioni di applicazione della garanzia esposte nel presente documento.

Siprecisa che la rivendita del prodotto non influira in nulla sulla durata rimanente della garanzia al momento
della rivendita. L'acquirente del prodotto rivenduto, quindi, potra reclamare il beneficio della garanzia Adeo Ser-
vices entro i limiti di durata della validita restante, a datare dal momento della rivendita stessa.



MPOEIAOMOIHZH
Autd o ipoidv mepiéet eppnTka S
opay\apévo edhexto agpio R290. || || | 1 \
Mpoodeteq MPOELBOMOUTELC yid CUOKEUES —
mov thléXOUV l|JUKth6 uépw R290 §10pa0TE POGEKTIKA TO TIAPOV EYXEPLEL0

. . TIPWV OO TN XPN 0N TG CUOKEY
(ouppouheuteine tmy mvakisa e ta U IO T XPRON TS UOKEONG
Ot 08nyiec aUTEC ival emiong SLOOETIUES

XOipaKTPIoTIKG yia v Slamiotdiaete tov thno ¢ EvaANIKTIKN HOPOR Tov BIKTUaKS THTD
T0U YN OIHOTOLOUEVOU IUKTIKOU usplou) http://www.erp-equation.com/ac/.

+ To QuKTIKO 0€pLo R290 GUUHOPPUVETAL E TIG EVPWTIATKE TEPIBOANOVTIKEC 08NYIEC,

- Autr ) ouokeun mepiéel mepimou 0,125 kg Yuktikol agpiou R290. H péyiotn mrpwon Yuktikol PETou auTh g
guokeunc eiva 0,152 k.

+ XQNOIHOTIOMOTE HOVO EpYaEia TIOU GUVIOTA 0 KATAOKELAOTNC Yia TV amdPutn 1) 1oV KadapIopo.

* Mn Xonolpomoteite T GUOKEUY O XWPO piE TNyEC avadAEENC Tiou Bpiokovtal o€ GuVEXT AEToupyial (GTWG YUVEC
DNOVEC, GUKEUN| aEPiou € Aettoupyiat 1) NAEKTPIKA JEPUAVTIKA OWMATA OE AElToUpYiaL.

* Mnv TpumAte kavéva amd Ta ECPTHOTA TOU PUKTIKOU KUKADUATOG,

+ Tlo TV EyKATAOTaON, T XPH0N KOl TV amodrKEUoT TG GUOKEUNC amaUTEital ETAVELD AVw Twy 4m2.

+ H otaowpémra Yuktikod agpiou ano mdavr Stoppor o€ pn aePIZOHEVOUC XPOUG MMOPEL VaL 08NYTOEL O€ TIUPKAYLAL
1) EVEXEL TOV KIVEUVO €KpNENG O€ MENITTTWOT) TIOU TO PUKTIKO METO EpBEL OE EadN) UE NAEKTPIKA SEPUAVTIKA OWUATA,
OOWTIEC 1) AAAES TTNYEC AVAPAEENC.

- Na eiote ipooektikol katd  GUAALN TG GUOKEUNC YIC TV ATtOdUYT LNXAVIKWY PAABUV.

+ Movo dtopa eEoUa1050TUEVA ATIO SIATIIOTEVHEVO OPYAVIOO TTOU TILOTOTIOLEL TNV IKAVOTNTA TOUG Va YelpiZovTal
YUKTIKA pHEaT GOPDUVOL e TNV VOHOSETIa Tou KAASOU ot Tipémel va epyalovial 0 KUKAWHAT YUKTIKWY HETWVY.
- OLEpyaoiec ouvTPNONG KAl Ot ETOKEVEC TIOU amautolv T BordEla AANOU EEEISIKEUUEVOU TIPOTWTIKOU TIPEMEL Val
Tpaypatomolobvial U v eiBAEYN ESIKWY 0T XPon EVGAEKTWY PUKTIKWY LETWV.
- OLmAnpodopiec OXETIKA JE TOUC XWPOUC GTOUG OTIOI0UG ETTPEMOVTAL Ol GWATVEC TIOU TIEPLEXOUV EDPAEKTA YUKTIKA
HEOQL TIPETEL VO TIEPINIUBAVOLV TIC AKOAOUSEC SNAWOELC:
* OLOWANVWGEL B PETEL Vel EpLopiTovTal aTo EAGL0TO anAtoULEVO
* 0l OWANVWDOELC MEMEL Ve OoTaTeNoVTaL amo GUGIKEG HBOPEC Kl Gev TPEMEL val EykadioTavial O€ un aepI{OpEVo
XWpo, €QV 0 YWPOC AWTOC Elva KkpGTEPOC amd Tov XWeo Amin Tou mapaptoto ZI
* 0L UNYQVIKEG GUVBETEL TTOU TEpayHATOToLo0vVTaL cOMdWVa e To Apdpo 22118 TpEmel va elval pooBactpieg yia Adyoug
guvmnpenong,
* 10 péy1ato poptio Yuktikol péaou (M),
* TNV EAGYL0TN OVOHOTTIKY por A€Pa, EQV amauteital and 1o mapdpmua GG
+ 'Evag pn agptfopevog xwpoc Tou GIAOEEVEL Lo GUTKEUT) TIOU XPNOIHOTIOLEL EUGAEKTO YUKTIKO PETO TIPETEL VAL Elval
KOTOLOKEUCOUEVOG JAE TETOLO TPOTIO (DOTE VL EUMOSIZEL T OTAGOTNTA TOU YUKTIKOU LETOU, OE TiEpimTwon Slappong
T0U TeAeUTaliov, N omoia 8 awENEL Tov KivBuvo TUPKAYLAG 1 kpnEng.

+ H ouokeur pémeL va YUNAGOETAL O€ KAAA EPITOPEVO XWPO E EMIAVELD aVTIOTOLYN HE EKEIVN TTOU UTOSEIKVUETAL
yla Tov T0mo xpriong.

HAEKTPIKEZ 2YNAEZEIZ
* H [n TeN0N QUTGY TV oNPAVTKWY 05Ny aodareiag anaMNIooel Tov KATIOKEUOOT ard kade eudlvn



Mpw ouvdéaete ) ouakeun) oy npida Tou Sikthou tpododoaciac, pePaiwdeite ott:

* 1) 100N TTOU avaypAdETaL 0TV TIVOKISA XAPAKTNELOTIKWY TG CUTKEUN Elval iBLal e auTry e mapoxn¢ PEUUOTOC,

+ H nhektpikn mpida Kot To NAEKTPIKO KUKAWHA ETAPKODV YICL 1) GUOKEUN.

+ Hmpida tou Siktbou tpododoaiag avuotolxel ato pUoua. EQv Eival anapaitnto, QVTIKATAOToTE T0 BUGHA amnd
€€EI8IKEVPEVO GTopO.

- Bepawwdeite ot n mpia Sikthou tpodosdoaiac elvat yeEWwpEN.

FENIKEZ OAHTIEZ AZPAAEIAZ

Mpw Xpnoipononoete tn cUoKeu, Slapacte MARPWE AUTEG TIG 08Yieg kat UAGETE TIG yia peAAovTki avadopa.

Edv eivan anapaimto, Stapipaate autéc Tig odnyieg oe kanolov Tpito.

e nepintwon apdipoliag, CUPPOUNEVTEITE TO TEXVIKO THMMA TOU KATAOKEVAOTY Yia foideia.

NPOZOXH: Tnpeite mdvra ug paciké mpoduratels acdaleiag otav xpnopomoLeite NAEKTPIKA Epyaneia yia va

Rewdei o kivbuvog upkayidg, nAektpomAngiag kat Tpavpatiopoy.

levikég 0dnyieg

- BeBauwdelte 6Tl 0 XOPaKTPLOTIKA QUTC TE GUOKEUNG Elval CUMBOTA HE AUTA TG NAEKTPLKNAC 0OC EYKATAOTAONC.

- Nava (IT(OC])L')VE'IE oV K@V{Suvo n')\EKIDOT[?\T]ﬁiGC, Hnv pudicete m ouokeun o€ VPO 1} OTtoL0STTIoTE AAAD UYPO KA nv
T XPnolporoleite kovid o€ vepo.

- AuTi) 1) GUGKEUT TIPOOPIZETAL OV YL EGWTEPLKT XPrOM.

+ Mnv T0M0dETE(Te KAVEVA AVTIKELPIEVO EMAVW OTN GUGKEUN.

* Mnv xpnotpomoLeite autiv t cugkeur xwpic o Gpiktpo.

+ Mnv amoguvSEETE T CUTKEULT EQV TA XEPLA 00C Eival BpeyuEVa: kivbuvog nhektpomAngiag.

+ Mnv petadepete m ouokeun Otav eival oe Aettoupyia.

- TOTIOBETOTE TN GUOKEUT) O€ OTASEQN KAl EMIMEST ETPAVELC. MO TV TIPOANYN CTUXTHATOS, KOGTOTE TO LOKPLA Ao
T mausia.

- Omoladrimote Un eEoUCLO80TNUEVN XPTioN KA/ TPOTIOTIOINGT AUTNG TG CUGKEUNG KITOPEL va amopel emikivsuvn, 1000
yL0L TNV UYELQ 00 6T0 KaLL L0 TV TIPOGWTTIKY 00¢ A0PANELQL.

+ MnV EL0AYETE KAVEVOL AVTIKELEVO GTN GUOKELN, NV TV AMOCUVOPUONOYTOETE.

+ Autr ) cuoKeUN prtopei va xpnatporomdei aro mausid nikiag 8 ETiv Ko Avw Kot arnd ATopal e TEPLOPIOUEVES
OWHOTIKEG, CLOBNTNPLAKEG 1} VONTIKEG (KAVOTNTEC 1] P EAAELYN EUmELpiag r/Kal Yvidaew, uovo edv auta
emnpolvIaL 1) €4V £X0UV AABEL €K TWV TIPOTEPWY 08N YIEC OXETIKA HE TV aodalr Xpron e CUGKEUNC Kal
KaTavoolV Toug GYETIKOUE KWSUVOUC,

- Aut 1) 0uaKe) Sev TioopiTetal yia xprion amd Atopa (OUUMEPINAUBAVOUEVIV TIUSIGV) IE TIEPIOPIOHEVEC
OWHATIKEG, ALOBNTNPLOKEC 1) VONTIKEC IKAVOTNTES 1) LE ENAELYN EUELpO /KO YVITEWV, EKTOC EQY QT
ETUMEOUVTAL 1) €AV £XOUV MNABEL EK TWV TIPOTEPWVY 08NYIES YLCL TO TTUIC XPNTIHOTIOLE AL 1) GUOKEUT, GO ATORIO TIOU
€lva uELALVO Yia TV AGHANELA TOUC.

- Ta maud1d Sev mpémel va maiouv e T GUOKEU.

+ 0 Ka8aPIGPOC KAl | oUVTIPNOT SV TIPEMEL VA Ay LaToToLo0vVTaL Ao TAUSIA Ywpic emipAed.

Zroudaiog !

+ Mnv adrvere T Tasid vo maigouy pe TiC dmataple,

* Mnv Katamivere TG pmorapie,

+ Ot emavadoptilopeveC Umatapieg Sev mpemet va emavadoptifoval,

« Ol pmanaiple MPEMEL VoL TOMOGETOUVTAL LE Tr) 0WaTH TOMKOTTAL.

« Oupmaaipieg MPEMEL VAL AGAPOUVICL, EQV 1) GUOKEUT) TIOKELTAL Vel AMOBNKEUTE Ywpig v Xpnotomomdel yia peyaho Xpoviko
Sldomua;



L X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X J
« O1aelec pmatapieg 1) S10pPOEC UmaTapieC TPEMEL VA adaLpoUVTCL AmO T GUGKELT KCl Vol amoppimTovial pe aodarelc,
+ OLOKPOBEKTEC Sev EEL vl Eival BPOYUKUKAWLEVOL,
« Oupmanapleg mpémel va aatpedoly amd tm GUOKELT TPV VoL amoppLd8ouv.

HAektpikn) aodpaieia
+ EQv 10 KaAWS10 Tpod050aiag Exet UTIOOTEL NG TIPEMEL VAL AVTIKATAOTOSEL A0 TOV KATAGKEV AT, AVTIMPOCWTIO
O£PPIC 1) MAPOHOLC EGIKEUEVQ ATOMC TIPOKELUEVOU VO AMOGEVXDEL T0 EVBEXOMEVO KIVSUVOU.
- Bepauwdeite ot T koI Sev elval ektedeipéva oe ¢popd, SLappwan, umepBoALKN Ttiean, KpasaapoUg, emagn pe
QLXUnPA Gkpa 1) AANEG SUOHEVEG ETUTTWOELG AGYW TOU TIEPIBANNOVTOC,
€181kéC 0dnyicc aodaAeiag
+ H guokeun mpémelL va eykataotadel c0pdwva pe Toug dvikoUg kavoviopoug mepi kahwsiwaong.
+ Kpamote T¢ omeg e€aepIopol kadapé.
+ H ouokeur) 8o PETEL Vo amodnKEVETAL KATA TETOLOV TPOTIO (OTE VA AMOGENYETO OTIOLASHTIOTE UnYaVIKT) PAASN.
+ H ouokeur elval ouvsedepévn oty 1p0d0800ia PEIUATOC;
* M) XPNOIHOTIOLELTE T GUGKEUT €AV TO BUCHA Elval KATEOTPOWUEVO 1) €GV ) TipiTa lva xahapn.
- Tpémel omwosNOTE Va XpNaLUOTIOLE(TE TOPoXT) NAEKTPIKOU peupatog 220-240V AC ~ 50Hz.
+ TOMOC KOl OVOROOTIKY T aoaNelac: T, 250V AC, 3,15A.
- ATOGUVEEDTE T OUOKEUT) amd T0 PEULA, EQV BEV T XPNOLLOTOLELTE Yt HEYANO XPOVIKO SLATTNLA.
+ ATTEVEPYOTIOLELTE TTAVTOL T GUGKEUT KL ATIOOUVSEETE TV At TV Tipia pelaTog Katd Tov KadapLapo.

MPOEIAONOIHZH

+ Mn) ypnotporoleite GANG péoa yia va emtayOvete ) Sladikaaio mg andugng 1 yia tov Kadaplopo, EKTog ano autd
TI0U OUVIOTA 0 KOTOLOKEVCOTAG.

+ Mnv TPUMALE 1] KALTE T CUGKELT).

- Napete umdPn OTL Ta PUKTIKA 0épla mopei va eival doapa.

Ene€epyaoia nAeKTpIKWwY Kat NAEKTPOVIKUWVY GUOKEUWV aT0 TEAOG TOU KUKAOU w)g Toug
AUTO TO EIKOVOYPALA UTTIOSEIKVOEL 0TI TO TIPOIOV AUTO SV TIPEMEL VOl AOPPIMTETAL HE AOTIKA
anopAnTa mou Sev xouv UTooTEl Slahoyr). Exet deomiotel éva €161k0 GUOTNUG AmOPPLYNC KAt
EneCepyaoiag HeTayeLpLopévou NAEKTPIKOU Kat NAEKTPOVIKOU EEOTIALGLIOU, 1) XPrion Tou oToiou €ivat
UTIOXPEWTIKT), TO OTIO(0 TEPIAALBAVEL SIKAWUO SWPEAV EMIOTPODNC UETAYELPIOUEVOU EEOTAIGHOD pE
Vv eukaipia ayopag véou eEOMAIGUOU KAl ETUAEKTIKT) ATTOKOLEY MO EYKEKPIUEVO OpYaVITHO.

Ma MePLoa0tepeC MANPOPOPIES, UTOPELTE VA EMKOWWVIATETE WE TO KATAoTnA 0ag 1 T0 Snpapxeio
I 00¢. H owotr anoppLyn XPNoILOTOMUEVOU NAEKTPLKOU K NAEKTPOVIKOU EE0TTAIGOU EyyudTal Ty

KOTAAANAN ene€epyaaia kal avakman TPOKEIUEVOU va amodeuydei omoladriote BAARN T0U TEPIBAANOVIOG KAl TG

av8puwrivng uyeiag kat va Slatnendolv ot duaikoi TopoL.

Anoppupn ¢ cuckevaciag

H ouokevaaia mpemeL va avakukddvetal Apwg, OTiwg SnAwvetat arno to aupPoAo avakOKAWGNG T Elval TUWHEVO
og autn. Ta 51adopa PEPN TG ouoKeuaaiag Sev mpEmel va. anoppintovial atn ¢poaon, aAAd GUUGWYA LE TOUC TOTIKOUG
KQVOVIGHOUC,

OAHTIEZTIATH ZYNTHPHZH 2YZKEYQN MOY MEPIEXOYN EY®OAEKTA
WYKTIKA MEZA R290

'EMVXOQ me rteploxf]g
Mpwv My Evapén Epyaciag 0€ CUOTAUATA TIOU TEPIEXOUV EVPAEKTA PUKTIKA PETT, Elval avaykaio va yivouy eNeyxol



aodadelag ya va efaodaliotei n ehaxiatonoinan tou kwSuvou avadAeEng. Mo my EMOKELT TOU CUTTAKATOC YOENG,
TIpW ) SLECaywyr) OMOWWVETIOTE EPYATLDV OTO UOTNUG, TIPEMEL VOL TNPOOVICL 0L AKONOUBES TIPODUNGEELG.

1. Mhwadikaoia epyaaiag

H epyaoia TpEmeL val ekTeNetal oUPGWVA e Sladikaaia ENEyXou TIPOKEIUEVOU val EAaIoToTtondEL 0 Kivsuvog
EUPAVIONG EVDAEKTWY AEPiLY 1) ATV KaTd T SLAPKELD T Epyasiac,

2. levikn meploxn epyaaiag

'0\0 T0 IPOOWTIKG GUVTIPENONG KAt AANG ATopia TIoU pYATOVTaL GTNY TOTIKY TIEPLOYT) 0 TIPETEL vaL AauBAVOUY 08NYIEC
OXETKA e T GUON TWV Epyactiv Tou ekteAodvTal. No amodelyetal n epyaaia o€ KAEOTOUG - TIEPLOPIOEVOUC
XWpouc. H meptoyr yopw amd Tov Xwpo pyaciac 8o mpémel va SlaxwpiCetat. EAEYETE yia 0GAEKTA UNIKA Kat
ePalwaeite Ot 0L GUVEKEG TNV TIEPLOYT EXOUV KATAOTE AOHONELC.

3. EAeyx0G yla apouaia PUKTIKOD HéGou

H meploy 1 mpémel va eENEyXETaL e KATAAANAC aviXVEUTH) PUKTIKOU ETOU TPV Kl KATAL T SLAPKELD TG Epyaaiag, Wote
va SLlaoGaMOTEL OTL 0 TERVIKOC Elval EVAREPOC yia T8V E0dAEKTN atpoodaipa. Bepaiwdeite ot 0 eEomAIoHOg
avixveuong Slappolv o XpnaotuoTotettat eivat KataAANAOG yia xpron He EUPAEKTA PUKTIKA péaa, SnAadH cuppatdc,
OWOTA OPPAYITHEVOC 1} EYYEVIIG AOHANC,

4. Mapoucia MUPOOPESTIKWY GUGKEVWVY

Edv mpokeital va ekTENETE pyaaia ag UPNAEC Seppokpaaiec atov eEomAiapo PUENC 1y o€ omtoLasNTIOTE Guvadn UEPN,

da mpemeL va Slatidetal o KatdAANAOG TUPOaPETTIKAC EEOMMOMOC. MPEMEL VL EXETE IUPOGREDTPA ENPAC KOVEWS T
C02 kovtd ot Teployn epyasiag.

5. Aouaia rmywv avagAegng

AntayopeeTal o€ OTOI0SITIOTE ATOWO EKTENEL Epyaaiec ag axeam e cUOTUA POENG VL EKBETEL CWANVWCELC, TTOU
TIEPLEXOUV €M TOU TTAPOVTOG 1) IEPLELXTW EOPAEKTO YUKTIKO HEGO, OE TNYT) AVADAEENC KATA TPOTIO TETOLO WOTE

V0L TIPOKOAAEDEL KivBUVO TUPKAYIAC 1) €kpNENG. ONeC oL TUBAWEC TINYEC AVADAEENG, CUMMEPINAUBAVOLEVOU TOU
Kamviopatog, MEMEL va S1aTnpolvial ApKETA HOKPLA amd TOV TOTIO EYKATAGTAONG, EMOKEUNC, adaipeong kal
anodppeLPng, katd m SIAPKELD TWV oTtoiwv uropei va ameAeudepwdel atov MEPIBANAOVTA XWPO EVPAEKTO PUKTIKO UETO.
Mpw v €vapgn Twy Epyaoliv, IPENEL va Epeuvndei n eployr yopw armd tov efomAIGHO TIPOKELEVOU va BEPaLWIEITE
ot Sev umapyouv kivsuvol amd e0dAEKT UNKA 1) KivBuvol avadAEENG. MpEmeL va avaptivial TVOKIBEG Je Ty EvBeLen
«ATIOYOPEVETAI TO KATIVIOMAY.

6. Aep1Zopevn meploxm

BeBauwdeite 6L n eployn Ppioketal o avouyto xwpo 1 agpiletal Sedviwg mpwv ELGEASETE GTO GUGTNHA 1) EKTENETETE
epyaoia o€ uPnAEG Beppokpaatiec. Oa mpEmel va eEakoNoudel va UTAPXEL Evag PASHOC OEPLTHOU KATA T SLAPKELD
EKTENEANC NG epyaoiag. O eEaePIopOC 8o IEMEL val Utopel val SlaoTElpeL e aodANeLa TBOAVO EKAUOHIEVO PUKTIKO
HEDO Kal Katd mpotipnar va 10 amopANEL 0Ty atuoodalpa.

7. 'EAeyxot e€omAiapol PUENG

0tav mpaypaTomolodvIalL UETABONEC G NAEKTPIKA éQN, 8o TIPETEL VAL Elvat KATAAANAG YIaL TOV OKOTIO Y10l TOV

omoio mpoopilovial kau va £X0UV TG 0WOTEG TIPOSLaYPOPEC. 0 REEL TAVIOTE VO TNPOUVTAL 0L 08N yieg oEPPIC Kat
OLVTENONG TOU KaTaoKeuaot. 2€ mepimtwon apdBoiac, GUPPOUNEUTEITE TO TEXVIKO THLO TOU KATAOKEUQOTH yia
pondeta.

2€ EYKATAOTAOELC TIOU XPNOILOTOL0UV EOGAEKTA PUKTKG Jéaa TpEEL va ehappolovtal ot akoAoudot EAeyyoL:

1) TOGOTNTO TIAAPWANG TTPEMEL VO GULDWVEL HE TO HEYEIOG TOU XWPOU OTIOU EYKABIOTAVTAL TAL PEE TIOU TIEPLEXOLV TO
(UKTIKO pEao,

Ta gnyavruata kat ot €060t eCagpIopol AEtoupyoLy EMapKWC kat Sev mapepmosifovial,

8. EAey)X0l G€ NAEKTPIKEG GUOKEVES



H emokeun kat n ouvTrEnan twv NAEKTPIKWY GTOLKEIWV 8 TIPEMEL va MEPINALBAVEL TOUG APXIKOUG ENEYXOUG

aodaheiac kal Tic Sladikaoieg emdewpnang wv otolyeiwv. EQv undpxel opaAua Tou propei va 8ot e kivouvo Ty

A0DANEL, TOTE, Ko TOPO)T) NAEKTPIKOU PEULOTOC SEV TIDEMEL VOl GUVSEETALL JE TO KUKAWUC PEXPLTO OdANUA va

QVTLETWTTIOTE KOTA TPOTIO IKAVOTIONTKO. EQV 10 oAa Sev propei va 810pdwdel apéowg, alNd eival amapaimto

va guvexLoTeL N Aettoupyia, 8a mpémeL va xonatpomondel KataAnAn mpoowpwi Auan. Autd 8a mpenel va avadepdel

oTov 15loKT Tou eEomAIGHOD Wate va evnuepwdolv ONa T evSladepopeva pépr. Ot apyikoi Eeyxol aopaheiac

TipEMEL va mepIAappavouy ta e€nG:

* AMOGOPTLON TTUKVWTWV: QUTO TIPEMEL VAL ViVEL e 0odaNr TPOTIO yia va amodeuydei n mdavotta oTvarpwy,

* V0L PNV UTtAPXOUV NAEKTPIKA OTOLXELR TTOU PpioKOVTAL UTIO TAOT KAt KAAWSLCL HiE EVEPYO NAEKTPLOO KATA TV
TAYPWOT, QVAKTNOM 1) KABAPLOMO TOU CUCTARATOC, VOl UTIAPXEL EVEYN Yelwan.

9. Emiokevéc o€ odpaylopéva atotyeia

Kad v EMoKELT) GdPAYITHEVWY OTOIXEIWVY, ONEC OL TAPOXEC NAEKTPLKOU PEUPATOC TPEMEL VAL OMOGUVSEOVTAL OO
tov eomhlopo Orou Sle€ayetalt epyaaia T adalpETETE To odpayLopEVa KaNIppata kAT EQ eivat amoAitwg
anapaimTo va umapyet tpododoaia pebpatog atov EEOTAIOHO KATA T SIAPKELC TOU 0EPPIG, TOTE Sat IPETEL VL UTIAPXEL
KAMOLOL LopdT aviXVeEuang SLopporG o€ HOVIKN AEltoupyic oTo IO KPIOIUo anpeio, yia va TipoeLSoTtowroeL o€ davn
€Mkivsuvn kataotaon,

I61aitepn mpoooyn mpemeL va Sidetal ota akoAouda yia va SLaodaMoTEL OTL KaTa Ty £pyacia o€ NAEKTPIKA aTolxE(a,
10 TEp{PANLa Sev Tapamoleital katd tpomo Wote va enmpedletal To emineo mpootaaiag. Autd mepiMapuBavel nuia
ot KaAWSLa, UTEpBOAIKO OI8O CUVBETEWY, KPOSEKTEC TIOU eV TIANPODV TIC AUPXIKES TTPOSIaypadEC, Tnuid ota
TIOPEUBUOHATA, AKATAAANAN OTEPEWAT TWV OTUTIOSANTITWY KOAWSIWY K.ATT.

BeBauwdElte OTL 1) GUOKEUT EVQL TOTIOGETHEN UE AOPANELQL.

BeBawwaeite ot ta mapeppLopara 1 ta UMK oTeyavomoinang Sev £xouv aAAOLWAEL £Tat WOTE va nv e§unnpetouy
TIAEOV T0 0KOMO TG IPOANYNG £10p0NG EVPAEKTNG ATpOCDAIPAC. To AVTAANCKTIKA TTPEMEL VA TIANPOULV TI
TIPOSLAYPAPEC TOU KATAOKEUOOT),

ZHMEIQZH. H xprjon otAikovng we $popéa aTeEyavoToineng UMopEi val EUMOSITEL TNV AMOTENETHATIKOTNTC 0pLOHEVWY
tonwv eomiopol aviyveuang Slappotv. Eyyevig aopar otolxeia Sev Xpetaetal va amouovivovTal Tpw my
EKTENEON EPYOOLDY OF QUTA.

10. Emiokeun £yyeEVWE acpaAwv otolyeiwv

Mnv edapHOTETE HOVILO EMAYWYLKA 1) HOPTIA XWPENTIKOTNTAC 0TO KUKAWKG XWPiG va Slaohaioete Ot autd Sev da
umteppel v emitpendpevn tdon kat pedpa yia tov eEOMALOLO TIoU XpnatpoTtoteltal. Ta eyyevig aodar Lépn elval
0l pdvol ThToL Omou UMopE(Te va epyaoTeite evid elvat evepyd ev i mapouaia e0dAeKTG atudodaipag. H ouakeun
oK TémeL val eival KatdAANAC BOSHOVOUNUEVN. H avTikataaTaon EEapTUATUY va yivetal Lovo pE Lépn Tou
opiCel 0 kataokeuaoTC. ANAQL €PN pmopEi va TPOKOAEGOUY aVAdAELN TOU YUKTIKOU HEGOU OTNV ATUOTHALPA WG
anotéAeapa Slapponc.

1. KaAwdiwon

Bepawwadeite ot n kahwsiwan Sev umokettal o ¢Aopa, SLapwaon, UEPBOAIKT THiEan, KPASAGUOUC, AYLNPA AKPQ

1} omoladATote AAAN apvntikn TepIBAAOVTIKY emimtwon. O ENeyxoc 8a TPEMEL ETtiong val AaUBAVEL UTOYN TIC
EMMTWOELG TNC MaAawaonG 1} GUVEXWY SOVTEWY A0 TNYEG OTIWG CUUTIIETTEC 1) AVELIOTIPEC.

12. Avixvevon e0PAEKTWY PUKTIKWY PECWV

€ Kapia mepimTwon Sev TIPEMEL VaL XPNOLLOTOL00VTAL TTI8aVEC TMyEC avadAedng katd Ty avaliman 1} v avixveuon
510pPOWV PUKTIKOU PEGOU. AEV TIPEMEL VAL XPNOIUOTOLELTAL KAUOTPAC OAOYOVISiwY (1) Omo0asrTote GAAOG QVIXVEUTHC
TI0U XPNOLHOTOLEL yupvr) GAGYQ).

13. Médobot aviyveuang Stappon

Ot ak6Moudec uedodol aviyveuang Slapporic JewpolvTaL AMOSEKTES YO CUGTAKATA TTOU TEPIEXOUY EDPAEKTA PUKTIKA



Léaa.

O TPEMEL VAL XPNOIHOTIOLOOVIAL NAEKTPLKOL QVIVEUTEC SLOPPONG VL0 TOV EVIOTIOMO EDPAEKTUV YUKTIKWY, ANAA T
£00109NT{0 TOUG EVBEXETAL VOL NV EVAL EMOPKNC 1) VOl AmaTETal €K véou padpovopnan. (0 e€omiopdc avixveuang
TpéMeL va BadOVOpETaL OF XWPO XWPIS PUKTIKO HED.) BePatwdeite 6Tt o avixveuti Sev amotehel mdavr myn
QVAPAEENG Kau 0Tl lva katdAANAOG VLo T0 YUKTIKO LETO TTOU Xpnatportoteital. O eEomALoAC avixveuang Slappong
TIPETIEL VOl PUBLOTEL O€ £VA TIOOOOTA TOU KATWTEPOU 0PiOU EVGAEKTOTNTAG TOU PUKTIKOU HETOU Kat val fadpovopeital
GUUPWVOL HE T0 PUKTIKG PECO TIOU XONOIHOTIOIETA £V TIDEMEL VOl EMIPERCUUVETAL TO AVANOYO TTOGOOTO agpiou (25%
Kar'avatono 0pto).

Ta uypd aviyveuang SLappong eiva KATAAANAQ YLa Xprion KE TA TIEPIOOOTENC DUKTIKG EGE, CAN TIREMEL VOl
QMOPEVYETAL N XPrOT AMOPPUTTAVTIKIY Ta 0TIl MEPLEXOUY YAWPLO, EELST) T0 YMDPLO UMOPEL va avTISPATEL pE T
QUKTIKO €GO KaL Va S1aBPWaEL TIC GWANVIIGELS XAKOU.

Edv untdpyet umogia 5lapporic, OAES 0L YUUVEC GAOYEC Bal TTPEMEL va PNGTOUV/ATOUaKEUVEOU.

Edv Slamiotwael Slappor) YUKTIKoD TIou amattel loXUpT) GUYKOAANGT), ONO TO (UKTIKO LETO TIPETEL VOl AVaIKTN el amd
10 000TNHa 1 va anopovwdel (Léow BaABISWY dpaync) O€ Eval LEPOG TOU GUOTATOG TTOU VO EIVAL ATIOUAKPUGHEVO
amo T Sloppor. T GUVEYELD, TIPWY T GUYKONAN DN KAl KOTA T SIGPKELDL TG GUYKOAANGNC, XPNOIHoTIowote Alwo
anaAAaypevo o€uydvou (OFN) mou kadapilet oAdkANpo 0 GOoTHA.

14. Agaipeon kat EKKEVwon

Kad 1o Qvotypa: evog KUKAWLATOC PUKTIKOU PETOU YI0L TV EKTENEDT ETILOKEUWY 1) Lo omolovsrTiote AANo akomo da
XPNOUOTIO00VTAL Ot GUPBATIKEG SlaBIkadieC. QoToa0, Elval ONPAVTIKG VAL TNPOLVTAL Ot BENTIOTEG TIPOKTIKEC, KAU)C N
EUDAEKTOTTO AMOTENEL TIOPAYOVTOL TIOU TIPEMEL VaL AQpBAvETaL UTIOYN. MpEmeL va Tpeitat n akoAoudn Sladikaaia:

- AdQUPEDTE TO PUKTIKO PEGO,

- Kodapiote 10 KUKAWA HE O8PAVEC aEpLo,

+ EKKEVWOTE,

+ EK VEOU KOBapLOMAC LE aBPaVEC aEPLO

+ AVoI€re 1o KUKAWHA KE KON 1) LoXUPT) GUYKONANGM)..

H moodtnta Yuktikol UEcou PEMEL va avakT Al 0Tou¢ owaToUG KUAVEPOUC avaKTNoNG. To GUGTNO TTPEMEL va
«€KUBED pie ATwrto amoAaypévo ofuyovou (OFN) date 1) povasa va kataotet aohaic. Auni 1) Sladikaoia mpenet
va enavaAndel apketec dpopéc. MNa autiv Ty epyacia Sev S MPEMEL vVa XPNOIUOTIOLE AL TEMIETUEVOS 0EPAG 1)
ofuyovo.

H ékmAuan EMituyXaveTat SLOoTIHVTAG To KEVO oTo aaTnpa pe Alwto EAeOBEPO 0Euydvo ka auveyiZovtag Ty
TAfpwan uExp! va emiteuxdei mtieon pyaaiag, ot ouvexela, eEaépuan oty atpdodatpa kat thoc peiwan mg mieong
o€ kevo aépog. H Sladikaoia autr) emavahapBavetal PEXQIG 6TOU VAL PNy UTIAPXEL PUKTIKO LETD EVIOC TOU GUOTIHATOC,
Otav ypnatpomoleitat n tehikn mogdmta agwiou eAel8epou 0€uyevou, T0 GUOTNUC EKTOVIIVETL OE ATUOTDALIKI
Tl TIPOKEIHEVOU VL EEKIVATOUY 0L EPYOTLEC. H evépyela autr eival amoAlTwS amapaitntn av otig owANVWOELS
Tipoketal va SteCaydel loxupr) ouykoAAnan. Bepawwdeite o1t ot £oSot avihiag kevol Sev Bpiokoval kovtd o€ Tyn
avadAeEng kau Ot Slatidetal e€aepLopoc.

15. Awadikacia mAnpwang

EKTOG a0 TIC GUMBOTIKES SLOSIKAGIEG TIAAPWANG TTPEMEL VAL TANPOUVTAL 0L AKONOUSEG AT TEL,

Eivat amapaimto va Bepatdveate ot Sev Aappavel xwpa mpospien SLoGopETKWY YUKTIKWMY UYpWwY Katd T yenon
MG OUOKEUNG TARPWONG. O EOKAPTTTOL GWATVEG 1) OL AyWYOi TPEMEL VaL EOLV 000 TO SUVATOV TTO HIKPO MKOG
TIPOKELUEVOU Va TEPLOPITETOL 1 TIOTOTNTC TOU PUKTIKOU PETOU TTOU EMEPLEXOLV.

01 KONWSPOL TIPEMEL VOL TIOPAIEVOUVY € Katakopudn ean).

BeBauwadeite oL £xel yewwdel 10 choTpA YOENE MW TV TANPWAT TOU CUGTAIATOC HE PUKTIKG PETO.

0tav oNoKANPWAE 1) TN PWOT TPETTEL VOl TOMOBETETAL JIdt ETIKETA 0TO aUOTUA (epbaov Sev Sladétel AdN).

MpémeL va 508ei 1Blaitepn Tpocoyn WOTE Va N Yepioel 50)\le 10 sUotpa YOENG. Mpwv amd Ty TAYPWoT Tou



ouoTHaToc TpeMeL va Stegayetat Eheyxog ieong e OFN. To cUotnpa mpEmeL va EAeyXOEL AUETWG UETA TV TIAYpWoN
aANA kau Ty Teei o Aettoupyia. Mpw amd v anoywpenan amd Tov Xpeo eykataataong mpenel va SieCaydel
ETOKONOUAN BOKILT) SlappOTC.

16. O¢om ektog Acttoupyiag
Mpw arnd m Stegaywyn ¢ SLaSIKaoiag autrg Eivat onUavTIKG 0 TEXVIKOG va eival ANpwG eE0IKEWHEVOC HE T
OUOKEUN Kall OAa Ta oTOtyEla TG, ZuVIoTATAL 1) GWOTH TIPAKTIKT aohaiolc GUANOYNC GAou Tou YuKTIKOU bypoU. Mpw
arnd mv ektéhean g epyaoiag, Aappdvetal Seiypa Aadlol kat YUKTIKoD UEGOU € TEPITTWON TTOU amauteital avaiuon
TIPWY QMO TV EMAVAYPNOLLOTOINGN TOU AVaKTNHEVOU YUKTIKOU. Eivar amapatinto va undpyel SLadeatun nAektpikn
EVEPYELDL TIPWY a6 TV vapEn ¢ epyaaia.
0) E€otketwdeite e tov eE0mMapO kal T Aettoupyia tou.
B) ATIOOV()TTE NAEKTPIKA T0 GOTTHA.
y) Mpw emuyeproete m slasikaoia, pepaiwdeite ot
+ £QOOOV amatteital, SITIFETa UnXavIKOE ECOTAOLIOG YIa TOV XELPLOHO TOU KUNVEPOU |E PUKTIKO péao,
+ OA0C 0 EEOTTAIGOG ATORIKTG TTPOCTATIOG Eival SLOBETIHOG Ka OTL XpnolpoTioLetal owotd,
+ 1 81081Kagic AVAKTNONG TIPAYLATOTIOLETA UTIO T GUVEXT EMIBAEPN EVOC APUOSIOU ATOHOU,
+ 0 €0MMOPAC AVAKTNONG Kt Ot KUAWGPOL TTANPODV T KaTAAANAG TipdtuTaL.
§) AmavTAfOTE 10 YUKTIKO A T0 600TNUA, EPOTOV Eivat SuvaTo.
£) EQv Sev elvai Suvan 1 xpron anoppddnang, Snuoupynote pia SlakAaswipévn cwNivwon WOote To YUKTIKO PEao
va pmopei va agatpedel amd Sladopa HEPN TOU GUGTIHATOC,
0T) Bepauwde(te 6t 0 KUNVEPOC el Tomodemdei ot Quyaptd W EEKIVIOEL N QVAKTNON.
{) EKKIVAOTE T0 Y AVNIa QVAKTNONG KAt XN OLUOTOTTE T0 OUPGWVOL HE TIC 08MYIEC TOU KOTOOKEVATTY).
1) Mn yepigete umepPoAika toug KUAivspouc. (Oxt eptaadtepo amd 80% bykou Lypol doptiou).
8) Mnv untepBaivete T péyiom mtiean Aewoupyiag tou KUNVSPOU, E0TW KAl IPOSWPLVA.
() MONIC 0t KOAMEPOL AN w800V owatd Kat oAokANpwaEi 1) Sladikaoia, Slaopahiote Oti ot KUMVEQOL KAt
0L GUOKEVEC AMOMAKPUVOVTCL QPETWE QO TOV XWPO TOOBETNONG KAl 0T £X0UV KAE(oEL ONEC 01 BaABISEC
Qamop6vwang tou eomhapio.
K) To YUKTIKO péao Tiou GUANEYETaL SEV Tipémel va mAnpdvetal oe Ao c0otua YOENG mapd Hovo av Exel KadaploTe
Ko eeyXOeL..

17. Zpavon pe etkéta

H oUOKEUT| TIPETEL VO DEPEL ETIKETAL ) OTOIaL Ve UTIOSEIKVUEL OTL EXEL AMOOUVAPUONOYNIEL KAl SEV TIEPLEXEL PUKTIKO
UyPO. H eTIkéTa IPEMEL valL BEPEL NEpopMvia ka uToypady). BeBalwdelte, 6Tt n CUTKEUN GEPEL ELKETEC TIOU SAWVOULY
0T TIEPLEXEL EDDAEKTO PUKTIKO UALKO.

18. Zulhoyn

Katd ty adaipeon Yuktikol amod €va oUaTA, EITE 1o GUVTAENON ELTE YIa TAUON AEIToUpYIaG, GUVIOTATAL VA
QMOMAKQUVOVTAL JE aoPAAEL OAQ Ta YUKTIKA péoa. Katd tn petahopd YuKTkol o€ KUAiVEpoug, pepalwdeite ott
Xenatporotobvtat uovo katdAAnAot KOAWSpot cUNOYNG YUKTIKOD éoou.  BePawwdeite Ot elvat S108¢aUog 0
owaToc apIUOC KUAIVEPWY yia Slampnaon ¢ mMApwaong tou cuotipatog. ‘OAoL ot Tipag Xprion KOAWSpoL Tpémel
V0L TIP0opIZovTal yia GUAAOYI PUKTIKOU PEGOU KOl VL GEROUV 0YiUAVON Yial T PUKTIKG QUTO (SnA. Eidikoi KUAWSPOL
yla Ty auloyr Yuktikol HEaou). Ot KUNIVEPOL TTpEMEL Va eival ehoSiaapévol pe BaABiSa ektdvwang TG mieang
K Ti¢ avtiotolye BanBiseq Slakomrig Aettoupyiag, o koY katdotaon Aettoupyiac. Ot ddelot KOAWSPoL GUNAOYNS
EKKEVWMVOVTaL Kal, €0V eival Suvatov, Puyovial Tpw and m cuhhoyn. 0 eEomMOpAC GUNAOYTIC TIPEMEL VOl Elval

o€ KaN katdataon Aettoupyiag, kat va ouvoSedetal amd oSnyieg OXETKES Ue Tov EEOTAMOO AUTO KA TIEMEL VaL
elvat katdAANAoG yia T cUANOYY EOGAEKTWV PUKTIKWY péawv. ETmAEOY, TIpEMEL va elval SLOBETIUN pia OEpa
padpovounpévwy {uywy o€ kahr katdotaon Aettoupyiag. Ot owAVeG TIPEMEL val givat TIAPELS LE GUVEETHOUG



QamooUVSEaNC XWPIC S1aPPOES Kal o€ KaY katdotaon. Mpw amd ) xprion e ouokeus oUANoYNG ENEYETeE OtL
PpioKETAL O€ IKAVOTIOINTIKT) KATAGTOON AELTOUPYIOG, OTL EXEL cUVTNENAEL CWOTA KAt OTL OAQ TO GUVAPT) NAEKTPIKG
e€apmuata elval oppaylopéva Tipokelevou va amodeuydeil n avaphetn ot mepimtuwon anereudépwaong Yuktikol
UypoU. EQv €xete apdIBoNiec, GUPBOUAEUTEITE TOV KATOOKELQOT).

To PUKTIKO €GO TIOU GUANEYETCLL ETIOTPEDETAL OTOV TIPOUNBEUTY YUKTIKOD UETOU OTOV SWATO KUAVEPO GUAAOYNC,
OUVOSEUOUEVO O T0 KATANANAO ONEIWHA HETaPOPAC ATOBARTWV.

Mnv avaglyvOeTe YPUKTIKA o€ povade GUANOYNC Kal ELGLKA O KUAIVSPOUC,

Edv mpokettal va adaipedolv UTIETTEC 1) AASL0L GUpTILEDTY, BEPalwiEITe OTL EX0uV eKKEVWAEL O amodekto enineso
yla va pePaiwdeite Ot 1o EDPAEKTO PUKTIKG PETO Sev mapapevel evidg tou Amaviikol. H Sladikaaia ekkévwong
TIPETEL VOl SIEEAVETAL TIPWV O GUUTILEDTNG EMOTPAGEL 0TOV TIPOUNJeUT. Nat EmiTdyuvon autic e Sladikaiag mpémel
V0L XPNOIHOTIOLE A LOVO NAEKTPIKI SEPUAVOT 0TO GO TOU GUMMIEDTH. 2€ TEPIMTUION amoaTpdyyiong Aasiol amd to
olotua, N Sladikaoia EeL va KTEAETL e aoPANELD.

19. Metadopa e€omhiopoU Tou mepiéxet e0dAekta Puktikd péoa (Mapapmpa CC1)
SUMLOPGWON JE TOUG KAVOVITLOUG HETadOPag

20. 01 aMOPPINTOPEVEG CUGKEVEG MAPEXOUV EDPAEKTA PUKTIKA pEoa

AvaTpEETe 0Toug €8VIKOUG KaVOVIaHOUC.

21. Anodrjkevon e€omALop00 1] CUGKELWY
H amodrikeuan tou ECOMAOOL 8a TPEMEL vaL YIVETaL GUMPWVA E TIC 08NYLEC TOU KATAoKEUOT.

22. Ano81\KEVEY) CUOKEVAGUEVOU (i MwAndévtog) eEomAtopol

H mpootacia g ouokevaaiag amodnKeuang TPEMEL val axeSIAZETaL KOTd TETOLO TPOTIO WOTE AV LNXAVIKY PAGRN
TV E0MALOPIOD LEGC 0T GUGKEUOTTA VaL NV TIPOKAAETEL S10pPOT) TOU PUKTIKOD LEGOU.

0 Héyiotog apiBpog tepaiwv eSomhiopol mou umopet va arodnkedetat pagf kadopiCetal amd Toug tomikolg
KQVOVIGHOUG,

23. Zfjpavon eEOMAIGHOU pE TapTENEC

BAEME TOmIKOUC KavoviapoUc,

XAPAKTHPIZTIKA

Avayvwplotikd Tou poviéAou TAC-07CPB/SL2
Ovopaotik tdon 220-240V ~
OVOPaOTIKY oUYVOTNT 50Hz
Anosoon Yoeng 2055W
OvopaoTk evepyetak andsoon (EER) 26
Artoppodoupevn axug YOEng 790W
MEyL0TO pelpa £10050V 4.8A
APWBOC YUKTIKOU PETOU R290
M0ogdTNTa YUKTIKOU PETOU 0.125kg
Méylot mieon €660u 2.3MPa
Méyiot mtieon avappodnong 12MPa
006pupog 650B(A)
Kadapd papog 19.6kg
AaoTaoELC ToU TPoidvTog 280mm x 290mm x 675mm




EFTYHZH

levikoi 0pot eyyimong tov kataokevaot Adeo Services:
H Adeo Services mpoodEpel €yyinan KOTAOKEVAOTH Y0 T TPOIGVTA TNC.

MNebdio epappoyng me eyyunong tov katackevaot Adeo Services:

Ta mpoidvia Adeo Services €xouv OXESLOOTEL KA KATAOKEUAOTE Y10 Vol IPOTHEPOUV TIOLOTIKEG EMIGOTELG TIOU
TipoopiCovtat yia ouvrdn xeron. EQv éva mpoidv amoSeLydel ENATIWHATIKG KATA T SIAPKELD TG TEPIOSOU Eyyinang
UTIO KQVOVIKEC GUVBNKEC Xpriong, n Adeo Services lval umebduvn yia T EMOKEUT 1} TV QVTKATAGTAGT TOU.

H eyyOnan Adeo Services KAAUTTEL T €MOKEUN 1) avTIKotdotaon (Katd Ty kpion g Adeo Services) ¢ uakeung
oag mou Satidetat oy ayopd and v Adeo Services eqv Slamotwdel 6t aut eivat EAATIWHATIKY AOYw UAKOU 1y
KOTOOKEVAOTIKOU ENATTWHATOC KATA T SIAPKELD TG EPLOSOU £yyOnanc.

¢ Tepimwan Tou Eva EEAPTNA ToU lval amapaitto yia t owot Aetoupyia Tou Tipoidvtog Sev eival SLadeatuo,
1 Adeo Services avaMapBAVEL va TO QVTIKATOAGTATEL ME EVa EEAPTNHAL HiE L00SUVOLA XOPAKTNPLOTIK Kol EMtimeSa
anosoon.

H epappoyn autig mg eyyunong Sev 8€tel umd apdLoprman Ty AoKNoT Twv SIKAWATWY 60G BATEL TWV VOUIKWY
€yyunaewv mou mpopAemovtal and tov Aotiko Kisika kat tov Kuwsika mpoatasiag tou kataveAwt.

Mepumtwoelg mov e€apolvtan anod tnv eyyunon tou katackevaot Adeo Services:

H eyylnon tou kataokeuaoti Adeo Services Gev umopei va TUXEL EPAPHOYNC OTIC AKOAOUBEC TEPIMTUITEL;

- GualooyIkr $8opd Tou TIPoIGVTOC kaw/ Twv EapTUATWY Tou

+ Tuxaio Znuid (mou oXETIZETal e TTiom Tou TPoTVTOC, TPAaKOUOT 1 Ue AVSOopEVN TOM08EaN ToU TPOIoVTag)

+ 201G IOV TIPOKUTITEL A0 XP1iom KN GOV TPOG TIG TTANPOGOPLEC TIOU TEPLEXOVTAL OTO EYXEIPIBI0 Xpriong kau/n
01N ouoKevaaial (Ty. kakr tdon tpodosoaia)

+ Znud iou odeileTal ot un TPNAN TV CUGTACEWY GUVTENANG TOU TIPOIOVTOC.

+ ZNHLEC TTIOU TIPOKAAOUVTOLL OO ECWTEPIKEC TINYEC, OTIWG 1 LETAOP, KAKOKALPIC, SLOKOMEC PEUOTOC 1) UTIEPTATELC.

+ ZNHé auodnuiknc, otic omolec mepthapBavovtal, Petad AANLY, AUUYEC, EKSOPES 1) ) 8palan TAAOTIKWY
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OSTRZEZENIE
Produkt zawiera hermetycznie S
zamkniety palny czynnik chtodniczy || || [:1'
R290. —

Dodatkowe ostrzezeniadla urzqdzeﬁ Przed rozpoczeciem korzystania z urzadzenia
oo . . lezy doktadni taC niniejsza instrukej
zawierajacych czynnik chiodniczy Rag0 | | Me Coriadnie przeczytac mniasza MStricje
v uz ika chtodni Ouodnyiec awteg eivan emiong SlodEapeg o€
(yp‘uzywanegoczyn.m achtodniczego evahhakuki popdri atov iktuakd tono http://
Zawiera pkytka znamlonowa) www.erp-equation.com/ac/.

- Czynnik chtodniczy R290 spetnia wymagania unijnych dyrektyw Srodowiskowych.

- Urzadzenie zawiera okoto 0,125 kg czynnika chtodniczego R290. Urzadzenie mozna napetni¢ maksymalnie
0,152 kg czynnika chtodniczego.

- Do rozmrazania i czyszczenia nalezy uzywac wytacznie narzedzi zalecanych przez producenta.

- Nie uzywac urzadzenia w pomieszczeniu, w ktdrym znajduja sie state Zrodta zaptonu (np. otwarte ptomienie,
dziatajace urzadzenia gazowe lub dziatajace grzejniki elektryczne).

- Nie przektuwaé zadnych elementow uktadu czynnika chtodniczego.

- Do potrzeb instalacji, uzytkowania i przechowywania urzadzenia wymagana jest powierzchnia powyzej 4 m2

- Zastdj ewentualnych wyciekow czynnika chtodniczego w niewietrzonych pomieszczeniach moze doprowadzié
do pozaru lub wybuchu, jesli czynnik chtodniczy bedzie mie¢ stycznos¢ z grzejnikami elektrycznymi, piecami
lub innymi zrodtami zaptonu.

- Zachowat ostroznos¢ podczas przechowywania urzadzenia, aby uniknac ewentualnych uszkodzef
mechanicznych.

+ Z uktadami chtodniczymi powinny pracowaé wytacznie osoby upowaznione przez akredytowany organ, ktory
potwierdza kompetencje w zakresie obstugi czynnikdw chtodniczych zgodnie z przepisami branzowymi.

+ Czynnosci konserwacyjne lub naprawy wymagajace udziatu innych osdb wykwalifikowanych musza by¢
wykonywane pod nadzorem specjalistow w zakresie uzywania palnych czynnikdw chtodniczych.

- Informacje dotyczace pomieszczeh, w ktdrych dozwolone sq przewody zawierajace palne czynniki chtodnicze:

- Wielkos¢ instalacji powinna by¢ ograniczona do minimum.

+ instalacja rurowa musi by¢ chroniona przed uszkodzeniami fizycznymi i nie moze by¢ instalowana w
przestrzeni niewentylowanej, jesli jest ona mniejsza niz przestrzefi Amin w zataczniku GG

- potaczenia mechaniczne wykonane zgodnie z art. 22.118 musza by¢ dostepne do celow konserwacji;

- maksymalny tadunek czynnika chtodniczego (M);

- minimalne nominalne natezenie przeptywu powietrza, jesli jest wymagane zgodnie z zatacznikiem GG

- Niewentylowane pomieszczenia, w ktorych umieszczono urzadzenie wykorzystujace palny czynnik chtodniczy,

powinny by¢ wykonane tak, aby w przypadku wycieku czynnika chtodniczego nie doszto do jego zastoju, co
zwieksza ryzyko zaptonu lub wybuchu.

- Urzadzenie nalezy przechowywa¢ w dobrze wentylowanym pomieszczeniu, ktdrego powierzchnia odpowiada
specyfikacji migjsca uzytkowania.
POLACZENIAELEKTRYCZNE

- Nieprzestrzeganie niniejszych waznych zasad bezpieczefistwa zwalnia producenta ze wszelkiej
odpowiedzialnosci



Przed podtaczeniem urzadzenia do gniazda elektrycznego upewnic sie, ze:

- Wartos¢ napiecia na tabliczce znamionowej odpowiada wartosci napiecia z sieci elektryczne;.

+ Gniazdo elektryczne i obwdd elektryczny sg wystarczajace dla urzadzenia.

- Gniazdo elektryczne odpowiada wtyczce. W razie potrzeby zleci¢ wymiane wtyczki osobie wykwalifikowanej.
- Upewnic sie, ze gniazdo elektryczne jest uziemione.

0GOLNE WSKAZOWKI DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Przed przystapieniem do uzytkowania urzadzenia przeczytac cato$¢ niniejszej instrukcji. Zachowaé instrukcje
na przysztos¢. W razie potrzeby przekazaé instrukcje osobie trzeciej.

W razie watpliwoSci skontaktowac sie z dziatem technicznym producenta w celu uzyskania pomocy.

UWAGA: Podczas korzystania z urzadzen elektrycznych nalezy zawsze stosowa¢ podstawowe Srodki
ostroznoSci w celu zmniejszenia ryzyka pozaru, porazenia pradem elektrycznym i obrazen ciata.

0golne wskazowki
- Upewnic sie, ze specyfikacja urzadzenia odpowiada specyfikaciji instalacji elektrycznej.
- Aby unikna¢ ryzyka Smiertelnego porazenia pradem elektrycznym, nie zanurzac urzadzenia w wodzie ani
w innej cieczy. Ponadto urzadzenia nie nalezy uzywac w poblizu wody.
- Urzadzenie jest przeznaczone wytacznie do uzytku wewnatrz pomieszczen.
- Nie stawia€ na urzadzeniu zadnych przedmiotow.
- Nie uzywat urzadzenia bez filtra.
- Nie odtacza¢ urzadzenia od zasilania wilgotnymi dtofimi, poniewaz grozi to porazeniem pradem elektrycznym.
- Nie przenosi¢ wtaczonego urzadzenia.

- Urzadzenie nalezy umiescic na ptaskim i stabilnym podtozu. Chronié przed dostepem przez dzieci, aby uniknaé
wypadkow.

- Nieuprawnione uzytkowanie i modyfikowanie urzadzenia moze stwarzaé niebezpieczefstwo dla zdrowia
i bezpieczefstwa.

- Nie wktada¢ zadnych przedmiotdw do urzadzenia ani nie demontowac¢ urzadzenia.

- To urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku 8 lat lub starsze oraz 0soby o ograniczonych
zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub osoby nieposiadajace doSwiadczenia lub
stosownej wiedzy jedynie pod nadzorem lub po wczesniejszym przeszkoleniu dotyczacemu bezpiecznego
uzytkowania urzadzenia i rozumieja zwigzane z tym zagrozenia.

- Niniejsze urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, sensorycznych lub umystowych, ani osoby nieposiadajace do§wiadczenia lub stosownej wiedzy,
chyba Ze zostaty one wczesniej objete nadzorem lub poinstruowane w zakresie korzystania z tego urzadzenia
przez osobe odpowiedzialng za ich bezpieczefstwo.

- Dzieci nie moga korzysta¢ z urzadzenia do zabawy.

- Czyszczenie i konserwacja nie moga byé wykonywane przez dzieci pozostawione bez nadzoru.

Wazne!

- Nie pozwalac dzieciom bawic sie bateriami.

- Nie potykac baterii.

- nie nalezy tadowac baterii nienadajacych sie do ponownego natadowania;

- baterie nalezy wktadac z zachowaniem wtaSciwej polaryzacji;

- jesli urzadzenie ma pozosta¢ nieuzywane przez dtuzszy czas, nalezy wyjac baterie;

+ Zuzyte lub przeciekajace baterie nalezy wyja¢ z urzadzenia i bezpiecznie zutylizowac;



* nie nalezy zwierat stykdw baterii;
- Baterie nalezy wyjac z urzadzenia przed jego ztomowaniem.

Bezpieczefstwo pracy z urzadzeniami elektrycznymi
- Aby uniknat zagrozenia, uszkodzony kabel zasilania musi zosta¢ wymieniony przez producenta, serwis
posprzedazowy producenta lub osobe o podobnych kwalifikacjach.

- Sprawdzi€, czy kable nie sg narazone na zuzycie, korozje, nadmierne naprezenie, drgania, kontakt z ostrymi
krawedziami lub inne niekorzystne czynniki srodowiskowe.

Szczegolne zasady bezpieczefistwa
- Urzadzenie nalezy instalowa¢ zgodnie z krajowymi przepisami dotyczacymi instalacji elektrycznych.
+ Utrzymywa¢ drozno$¢ otwordw wentylacyjnych.
- Urzadzenie nalezy przechowywac w sposob pozwalajacy uniknaé uszkodzenia mechanicznego.
- Podtaczanie urzadzenia do sieci elektryczne;:
- Nie uzywac urzadzenia z uszkodzong wtyczka lub poluzowanym gniazdem.
- Stosowac wytacznie Zrodto zasilania elektrycznego 220-240 V AC ~ 50 Hz.
- Typiwarto$¢ znamionowa bezpiecznika: T, 250 VAC, 3,15A.
- Jesliurzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy czas, nalezy odtaczy¢ je od zasilania elektrycznego.
+ Przed przystapieniem do czyszczenia urzadzenie nalezy zawsze wytaczy¢ odtaczy¢ od zasilania
elektrycznego.

OSTRZEZENIE

- Nie uzywaé innych §rodkdw do przyspieszania rozmrazania lub do czyszczenia niz zalecane przez producenta.
- Nie przebijac ani nie podgrzewac urzadzenia.

- Nalezy pamietac, ze czynniki chtodnicze moga by¢ pozbawione zapachu.

Utylizacja urzadzen elektrycznych i elektronicznych pod koniec eksploatacji
Ten symbol oznacza, ze produktu nie wolno wyrzucaé razem z nieposortowanymi odpadami
domowymi. Wprowadzono specjalny system usuwania i przetwarzania zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego, ktorego stosowanie jest obowiazkowe. Obejmuje on miedzy
innymi prawo do bezptatnego zwrotu zuzytego sprzetu przy zakupie nowego produktu oraz
selektywna zbidrke przez zatwierdzone podmioty.
Wiecej informacji mozna uzyskaé u sprzedawcy lub w urzedzie gminy. Wtasciwa utylizacja

] zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego zapewnia odpowiednie przetwarzanie
i odzyskiwanie materiatdw, zapobiega szkodom §rodowiskowym i negatywnemu wptywowi na zdrowie ludzkie,
a takze umozliwia oszczednos¢ zasobdw naturalnych.

Utylizacja opakowania

Opakowanie mozna w catosci poddac recyklingowi, co potwierdza symbol recyklingu. Poszczegdlnych
elementdw opakowania nie nalezy wyrzucac do Srodowiska, lecz nalezy je utylizowac zgodnie z lokalnymi
przepisami.



INSTRUKCIA KONSERWACJI URZADZEN ZAWIERAJACYCH PALNY CZYN-
NIK CHLODNICZY R290

Kontrola miejsca

Przed przystapieniem do prac z uktadem zawierajacym palne czynniki chtodnicze nalezy przeprowadzic
kontrole bezpieczefistwa, aby zminimalizowat ryzyko zaptonu. Przed przystapieniem do naprawy uktadu
chtodzenia nalezy podjac ponizsze Srodki ostroznosci (w ramach przygotowania).

1. Procedura robocza

Prace nalezy prowadzic zgodnie z kontrolowana procedura, aby zminimalizowa€ ryzyko obecnosci tatwopalnego
gazu lub opardw w trakcie czynnosci.

2. 0golne miejsce pracy

Caty personel techniczny i inne osoby pracujace w danym miejscu nalezy poinformowac o charakterze
wykonywanej pracy. Nalezy unikac pracy w przestrzeniach zamknietych. Obszar wokot miejsca pracy powinien
by¢ odgrodzony. Zapewni¢ bezpieczefstwo w miejscu pracy poprzez kontrole materiatow palnych.

3. Sprawdzenie obecnosci czynnika chtodniczego

Przed rozpoczeciem pracy oraz w trakcie pracy nalezy uzywa¢ odpowiedniego detektora czynnika
chtodniczego, aby technik miat Swiadomo$¢ wystapienia Srodowiska zagrozonego wybuchem. Upewnic sie,
ze wykorzystywane urzadzenie do wykrywania nieszczelnosci nadaje sie do pracy z palnymi czynnikami
chtodniczymi, tzn. spetnia wymagania, jest odpowiednio uszczelnione oraz iskrobezpieczne.

4. Dostepnos¢ sprzetu gasniczego

Jesli wzgledem urzadzenia chtodniczego lub dowolnej podtaczonej czesci maja byE wykonywane prace gorace,
nalezy zadbac o dostepno$¢ odpowiedniego sprzetu gasniczego. Zapewnic gasnice proszkowa lub $niegowa
(C02) w otoczeniu miejsca napetniania.

5.Brak zrodet zaptonu

Osobom wykonujacym prace zwiazane z uktadem chtodniczym zabrania sie wystawiania instalacji rurowej,
ktora zawiera lub zawierata palny czynnik chtodniczy, na kontakt ze zrddtem zaptonu w sposdb stwarzajacy
ryzyko pozaru lub wybuchu. Wszelkie Zrédta zaptonu, np. zapalone papierosy, nalezy utrzymywac wystarczajaco
daleko od miejsca prac instalacyjnych, naprawczych, usuwania i utylizacji, w trakcie ktdrych palny czynnik
chtodniczy moze przedostac sie do otoczenia. Przed przystapieniem do prac nalezy skontrolowac otoczenie
urzadzenia pod katem wystepowania zagrozef zwigzanych z materiatami tatwopalnymi lub ryzyka pozaru.
Umiesci¢ znaki ,Zakaz palenia”.

6. Wentylacja

Przed ingerencja w uktad lub przystapieniem do prac na goraco upewnic sie, ze przestrzef jest otwarta

i odpowiednio wentylowana. Wentylacja powinna by¢ zapewniona przez caty czas trwania prac. Wentylacja
powinna bezpiecznie rozpraszac uwalniany czynnik chtodniczy, a najlepiej odprowadza¢ go na zewnatrz,
do atmosfery.

7. Inspekcje urzadzenia chtodniczego

Przy kazdej wymianie elementdw elektrycznych nowe czesci powinny by¢ przystosowane do przeznaczenia
i specyfikacji urzadzenia. Nalezy stale przestrzega€ wytycznych konserwacji producenta. W razie watpliwosci
skontaktowac sie z dziatem technicznym producenta w celu uzyskania pomocy.

W przypadku instalacji z palnym czynnikiem chtodniczym nalezy przeprowadzié nastepujace inspekcje:
Sprawdzic, czy pojemno3¢ instalacji odpowiada wielkoSci pomieszczenia, w ktdrym umieszczane sg elementy



zawierajace czynnik chtodniczy.
Sprawdzic, czy urzadzenia i otwory wentylacyjne dziataja poprawnie i sq drozne.

8. Inspekcje urzadzen elektrycznych

Naprawa i konserwacja elementdw elektrycznych musza obejmowac wstepne inspekcje bezpieczefistwa oraz
procedury inspekcji elementow. W przypadku wystapienia usterki zagrazajacej bezpieczefistwu nie wolno
podtaczat zasilania do obwodu do czasu usuniecia usterki. Jesli usterki nie mozna usunaé natychmiast, a pomimo
to konieczna jest dalsza eksploatacja, nalezy zastosowaé odpowiednie rozwigzania tymczasowe. Nalezy to
zgtosic wtascicielowi urzadzenia, informujac wszystkie wtasciwe strony. Wstepne inspekcje bezpieczefstwa
musza obejmowac:

Roztadowanie kondensatordw: czynnos¢ te nalezy wykonac w sposob bezpieczny, aby unikna€ iskrzenia;
Upewnienie sie, ze zadne elementy elektryczne pod napieciem ani Zadne kable nie sg odstoniete w trakcie
napetniania, odzyskiwania lub oprdzniania uktadu; Sprawdzenie ciggtosci potaczenia uziemiajacego.

9. Naprawy elementow uszczelnionych

W przypadku naprawy elementdw uszczelnionych przed zdjeciem szczelnych pokryw itp. urzadzenie, na ktorym
wykonywane sa prace, powinno by¢ odtaczone od zrddta zasilania elektrycznego. Jesli utrzymanie zasilania
elektrycznego w czasie prac jest konieczne, nalezy zapewnic state wykrywanie utraty szczelnoci w najbardziej
krytycznym punkcie w celu ostrzegania o potencjalnym niebezpieczefistwie.

Zwrdcié szczegdlng uwage na ponizsze kwestie, aby zagwarantowaé takie dziatanie elementow elektrycznych,
aby obudowa elektryczna nie ulegta zmianie w sposob wptywajacy negatywnie na poziom bezpieczefstwa.
Obejmuje to uszkodzenie kabli, nadmierng liczbe potaczen, wykonanie zaciskdw niezgodnie z oryginalng
specyfikacja, uszkodzenia uszczelek, nieprawidtowy montaz dtawikow kablowych itp.

Zadbac o prawidtowe zamocowanie urzadzenia.

Upewnic sie, ze stan uszczelek lub materiatdw uszczelniajacych nie ulegt pogorszeniu w stopniu
uniemozliwiajacym spetnianie swojego zadania polegajacego na blokowaniu dostepu do Srodowisk zagrozonych
wybuchem. Czesci zamienne musza by¢ zgodne ze specyfikacja producenta.

UWAGA! Stosowanie uszczelniacza silikonowego moze zmniejszac skutecznos¢ dziatania niektdrych

typdw urzadzen wykrywajacych nieszczelnosci. Elementy iskrobezpieczne nie musza by¢ izolowane przed
przystapieniem do pracy.

10. Naprawa elementow iskrobezpiecznych

Nie stosowac statego obcigzenia indukcyjnego ani pojemnoSciowego na obwodzie bez upewnienia sie, ze

nie dojdzie do przekroczenia napiecia lub natezenia pradu dla wykorzystywanego urzadzenia. Elementy
iskrobezpieczne to jedyne elementy wzgledem ktorych mozna wykonywac prace w Srodowisku zagrozonym
wybuchem. Aparatura testowa powinna by¢ prawidtowo skalibrowana. Wymienia¢ elementy wytacznie

na odpowiednie elementy z oferty producenta. Uzywanie innych elementéw moze doprowadzic do zaptonu
czynnika chtodniczego wskutek wycieku.

11. Okablowanie

Sprawdzi¢, czy kable nie sa narazone na zuzycie, korozje, nadmierne naprezenie, drgania, kontakt z ostrymi
krawedziami lub inne niekorzystne czynniki Srodowiskowe. Kontrola powinna obejmowac rowniez skutki
zuzycia lub statych wibracji z takich zrodet jak sprezarki czy wentylatory.

12. Wykrywanie palnych czynnikow chtodniczych

W zadnym wypadku do wykrywania wycieku czynnika chtodniczego nie wolno uzywat potencjalnych Zrodet
zaptonu. Nie stosowac takze palnika halogenowego (ani zadnego detektora z nieostonietym ptomieniem).

13. Metody wykrywania nieszczelnosci



Ponizsze metody wykrywania nieszczelnosci uznaje sie za dopuszczalne dla uktaddw zawierajacych palne
czynniki chtodnicze.

Do wykrywania palnych czynnikdw chtodniczych nalezy stosowac elektroniczne detektory nieszczelnosci.

Ich czuto$¢ moze by¢ jednak niewystarczajaca lub konieczna moze by¢ ponowna kalibracja (urzadzenia do
wykrywania nalezy kalibrowa¢ w miejscu pozbawionym czynnika chtodniczego). Upewnic sie, ze detektor

nie stanowi potencjalnego zrodta zaptonu i jest odpowiedni do danego czynnika chtodniczego. Urzadzenie

do wykrywania nieszczelnosci nalezy ustawic na procencie dolnej granicy zapalnosci danego czynnika
chtodnicze{)go, skalibrowaé na uzywanym czynniku chtodniczym oraz potwierdzi¢ odpowiedni procent gazu (25%
maksimum).

Ciecze stosowane do wykrywania nieszczelnosci nadaja sie do uzycia w przypadku wiekszosci czynnikow
chtodniczych. Nalezy jednak unikac uzywania detergentdw zawierajacych chlor, poniewaz substancja ta moze
reagowac z czynnikiem chtodniczym i powodowac korozje miedzianej instalacji rurowe;.

W razie podejrzenia nieszczelnosci nalezy usunaé lub zgasic wszelkie nieostoniete ptomienie.

W razie stwierdzenia nieszczelnosci wymagajacej lutowania twardego caty czynnik chtodniczy nalezy odzyskaé
lub odizolowat (przy pomocy zawordw odcinajacych) w czesci uktadu znajdujacej sie daleko od nieszczelnosci.
Przepuscic azot beztlenowy (OFN) przez catosc uktadu przed przystapieniem do lutowania i w trakcie lutowania.

14. Usuwanie i oproznianie
W razie ingerencji w obwdd czynnika chtodniczego w celu wykonania napraw (lub z innych przyczyn)
stosowaé typowe procedury. Nalezy przy tym pamieta¢, aby postepowac wedtug najlepszych praktyk z uwagi
na niebezpieczenstwo zaptonu. Przestrzegac nastepujacej procedury:

» Usunag czynnik chtodniczy;
+ Przepuscic gaz obojetny przez obwod,
- Oprdznic obwod;
+ Znowu oczyscic gazem obojetnym;
» Otworzy¢ obwdd poprzez ciecie lub lutowanie.
Czynnik chtodniczy nalezy umiesci¢ w odpowiednich butlach. Uktad nalezy »przeptukac” azotem beztlenowym
(OFN) w celu zapewnienia bezpieczefistwa. Proces moze wymagac kilkukrotnego powtdrzenia. Do tego zadania
nie nalezy uzywac sprezonego powietrza ani tlenu.
»Przeptukiwanie” nalezy wykonac poprzez przerwanie prozni w uktadzie przy pomocy azotu beztlenowego
(OFN), dalsze napetnianie az do uzyskania cisnienia roboczego oraz odprowadzenie do atmosfery i uzyskanie
prozni. Proces ten nalezy powtarza¢ do czasu usuniecia catego czynnika chtodniczego z uktadu. Po ostatnim
napetnieniu azotem beztlenowym (OFN) uktad nalezy doprowadzi¢ do poziomu ci$nienia atmosferycznego, aby
umozliwi€ prace. Ta czynno5¢ jest niezbedna, jesli na instalacji rurowej ma by¢ wykonywane lutowanie twarde.
Upewnic sie, ze wylot pompy prozniowej jest oddalony od wszelkich zrddet zaptonu oraz zapewnic wentylacje.

15. Procedura napetniania
Oprdcz typowych procedur napetniania, nalezy przestrzegac nastepujacych wymagan.

Dopilnowac, aby przy uzywaniu sprzetu napetniajacego nie doszto do zmieszania czynnikdw chtodniczych. Weze
lub rury musza by¢ jak najkrotsze, aby zawarta w nich ilos¢ czynnika chtodniczego byta mozliwie najmniejsza.
Butle musza by¢ ustawione pionowo.

Przed napetnieniem uktadu czynnikiem chtodniczym upewnic sie, ze uktad chtodniczy jest uziemiony.

Po ukoficzeniu napetniania oznakowac uktad (jesli nie zrobiono tego wczesniej).

Nalezy zachowac szczegdlng ostroznos¢, aby nie przepetni¢ uktadu chtodniczego. Przed ponownym
napetnieniem uktadu nalezy sprawdzi¢ go pod ciSnieniem za pomoca azotu beztlenowego (OFN). Uktad nalezy
sprawdzi¢ po napetnieniu czynnikiem chtodniczym, ale przed rozruchem. Przed opuszczeniem miejsca ponownie



wykonac test szczelnosci.

16. Wycofanie z eksploatacji
Przed wykonaniem tej procedury technik musi bardzo doktadnie zapoznaé sie z urzadzeniem i jego
charakterystyka. Zaleca sie bezpieczne przechowywanie wszystkich czynnikdw chtodniczych. Przed
przystapieniem do procedury nalezy pobrac probke oleju i czynnika chtodniczego na wypadek, gdyby potrzebna
byta analiza do ponownego wykorzystania odzyskanego czynnika chtodniczego. Bardzo wazne jest, aby przed
przystapieniem do procedury zapewnic zasilanie elektryczne.
a) Zapoznac sig z urzadzeniem i jego funkcjonowaniem.
b) Odizolowac uktad elektrycznie.
¢) Przed przystapieniem do procedury upewnic sie, ze:
- Dostepny jest mechaniczny sprzet do transportu butli z czynnikiem chtodniczym (o ile jest to wymagane);
- Wszelkie potrzebne Srodki ochrony indywidualnej s dostepne i prawidtowo uzywane;
- Proces odzyskiwania jest stale nadzorowany przez osobe kompetentna;
- Sprzet do odzyskiwania i butle spetniaja wymagania stosownych norm.
d) W miare mozliwosci wypompowac zawarto$¢ uktadu chtodniczego.
e) Jesli nie mozna uzyskac prozni, zapewnic zbiornik w celu umozliwienia usunigcia czynnika chtodniczego
z poszczegdlnych czesci uktadu.
f) Przed przystapieniem do odzyskiwania upewnic sie, ze butla znajduje sie na wadze.
g) Uruchomic urzadzenie odzyskujace i uzywac go zgodnie z instrukcja producenta.
h) Nie przepetniaé butli (nie napetnia powyzej 80% poziomu cieczy).
i) Nie przekracza¢ maksymalnej wartosci ci$nienia roboczego butli, nawet tymczasowo.
j) Po prawidtowym napetnieniu butli i zakoficzeniu procedury zadbac o szybkie usuniecie butli i urzadzenia
zZmiejsca pracy oraz niezwtoczne zamkniecie wszystkich zawordw odcinajacych.
k) Odzyskanym czynnikiem chtodniczym nie wolno napetniac innego uktadu chtodniczego bez jego
0czyszczenia i sprawdzenia.

17.0znakowanie

Na urzadzeniu powinna znajdowac sie etykieta informujaca o wycofaniu urzadzenia z eksploatacji i usunieciu
czynnika chtodniczego. Etykiete nalezy opatrzy¢ datg i podpisem. Upewnic sie, ze na urzadzeniu znajduja sie
etykiety informujace, ze zawiera ono palny czynnik chtodniczy.

18. 0dzyskiwanie

Przy usuwaniu czynnika chtodniczego z uktadu — z powodu konserwacji lub wycofania z eksploatacji — zaleca
sie zachowanie bezwzglednego bezpieczefistwa. Przy przenoszeniu czynnika chtodniczego w butlach nalezy
upewnic sie, ze uzywane s wytacznie odpowiednie butle. Zadbac o taka liczbe butli, aby pomiescic caty
czynnik chtodniczy znajdujacy sie w uktadzie. Wszystkie butle przewidziane do uzycia musza by¢ przeznaczone
do odzyskanego czynnika chtodniczego i odpowiednio oznakowane (tzn. nalezy uzywat specjalnych butli

do danego czynnika chtodniczego). Butle powinny by¢ wyposazone w zawory nadmiarowe i zawory odcinajace
znajdujace sie w dobrym stanie. Puste butle na odzyskiwany czynnik chtodniczy nalezy oprozni¢ i w miare
mozliwosci schtodzi¢ przed rozpoczeciem odzysku. Sprzet do odzyskiwania musi by¢ w dobrym stanie. Nalezy
zadbac o dostepnos¢ instrukcji. Ponadto sprzet musi by¢ przystosowany do odzyskiwania palnych czynnikow
chtodniczych. Zadbac o dostepnos¢ sprawnych, skalibrowanych wag. Przewody powinny by¢ w dobrym stanie
oraz wyposazone w szczelne ztaczki. Przed uzyciem sprzetu do odzyskiwania sprawdzic, czy jest on sprawny,
dobrze utrzymany oraz czy wszystkie powiazane elementy elektryczne sa uszczelnione, aby zapobiec zaptonowi
w przypadku uwolnienia czynnika chtodniczego. W razie watpliwosci skontaktowac sie z producentem.



Odzyskany czynnik chtodniczy nalezy zwrdci¢ dostawcy czynnika chtodniczego w odpowiedniej butli. Ponadto
nalezy uzupetnic stosowng karte przekazania odpadow.

Nie mieszac czynnikow chtodniczych w sprzecie do odzyskiwania, a przede wszystkim w poszczegdlnych
butlach.

Jesli zachodzi koniecznos¢ usuniecia sprezarek lub oleju do sprezarek, nalezy zadba¢ o oproznienie

do wystarczajacego poziomu, aby upewnic sie, ze w smarze nie pozostat palny czynnik chtodniczy. Proces
oprozniania nalezy wykonac przed zwrdceniem sprezarki dostawcy. Do przyspieszenia procesu mozna
skorzysta¢ wytacznie z elektrycznego podgrzewania obudowy sprezarki. Zachowaé bezpieczefstwo podczas
usuwania oleju z uktadu.

19. Transport urzadzen zawierajacych palne czynniki chtodnicze (zatacznik CC.1)
PrzestrzegaC przepisow dotyczacych transportu.

20. Palne czynniki chtodnicze z usunietych urzadzeh
Zobacz przepisy krajowe.

21. Przechowywanie sprzet lub urzadzen
Przechowywanie sprzetu musi by¢ zgodne z instrukcjami producenta.

22. Przechowywanie urzadzenia w opakowaniu (niesprzedanego)

Zabezpieczy¢ opakowania tak, aby mechaniczne uszkodzenie wewnetrzne nie spowodowato wycieku czynnika
chtodniczego.

Maksymalna liczba urzadzef przechowywanych razem jest okreslona przez lokalne przepisy.

23. 0znakowanie urzadzen
Patrz przepisy lokalne.

DANE TECHNICZNE

Oznaczenie modelu TAC-07CPB/SL2
Napiecie znamionowe 220-240V ~
Czestotliwos¢ znamionowa 50Hz

Moc chtodzenia 2055W
Wskaznik efektywnosci energetycznej (EER) 26
Uzyteczna moc chtodzenia 790W
Maksymalny prad wejsciowy 4.8A
0Oznaczenie czynnika chtodniczego R290

1105¢ czynnika chtodniczego 0.125kg
Maksymalne cisnienie wydmuchu 2.3MPa
Maksymalne ci$nienie zasysania 1.2MPa
Poziom hatasu 650B(A)
Masa netto 19.6kg
Wymiary produktu 280mm x 290mm x 675mm




GWARANCJA

0golne warunki gwarancji producenta Adeo Services:
Firma Adeo Services oferuje gwarancje producenta na swoje produkty.

Zakres stosowania gwarancji producenta Adeo Services:

Produkty Adeo Services sa projektowane i produkowane z mysla o wysokiej jakosci i wydajnosci podczas nor-
malnego uzytkowania. Jesli produkt okaze sie niesprawny podczas okresu gwarancji w normalnych warunkach
uzytkowania, firma Adeo Services jest zobowigzana do jego naprawy lub wymiany.

Gwarancja firmy Adeo Services obejmuje naprawe lub wymiane (wedle uznania Adeo Services) urzadzenia
wprowadzonego do obrotu przez firme Adeo Services, jesli okaze sie ono niesprawne z powodu wady mate-
riatowej lub produkcyjnej w okresie gwarancji.

W przypadku braku dostepnosci czesci niezbednej do poprawnego dziatania produktu firma Adeo Services zo-
bowiazuje sie do jej wymiany na cze$¢ o réwnorzednych parametrach i sprawnosci.

Skorzystanie z gwarancji nie uniemozliwia wykorzystania gwarancji prawnych przewidzianych w kodeksie
cywilnym lub prawach konsumenta.

Wytaczenia z gwarancji producenta Adeo Services:

Gwarancja producenta Adeo Services nie ma zastosowania w ponizszych przypadkach: :

- Normalne zuzycie produktu lub jego elementdw.

+ Przypadkowe uszkodzenia (zwigzane z przewrdceniem, uderzeniem lub nieprawidtowym utozeniem produktu).

- Uszkodzenia produktu wynikajace z uzytkowania niezgodnie z informacjami przedstawionymi w instrukcji
obstugi lub na opakowaniu (np. nieprawidtowe napiecie zasilania).

- Uszkodzenia spowodowane nieprzestrzeganiem zalecefi dotyczacych konserwacji produktu.

- Uszkodzenia spowodowane czynnikami zewnetrznymi, np. uszkodzenia w transporcie, zte warunki
atmosferyczne, przepiecia lub przerwy w dostawie pradu.

- Uszkodzenia kosmetyczne, takie jak rysy, zadrapania lub wgniecenia elementdw z tworzywa sztucznego.

+ Awarie spowodowane sita wyzszg (tzn. zdarzeniami poza kontrola firmy Adeo Services, ktorych nie mozna
przewidzie¢ w momencie sprzedazy produktu lub ktdrych skutkdw nie da sie uniknaé przy zastosowaniu
odpowiednich $rodkow) (np. kleski zywiotowe).

- Awarie spowodowane przez:

= Niedbate uzytkowanie, nieprawidtowa obstuge, niewtasciwe postepowanie lub lekkomyslne korzystanie
z produktu.

o Uzytkowanie produktu niezgodnie z podrecznikiem obstugi.

e Uzytkowanie produktu do celéw innych niz normalny uzytek domowy w kraju zakupu.

= Uzytkowanie czesci, ktdre nie zostaty zamontowane lub zatozone zgodnie z instrukcja montazu Adeo
Services.

o Korzystanie z nieoryginalnych czesci i akcesoriow firmy Adeo Services.

= Nieprawidtowa instalacje lub montaz

= Naprawy lub modyfikacje wykonane przez osoby nieupowaznione przez firme Adeo Services lub jej
autoryzowanych przedstawicieli.



- Gwarancja utraci takze wazno5¢ w przypadku usuniecia Wb zniszczenia numeru seryjnego lub tabliczki
znamionowej produktu (o ile produkt ma tabliczke znamionowa).

- Ponadto gwarancja utraci waznos¢, jesli firma Adeo Services otrzyma od odpowiedniego organu publicznego
informacje o kradziezy produktu.

Jakie sa warunki gwarancji?

Warunki gwarancji firmy Adeo Services:

- Gwarancja obowiazuje od daty zakupu (lub daty dostarczenia, jesli jest pdZniejsza) produktu.

+ Przed podjeciem jakichkolwiek czynnoSci w ramach gwarancji konieczne jest przedstawienie dowodu
dostawy/zakupu produktu. Nalezy pamietac, ze bez wspomnianego dowodu wszelkie prace beda podlegac
wycenie, ktdra klient bedzie musiat zaakceptowaé przed rozpoczeciem czynnosci. Prosimy o zachowanie
dowodu zakupu lub dostawy.

- Wszelkie czynnosci beda przeprowadzane przez firme Adeo Services lub zatwierdzonych ustugodawcow.
- Kazda wymieniona czes¢ bedzie stanowic wtasnos¢ firmy Adeo Services.
- Naprawa lub wymiana urzadzenia w ramach gwarancji nie powoduje wydtuzenia okresu gwarancji.

- Gwarancja nie uniemozliwia korzystania z gwarancji prawnych przewidzianych w kodeksie cywilnym lub
prawach konsumenta.

+ Aby skorzystac z gwarancji, nalezy skontaktowac sie z punktem, w ktorym zakupiono produkt.

Data wejScia gwarancji w zycie:

Gwarancja firmy Adeo Services wchodzi w zycie w dniu zakupu lub dostarczenia produktu, w zaleznosci od tego,
ktora data jest pdZniejsza.

Zasieg geograficzny gwaranc;ji firmy Adeo Services:

Gwarancja obowiazuje w kraju zakupu produktu.

Gwarancja moze utraci¢ wazno§¢ w przypadku uzytkowania produktu w kraju innym od tego, w ktorym dokona-
no zakupu. W takiej sytuacji nalezy skontaktowac sie z punktem sprzedazy w kraju zakupu produktu. Sprzedaw-
ca oceni indywidualnie kazde zgtoszenie gwarancyjne.

Gwarancja firmy Adeo Services w przypadku odsprzedazy produktu:

W przypadku odsprzedazy produktu w okresie gwarancji nabywca zachowuje prawo do gwarancji, z zastrzeze-
niem nastepujacych warunkow:

Konieczne jest przedstawienie oryginalnego dowodu zakupu produktu.
Konieczne jest przedstawienie dowodu prawidtowego dziatania produktu w momencie odsprzedazy.
Konieczne jest spetnienie warunkdw realizacji gwarancji przedstawionych w ninigjszym dokumencie.

Ninigjszym informujemy, ze odsprzedaz produktu nie wptywa na okres gwarancji pozostaty w dniu odsprzedazy.
Tym samym nabywca odsprzedanego produktu moze dochodzi¢ roszczeh gwarancyjnych wobec firmy Adeo
Services w okresie gwarancji pozostatym od dnia odsprzedazy.



MONEPEOXXEHHA

Lleit NpoRyKT MiCTHTS FepMETHYHO 3aKpHTY ®
EMHICT i3 Nerko3aiiMMCTUM ra3om R290. 1
ﬂonaTKose nonepen.)K eHl:I A ANA MPUCTPOIE, YBaXHO NPOYMTANTE Lien NOCi6HMK nepeq
LLIO MICTATD Fa30l10HI6HMM X0nogoareHT BUKOPUCTaHHAM NpUnagy

R290 (TN BUKOPHCTOBYBAHOrO Lli iHCTpyKLi TaKoX BOCTYNHI B
XONO0areHTy AKB. Y nacnopTHm Taﬁnmli) anbTepHaTUBHOMY d)opmaTi Ha Be6-cauTi
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- Tasonogi6Hmi xonogoareHT R290 BignoBigae BUMOraM EBPONENCHKMX AMPEKTUB Y Cdepi 0XOPOHM LOBKINAS.

- Lle# npucTpin MicTUTb NpnbnnaHo 0,125 Kr ra3onogioHoro xonogoareHTy R290. 3anpaBuTi MOXHa
LLoHan6inbLue 0,152 Kr Xonog0areHTy.

+ BuKopucTOBY#MTE N1A PO3MOPOXKYBAHHS Ta OUMLLIEHHS TiNbKW 3aC061, PEKOMEH0BaHI BUPOBHUKOM.

+ He BMKOPMCTOBYITE MPMCTPIl Y NPUMILLIEHHI 3 NOCTINHUM [KEPENoM 3aMaHHs, Hanpyknag Tam, 4e €
BILKPMTMI BOrOHb a60 NPaLKOKOTL ra30Be 06agHaHHS Yy eNEKTPUYHI HarpiBaui.

+ He npokontoiTe X0dHi KOMNOHEHTU KOHTYPY X0N0Z0areHTy.

- [1n9 BCTAHOBMNEHHS, BUKOPMCTaHHS Ta 36epiraHHA NPUCTPOIO MOTPIOHa NNoLLa NOHagA & M2

+ ¥ pasi BUTOKY ra3onogiéHoro xonogoareHTy B HEMPOBITPHOBAHWX MPUMILLIEHHSX HAKOMMUYEHHS ra3y Moxe
CTBOPUTM PU3MK NOXEXi a60 BMOYXY B Pa3i KOHTAKTY XONOZ0areHTY 3 eNeKTPUYHMMM 06irpiBayamu, NamTamu
60 IHLLIMMM [Kepenamm 3aMMaHHs.

+ LL|06 YHMKHYTW MexaHiYHMX HeCnpaBHOCTEN, BUGMpaiTe MicLie 41 PO3TaLLYBaHHS MPUCTPO 3 06EPEXHICTH.

* 3KOHTYpaMm X0n0[0areHTy MOXyTb NPaLioBaTH TiNbKK 0C061, yOBHOBaXeEHI aKPELUTOBAHAM OpraHoM, LU0
NiATBEPAVB iXHI0 KOMNETEHTHICTL ANs POGOTM 3 XONOZ0areHTaMu BignoBiAHO A0 ray3eBoro 3aKOHOAaBCTBa.

+ TexHiuHe 06CNyroByBaHHS Ta PEMOHT, Ans NPOBEAEHHS AKMX NOTPIGHa 4OMOMOra iHLLIOr0 KBanipikoBaHoro
MepcoHary, MatoTb 3AINCHIOBATMCA Nif HAarnspoM daxisLis, LLO CeLlianiaytoTbCs Ha BUKOPUCTaHHI
Nerko3amMMCTHX X0N0A0areHTiB.

+ BigoMOCTi LLI0[0 30H, Y SIKMX MOXHa PO3MILLYBaTY TPY6H i3 NErko3anMmUCTMMM X0N0L0areHTaMm1, MakoTb MICTUTH
TaKi NONOXEHHS:;
+ CMCTeMa TPY6 Mae CKNagaTuea ILLE 3 MiHIManbHO HEOBXIGHWX KOMMOHEHTIB;
* TPy6OMpPOBif NOBUHEH BY TV 3aXMLLIEHMI Bif $i34HMX NOLUKOAKEHD | HE MOBUHEH BCTAHOB/HOBATMCS B
HEBEHTWMLOBAHOMY NPOCTOPI, SKLLIO LieV MPOCTIP MeHLLIE, Hix npocTip Amin B JogaTtky GG
* MeXaHiuHi 3'egHaHH$, BAKOHaHI BiGNoBigHO [0 CTaTTi 22,118, MOBWHHI 6yTY GOCTYMHUMM L1151 TEXHIYHOTO
06CNyroByBaHH,
* MaKCKMarnbHa 3anpaska xonogoareHTy (M);
* MiHiManbHa HOMiHanbHa LLBMAKICTb MOBITPAHOM0 NOTOKY, AKLLIO Lie BUMaraeTbes [logaTkoM GG
* SIKLLIO 30Ha, Y AIKil PO3MILLIEHO MPUCTPIM i3 NIETKO3a MMCTIM X0N0A0areHTOM, He MPOBITPHETLCA, ii Mae ByTu
CKOHCTPYOBAHO B TaKuiA CoCi6, LLIO 3an06ira€ HaKoMWYEHHH0 XON0[0areHTy B Pasi M0ro BUTOKY, OCKINbKM Takui
3aCTii 36inbLLYE PU3MK NOXKEXi 60 BUBYXY;
* NPUCTIA Ma€ 36epiratncs B [Lo6pe NPOBiTPHOBAHOMY NPUMILLEHHI Ha TaKil CaMii oL, ika HeobXxigHa ans
10r0 BUKOPUCTAHHS.



ENEKTPUMHI NIAKTHOYEHHA
- HegoTpuMaHHS Li1X BaXKMMBMX BKA3iBOK LLIOGO TEXHiKM 6e3neKw 3BinbHSAE BUPOBHMKA Bif By ob-AKOi
BifNOBiganbHOCTi.

MepLu HiX NiAKNKYATH NPUCTPIN [0 PO3ETKU, NepeKOHaUTeCh, LL{0 BUKOHAHO TaKi yMOBM:

* MapaMEeTpPY MePEXi XMUBNEHHS BiNOBIAKTb 3HAYEHHSM, YKa3aH1M Ha MacnopTHIN Tabnuuli;

* eNEKTPUYHII PO3’EM i NAHLOT MIAXOAAT ANA LbOr0 MPUCTPOK);

* TIM PO3ETKM BiANOBILAE TUNY BUNKM (32 NOTPE6H 3BEPHITLCA 40 KBaNidIKOBAHOrO daxiBLA A5 3aMiHI BANKK);
* PO3ETKY CrpaBfi 3a3eM/IEHO.

3ATANTbHI BKA3IBKWU 3 TEXHIKU BE3NEKHK

MepLu Hix eKkcnyaTyBaT NPUCTPil, NOBHICTIO NPOYMTANTE Lil0 IHCTPYKLilo Ta 36epexiTh ii 4N1s NofanbLLOro
BMKOPMCTaHHS. 3a noTpe6y nepeganTe Lo iHCTPYKLl0 TPeTii 0cobi.

fIKLLL0 € CYMHiBM, 3BePHITbCA N0 AONOMOTY A0 TEXHIYHOTO BifAiny BUPOGHUKA.

YBATA! BUKOPUCTOBYHOUM eeKTPUYHI iHCTPYMEHTH, 3aBXAVN [OTPUMYITECh 0OCHOBHMX NPaBUN TEXHiKM 6e3nekn,
LL}06 3MEHLLIMTH PU3UK NOXKEXKi, ypaXKeHHSA eNeKTPUYHNM CTPYMOM i TiNECHMX YLLKOAKEHb.

3aranbHi BKasiBku

- TepeKoHanTecs, L0 XapaKTepUCTUKM LibOro MPMCTRIN BIGNOBIGatOTb NapaMeTpam eneKTponpoBOAKH.

+ LLl06 3an06ir Ty pramnKy ypaxeHHs eneKTPUUHIM CTPYMOM, HE 3aHyPHOTE MPUCTPIN Y BORY U By Lb-sKY iHLLY
PILVHY Ta He BUKOPUCTOBYTE Oro No6nn3y Bogu.

+ Lle# NpuCTpii MPM3HaYEH0 4118 BUKOPUCTAHHS NILLE BCEPEAMHI MPUMILLIEHD.

- He KnagiTb Ha NPUCTPIN XXOLHI NpeaMeTH.

+ He BMKOpUMCTOBYWTE 10r0 63 dinbTpa.

* He Big’eqHyTE NPUCTPIN Bif €MEKTPOMEPEXI MOKPUMM PyKaMu, OCKINbKM B TAKOMY Pasi iCHYE PU3MK YpaKeHHs
€MEKTPUYHIM CTPYMOM.

+ He nepeMiLLyiTe NPUCTPIl, KON BiH NPaLtOE.

+ YCTaHOBITb MOro Ha piBHy CTilKy noBepxHto. LLo6 3ano6irTvt HeLLiacH1M BMagKaM, PO3MICTITb A0r0 B
HeOoCTYNHOMY ANA fiTed MicLi.

- byfb-siKe HeCaHKLiOHOBaHe BUKOPUCTAHHS Ta/a60 Mo ubikaLlist Liboro MpUCTPOr MOXYTb By TV HeGe3neyHMM
fIK 715 BALLOrO 300POB'A, TaK i /718 0CO6MCTOI 6E3MeKH.

- He BCTaBNANTE B MPUCTPIN XKOZHI NPELMETY Ta He po3bupaiTe 1oro.

+ Llen npunag MoXyTb BUKOPUCTOBYBATY LiTV BiKOM Bifj 8 POKB i CTapLLIE Ta 0CO6M 3 Gi3MYHMMM, CEHCOPHIMM a60
PO3YMOBMMW BafiaMm abo Ti, KOMy 6paKye A0CBIAY U4 3HaHb, NMLLIE Nif HANEXHUM HarNsgoM abo AKLLO BOHM
MPOWLLAMW NonepeaHio NiAroToBKy LL0A0 6€3MeYHOro KOPUCTYBAHHA NPUIAZO0M i BOHW YCBILOMIIOTb PUSMKM.

+ 0co6m (y ToMy umci 4iTi) 3 i3nUHUMM, CBHCOPHIMM Yi1 PO3YMOBIMY BaflaMu a6o 0CO6M, AKMM Bpakye 3HaHb
i LOCBIAY, MOXYTb KOPUCTYBATICSA MPUMIAZAOM NULLIE N HAarnALoM, a60 AKLLIO BOHM MPOALLAW NONEPeaHH
NIAroToBKY 3 KOPUCTYBAHHS NPUMAAOM i3 0CO6OH), BifiNOBIAANbHOH 3a iXHI0 6e3neky.

+ [iTVt He NOBWHHI rpaTyt 3 NPUCTPOEM.

+ [iTV He NOBWHHI OYMLLYBATM MPUCTPIN | BUKOHYBATY 110T0 TEXHIYHE 06CYroByBaHHS 6€3 HarnAgy.

Baxxnueo!

- [liTAM 3a60POHEHO rpaTUCS 3 6aTapeikamu

+ 3a60pOHEHO KOBTATY baTaperKu

+ He cnig 3apspaTi He3apAgHi 6aTapenku,

- baTapemnKm noTpi6HO BCTaBASTY 3 NPaBUIbHOK NONAPHICTIO,
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+ KLLI0 NpWnag, He BUKOPUCTOBYBATUMETLCS NPOTATOM TPUBANON0 Nepioay uacy, TOGi 3 HbOro CAif BUAHATH
baTapenku;
- Po3psmKeHi ab0 BUTiKaroui 6aTapenkm nOTPIGHO BUAHATY 3 Mpunagy Ta 6e3neyuHo yTUnisyBaty,
- KOHTaKTY 6aTaperok He MOBMHHI 6y TW KOPOTKO3aMKHEHMMM,
- batapei NoTPi6HO BUMHATM 3 NpUNagy, NEPLL HiX MOro posipeaTyl.

EneKTpuuHa 6e3neka

+ AIKLL0 Kabenb XMBNEHHS NOLLKOMXKEHO, 3315 663MEKM 10r0 Mag 3aMiHUTY BUPOBHWK, NPaLiBHUKM 110r0
CEPBICHOrO LIEHTPY a60 0C06M, LLI0 MatTh MOZi6HY KBanidikaLlit.

- TepeKoHanTecs, L0 Kabeni He CTMPaOTLCA, He NIGAAKTLCA KOPO3ii, HagMipHOMY TUCKY M BibpaLlii, He
KOHTAKTYHTb i3 FOCTPUMM KPasiMm Ta He Nif,0akoTbCs 6y b-KOMY iHLLIOMY HEeraTUBHOMY BSWBY [OBKINA.

CMELIANBHI BKA3IBKWU 3 TEXHIKWA BE3NEKK
+ TprcTpiit Ma€ 6yTy BCTaHOBNEHO BiGMOBIAHO [0 AEPXaBHWX HOPM, YCTAHOBMEHWX 115l €NEKTPONPOBOAKM.
- CnigkyWTe 3a TMM, LL06 BEHTUMSALINHI OTBOPM IMLLIANCA BIGKPUTUMM.,
- CTBOPITb HaNeXHi yMOBW 36epiraHHs NPUCTPOLO, LLL06 3an06ir T MeXaHI4HIM MOLLKOAKEHHSM.
+ OcKinbKu NPUCTPIN NiQKN0YaETbCA [0 610K KMUBNEHHS:
* HE KOPUCTYMTECH HUM, SIKLLIO MOLLIKOLKEHO BUNKY a60 BOHA XUTAETbCS B PO3ETL;
* BUKOPWCTOBYTE 6NOK XMBMEHHS 3MIHHOI0 CTPyMy Hanpyrow 220-240 B iyacToTo ~50 Iy
- Tvn i HoMiHan 3ano6ixHuKa: T, 250 B aMiHHOr0 CTpyMy, 3,15 A,
* Bi[’€4HY/Te NPUCTPIN Bif ENEKTPOMEPEXI, AKLLIO BU HE BUKOPUCTOBYBATMMETE AOr0 MPOTArOM TPMBANOro
yacy;
* LLJ06 QUMCTUTY MPUCTPIN, 3aBXAM BMMMKANTE 110r0 Ta Bif ELHYITE Bif PO3ETKM.
NMONEPEAXEHHA
+ He BUKOPUCTOBYMTE XOAHI 3aC06M 4117 MPUCKOPEHHS PO3MOPOXKYBAHHS Ta OUMLLIEHHS, KPIM PEKOMEHL0BAHMX
BUPOBHMKOM.
* He npokontoiTe Ta He CnanioinTe NpUCTpIN.
+ 3BEPHITB yBary, LU0 ra30nogi6HMI X0N0g0areHT MOXe He MaTy 3anaxy.
Mepepobka eneKTPUYHMX i NeKTPOHHUX NPUCTPOIB NiCNA 3aBepLLEHHSA TepMiHY
eKcnnyarauii
Lia nikTorpama BKasye Ha Te, L0 LieV MPOLyKT He MOXHa yTUMi3yBaTK Pa3oM 3i 3MiLLIaHUMMU
no6yToBMMM Bigxofamu. Cnig 0608'93K0BO CKOPUCTATMCS CieLlianbHO PO3POBIEHOK CUCTEMOID
nepepodKm Ta yTIAi3aLii BXWUBaHOr0 eNEKTPUYHOTO Ta eM1EKTPOHHOM0 06nafHaHHs, Lo
nepeg6ayac npaBo 6e3KOLLTOBHOI0 NOBEPHEHHS BXXWBAHOI TEXHIKW Y 3B'93KY 3 NPUAGAHHAM
HOBOr0 06M1agHaHHs Ta BUGIPKOBMI 36ip TaKOi TEXHIKW YNIOBHOBAXEHMM OPraHOM.
3a [104aTKOBMMM BiOMOCTAMM 3BEPTAMTECA [0 TOUKM NPOGAXY ab0 MICLIEBUX OPraHiB Blagu.
I MpaBW/bHa yTUNi3aLlif BXMBAHOTO ENEKTPUYHONO Ta ENEKTPOHHOr0 06NafHaAHHS rapaHTye
HaneXHy nepepo6ky Ta OTPUMAHHS BTOPUHHOT CUPOBMHM, LLIOG 3aM06ir TV LLIKOLLi BOBKINAI0 Ta 30OPOB'H0 N0Aen i
CMPUSATY 36ePeXEHHI0 NPUPOTGHMX PECypCiB.

YTunisauis ynakoeku

YnaKoBKa noBKHHa 6y T MOBHICTIO NepepobrieHa, K 3a3HaYeH0 B HaZPYKOBAHOMY Ha Hiil CUMBOI
nepepooKm. PisHi KOMNOHEHTM YNaKOBKM He MOXHA BUKMEATM Ha MPUPOAI, iX CRlid yTUNi3yBaTy BigMOBIAHO 40
MiCLIEBUX HOPM.



IHCTPYKL}IA 3 TEXI-jI'»IHOFO QBCHVFQBVBAH HA HPMCTPO'I'B, LL0
MICTATb JIETKOSAUMUCTUU PIOKWUUA XONOJO0ATEHT R290
Mepesipka TepuTopii

Mepen novaTKoM PoBOTH i3 CUCTEMAMM, LLO MICTATb NErKo3aMMCTI pigKi X0nogoareHTw, Crig nepesipuTy

LOTPUMaHHS HOPM 6€3MeKM Ta MepeKOHaTUCH, LLIO PU3MK 3aMaHHS 3BeSEH0 B0 MiHiMyMy. MepLu HiXX NpoBOgUTH
6yb-AIKi PEMOHTHI POBOTY i3 CUCTEMOO, Clig BXXWUTY BIANOBIZHMX 3aN06KHMX 3aX04iB.

1. Mopagok po6oTy

LLlo6 3BeCTM 0 MiHIMYMY PU3UK YTBOPEHHS NIETKO3aMUCTIX ra3ie abo Napis Nif Yac BUKOHaHHS PobiT, Taki
POBOTM MatoTb MPOBOAMTHCA 3 [OTPUMAHHSIM BiNOBIGHOI NpOLERy Y.

2. 3aranbHa po6oya 30Ha

YBeCb NepcoHan 3 06CyroByBaHHA Ta iHLUI NpaLjiBHUKW, LLI0 BUKOHYOTb POBOTY Y BHYTPILLIHIN 30Hi, MaloTh
MPONTM IHCTPYKTaX LLIOGJO XapaKTepy BUKOHYBaHWX PoOiT. Criig YHUKATW po6oTH B 06MEXEHOMY NPOCTOpi. 30Hy
HaBKO0MO PO6OYOro MPOCTOPY C/if, PO3BINNTY Ha CeKLii. MepekoHalTecs, Lo 331 6e3MeKW B MeXax pooouoi 30HK
3a6e3neyeH0 KOHTPOSb HasABHOCTI NIErk03aMMCTIX MaTepianis.

3. Mepesipka HaABHOCTI PiAKOro X0N0[0areHTy

Mepeq No4aTKOM i Mig vac po6oTM CAif NepeBIpATY 30HY BiANOBIGHMM AETEKTOPOM X0NI0[0areHTY, LL06 HagaTy
TEXHIYHOMY criewjianicTy iHbopMaLlito Mpo HassBHICTb MOTEHLIMHO 3aMMUCTOI PEYOBMH Y NOBITPI. MepeKoHanTecs,
LLI0 BMKOPUCTOBYBaHe 06MafiHaHHS [Nsl BUBNEHHA BUTOKIB NiLX0AMTb 419 po60TH 3 NErKo3anMmUCcTMM
X0N0g0areHTaMm, TO6TO BinoBifa€ BYMOraM, Mag HaneXHy repMeTUUHICTb a60 € KOHCTPYKTMBHO 683MEYHUM.

4. HasBHicTb BOrHeracHuKiB

AKLLIO 3 X0N0AMbHUM 06n1agHAHHAM a60 Oy Ab-AKUMM 3’€GHAHNMM 3 HUM YaCTUHAMM BUKOHYBATUMYThCS
Hebe3neyHi po6oTk, CMig MaTV BigMoBigHE 06n1afgHaHHS 41 NOXKEK0raciHHS. MopyY i3 30HOK 3anpaBneHHs Mae
6y TV NOPOLLIKOBMIA a60 BYTNEKUCTIOTHUI BOTHETaCHMUK.

5. 3ano6iraHHA BUHMKHEHHIO [)Kepen 3aUMaHHA

Byab-AKii 0c00i, Sika BUKOHYE NOB'S3aHi 3 XONOAWbHOK CUCTEMOK POBOTH, 3a60POHAETLCS MifAaBaTH CUCTEMY
TPYO, LLIO MICTUTb N1Erko3aMmUCTMI XoNog[oareHT, bynb-AKoMy BNVBY AXKepena 3aiMaHH, LLi0 CTBOPHE PU3NK
NoXeXxi abo BMBYXy. YCi MOXNMBI 4Kepena 3aiMaHHs, 30KpeMa MiCLA ANA KYPiHHSA, Ma€ 6y TH po3TaLLIOBaHO

Ha BOCWTb [aneKin BifCTaHi Bif MiCLA BCTAHOBNEHHS, PEMOHTY, BUBEEHHS 3 eKCriyaTallii Ta yTunisauii, nig
YaC BUKOHAHHS SKMX ICHYE IMOBIPHICTb BUTOKY NErK03aMMCTOr0 X0N0Z0areHTY B HABKOMMLLIHE CEpeoBULLE.
Mepeq noyaTkoM poGiT CAif NepeBipUTH 30HY HABKOMO 06M1afHAHHS, LLI06 NepeKoHaTMCs, LLO B Hel HeMa€e
NErko3aiMMCTIX PEYOBMH i Hebe3neKku 3aMaHHs. Crig po3MiCTUTL Tabnnukm «3a60pOHEHO KypUTMDY,

6. MpogiTpioBaHa 30Ha

MepLL HiX BTPy4aTMCA B CUCTEMY abo BUKOHYBATV Hebe3neuHy poboTy, nepeKoHanTecs, LL0 30Ha BifKpuTa abo
MPOBITPIOETHCA HANEXHMUM YNHOM. BEHTUNALiI0 CRG MIATPUMYBATM Ha HANEXHOMY PiBHI MPOTATOM nepiogy
BVMKOHaHHS PobIT. BeHTUNALiIHA CMCTEMa MaE PO3CitoBaTM By Ob-AKMI BUGINEHWI XONO[OAreHT i3 OTPUMAHHSAM
YCiX HOpM Be3neku. Takox 6axaHo BifJBOJUTM 0T0 Y NOBITPS.

7. MepeBipKa X0n104UNbHOr0 061agHaHHS

Y pasi 3aMiHu eneKTPUYHWX KOMMOHEHTIB 3aN4aCTUHI MatOTb BiMOBIAATY NPU3HAYEHHIO Ta MaTV HANEXHI
TEXHiYHI XapaKTEPMUCTUKM. 3aBXOM JOTPUMYIATECS 3arabHIUX PeKOMeHA LM | peKoMeHaLin BUPOGHUMKa LL0g0
LOrNsgy Ta TEXHIYHOr0 06CTyroByBaHHS. IKLLIO € CYMHiBM, 3BEPHITLCA MO JOMOMOTY [0 TEXHIYHOrO BigAiny
BMPOGHMKa.

[l0 yCTaHOBOK, y AKWUX BUKOPUCTOBYHOTHCA NEerko3aMUCTi X0NogoareHTy, CRifd BXWTYU TakuX 3aXo4iB KOHTPO/HO:



06CAMM 3aNPaBEHOr0 X0NI0,0areHTY BifiNOBifatoTb PO3MIpaM NPUMILLIEHHS, y AKOMY BCTAHOBEHO feTafll, Lo
MiCTATb PiAKMI XONOA0areHT;

MeXaHi3MW Ta BEHTUNALNHI OTBOPU MPaLtOIOTb HANEXHMM YMHOM, | iX He 3a6710K0BaHO.

8. Mepesipka eneKTpUYHMX NPUCTPOIB

PEMOHT | TEXHIYHE 06C/yrOBYBaHHS EMEKTPUUHIX KOMMOHEHTIB M€ NepeadayaTi NoYaTKOBI NepeBipkv be3nexku

Ta NpOLieaYpY NepeBipkM KOMNOHEHTIB. IKLLIO € HECMPABHICTb, fIka MOXe NOCTAaBWTM Mif 3arpo3y 6e3neky, He

NigKNIoYanTe 610K XMBNEHHS [0 €N1EKTPOMEPEXI, [OKM HECTIPABHICTb He BY/ie HaNeXHO yCyHYTO. AKLLO ii He

BLAETLCA YCYHYTU HEraiHo, ane HeobXigHo NPOJOBXKMTY POBOTY, CNif BUKOPUCTATM BifNOBILHE TUMYACOBe

piLLIeHHs. Tpo Le cnig NoBiKOMMUTY BNACHMKa 06/1aHaHHS, LLI0G YCi CTOPOHM BXW/M BigMOBIGHNX 3aX04iB.

MovaTKoBi NepeBipKm 6e3neku nepeabayaroT:

* MepeBipKY TOro, L0 KOHAEHCATOPW PO3PSKEHO: PO3PAKAHHS Crif 3AINCHIOBATM 6E3MEUHUM YMHOM, LLIOG
YHUKHYTW MOX/IMBOTO YTBOPEHHS! iCKOP;

* MepeBipKY TOro, LLIO M Yac 3apAdKaHHs, pekynepaLlii Y npogyBaHHA CUCTEMU HEMAE eNEKTPUYHMX
KOMMOHEHTIB Mig HANpyrok Ta BigKPUTUX LiNSHOK €NeKTPOMPOBOSKM; NEPEBIPKY MOCTIMHOTO 3a3eMNEHHS.

9. PeMOHT repMeTUYHuX KOMMOHEHTIB

MepLuU HiX 3HIMATW TePMETUYHO 3aKPUTI KPULLIKK ab0 B IHLLIMM COCI6 BIGKPMBATY repMETUYHI KOMMOHEHTY Mg vac
PEMOHTY, CNif Bifl €AHATY Big, 06N1afHaHHSA BCi 610KV XMBREHHS. AKLLO Nif Yac TEXHIYHOr0 06CNYroBYBaHHS BKpalt
HeobXigHO 3a6e3MeunTy eNeKTPOXKMBEHHS 06NagHaHHS, LL06 NONepeamTI CTBOPEHHS NOTEHLIHO He6e3MeuHoI
CUTYaLii, y HAMKPUTUYHILLIN TOYLli Ma€ BYTW PO3MILLIEHO 3aCi6 BUSIBIEHHS NOCTIHOTO BUTOKY.

Mig 4ac poboTy 3 eNEKTPUYHUMM KOMNOHEHTAMM CAig 0CO6/MBO PETEMLHO CTEXMTY 33 TUM, LLI0G KOPMYC He
3a3HaB 3MiH, LL|0 BM/IMBAOTb Ha PiBEHb 3aXMCTY. 30KpeMa, CAid YHUKATV NOLLIKOLKEHHS Kabenis, BUKOPUCTaHHS
Ha[MIpHOI KinbKOCTI 3’€4HaHb | KNeM, LLIO He BifnoBigakoTb BUXIGHWM TEXHIYHUM XapaKTepUCTUKAM,
MOLLIKOLKEHHS YLL|inbHI0BauYiB, HEMPABMABHOIO KPiNaeHHS KabenbHNX BBELEHD TOLLIO.

MepeKoHanTeCs, L0 MPUCTPIN HaiMHO 3aKpinneHo.

MepeKoHanTeCs, LLO CTaH YLLiNbHI0BaYiB a60 YLLjiNbHIOBANIbHWX MaTepiasiB HE MOTIPLUMBCS HACTINBKM, LLIO BOHM
6inbLLIe He MOXYTb 3a06iraTi MPOHUKHEHHHO NErK03anMMUCTMX ra30nogioHMX PEYOBMH. 3anacHi YaCTUHN MatoTb
BiNOBIAATV! TEXHIYHMM XapaKTEPUCTMKAM, BU3HAUEHUM BUPOGHUKOM.

MPUMITKA. BUKOPUCTaHHS CUNIKOHOBOIO repMeTMKa MOXKeE 3HU3UTU ePEKTUBHICTb POBOTH NEBHUX TUMIB
06nagHaHHs 4nA BUABNEHHS BUTOKIB. KOHCTPYKTMBHO 6e3MeYHi KOMMOHEHTM He NOTPIBHO i30M1K0BaTY Nepes
BMKOHAHHSAM i3 HUMM POGIT.

10. PeMOHT KOHCTPYKTUBHO 6€3MEYHMX KOMMOHEHTIB

He nigkntoyanTe NoCTilHi iHLyKTVUBHI a60 EMHICHI HaBaHTaXEHHS [0 NaHLOra, [LOKU He NepeKkoHaETecs, Lo
BOHY He NPM3BERYTb 40 NEPEBMLLIEHHS MPUMYCTAMMX L15 BUKOPUCTOBYBAHOIO 06M1afHaHHA Hanpyru Ta CTpyMy.
KOHCTPYKTMBHO 6€3M€YHi KOMMOHEHTM — Lie EGMHUI TUM ENEMEHTIB, 3 AKUMMW MOXHA NPaLLiOBATY 3a HAABHOCTI B
MOBITPI NErKO3aNMMUCTHX PEYOBUH. KOHTPONBHO-BUMIPHOBANbHWN MPUCTPIN MA€ BYTM HANEXHO BigKaniopoBaHMM.
3aMiHIOMTE KOMMOHEHTM NULLIE Ha BU3HAYEH] BUPOBHWUKOM AeTarli. BUKOPUCTaHHS IHLLIMX 3an4acTH MOXe
CMPUYMHWTM 3aIMaHHS X0N0Z0areHTy B aTMOChepi BHACMIZOK BUTOKY.

1. EnekTpuyHa npoBoaka

MepeKoHaNTecs, L0 eNeKTPONPOBOAKA HE CTUPAETLCA, HE NiAAAETLCA KOPO3ii, HAAMiPHOMY TUCKY 4 BiGpaLlii,
He KOHTAKTYE 3 FOCTPUMM KpasMy Ta He NigaaeThbes 6y ab-KoMy iHLLOMY HeraTUBHOMY BNAMBY AOBKINAS. Mg
yaC NepeBipKy TaKOX Crif BPaxoByBaT/ e$eKT CTapiHHS a60 BMB MOCTiMHOI BibpaLlii Big Takux gxepen, sk
KOMMNpEecopy abo BEHTUNATOPM.

12. BUsIBNEHHA PigKNX FOPHOYMUX XONI0[0areHTIB

He BUKOPUCTOBYWTE AN1S NOLUYKY a60 BASBNIEHHS BUTOKIB X0N0A0areHTY 3aC00M, LLIO MOXYTb 6YTU MOTEHLNHUM



[KEPENOM 3aiMaHHS. He BUKOPUCTOBYIATE TaKOX ranoreHoBi [eTeKTopHi TpY6KM (a60 6y Ab-AKMM iHLLNIA
[1ETEKTOP i3 BiKPUTMM BOTHeEM).

13. MeToq 1 BUABNIEHHSA BUTOKIB

[Lnst CMCTEM, LLIO MICTSTb NIErK03aMMCTi X0N040areHTM, BBAXAKOTbCA MPUIMHATHYMM HaBELEH] HUAXKYE METORM
BMSIBNEHHS BUTOKIB.

[Lnsi BUSIBNEHHS NErKo3aMMMCTUX XONI0[0areHTIB Cig BUKOPUCTOBYBATY ENEKTPUYHI LETEKTOPM BUTOKIB,

ane iXHs Yy TNMBICTb MOXeE By TN HEQOCTaTHLOK 60 BOHM MOXYTb NOTPE6YBATY NOBTOPHOO KamibpyBaHHS.
(MeTekTopHe 06nafHaHHA cnif BifKani6pyBaTy B 30Hi, fie HEMAE X0N0f0areHTy.) MepekoHaNTeCh, LLO ETEKTOP
He € MOTEHLIMHUM [XKEPENoM 3aMaHHS Ta NgX0AMTb 415 BUKOPUCTOBYBAHOMO X0NofoareHTy. O6nagHaHHs
[1119 BUSBMEHHA BUTOKIB Ma€ 6y TV HANALLITOBAHO Y BIAICOTKaX Bifl HVXKHbOI MeXi 3aMucTocTi (LFL) pigkoro
X0NOf0areHTy Ta BifKaniopoBaHo crewjianbHO Ans HbOro. KpiM TOro, Ma€e 6yTW NigTBEPLEHO MPUIHATHUN
BILCOTOK ra3y (LLHa6inbLue 25%).

[ns 6inbLLIOCTI pigKuX X0N0[0areHTiB NiaXoasTh Pigki 3aC06M BUABNEHHS BUTOKIB, ane CRif yHUKaTy
BMKOPMCTAHHS MUIHMX 3aCO6iB, LLIO MICTATb X710P, OCKINIbKM XMIOp MOXE BCTYNaTX B PEaKLiito 3 X0N0[0areHToM i
po3’inaTi MigHi TPyGKM.

AKLLI0 € Migo3pa Ha BUTIK, CNig NpMOpaTyh abo 3aracuTy BECH BILKPUTMI BOTOHb.

AKLL0 6ye BUABNEHO BUTIK PifKOr0 X0N0A0areHTy, 4N YCyHeHHS SKOro NoTpiHa naika, CRig BUyYMTM BECh
PIAKWY XONO[0AreHT i3 CUCTEMM a60 i307110BATH 100 (33 FI0NOMOTOI0 3aMipHX KNanaHis) y YaCTUHI CUCTEMM,
BifLAaneHin Big MicLs BUTOKY. Meped NouaTKoM i Mig uac npoLecy nanki Heo0XigHo MPOLYT! CUCTEMY a30TOM, LLO
He MICTUTb KncHio (OFN).

14. [leMOHTaX i CNOPOXKHEHHS

Y pasi po3puBy X0NOAULHOIO KOHTYPY AOTPUMYITECS CTaHAAPTHUX NpoLeayp AN NpoBEAeHHs PEMOHTY (a6o
3 IHLLMX Lyine). BogHOaC BaXNMBO [OTPUMYBATUCA MPOBIQHMX MPAKTMK, OCKINbKYA CNif BaX0BYBATH TaKMiA
daKTOp, SIK 3aUMUCTICTb. Heo6XigHO LOTPUMYBATICS TaKoi poLieaypu:

+ BupmaniTb Xonogo0areHT.

- TpogymTe KOHTYP IHEPTHWM ra3oMm.

+ CNOpOXHiTb 110r0.

+ LLle pa3 npogywTe KOHTYp iHEPTHWM rasom;

- Po3KpuitTe KOHTYp pi3akoM abo NasnbHUKOM.

3anpaBTe 3HOBY KOHTYP X0N0,0areHTOM i3 BignoBigHWX 6anoHis 4na pekynepadii. LLlo6 rapaHTyBaTy 6e3nexy
6n10ka, cuctemy cnig npoay T OFN. Liei npovec HeobxigHo NOBTOPUTM KinbKa pasis. He BUKOpUCTOBYMTE AnA
LibOr0 CTUCHEHE NOBITPA a0 KMNCEHD.

MpopysaTy cnig 3a goromoroto OFN nicns po3repMeTi3aii cucTemu. fi IOTPIGHO MPOLOBXKYBATY 3aM0BHIOBATY 10
[0CArHEHHs POBOYOr0 TUCKY, NOTIM BIBECTM ra3 B MOBITPSA i, HAPELLITI, MOBHICTHO CnopoxHUTY. Lien npouec cnig
MOBTOPHOBATM, JOKM B CUCTEMI HE 3a/MLLIMTLCS X0N0goareHTy. Micns 0cTaHHLOr0 3anpasneHHa OFN cucTemy cnig
MPOLYTY [0 aTMOCHEPHOO TUCKY, LLI0G 3a6e3neumTI NoganbLLy poboTy. Lis onepaLlia BKkpai Baxnuea Ans nasHHs
cucTemu Tpy6. MepekoHarTecs, Lo No6AM3y BXIGHOr0 0TBOPY BaKYYMHOr0 HAcOCa HEMAE XORHWX [Kepen
3a/iMaHHs Ta 3a6e3neyeHo BEHTUNALiLO.

15. MopApoK 3anpaBneHHA
Ha ofauy [0 3BM4aliHKX NPOLIeRYp 3anpaBneHHs He06XigHO SOTPUMYBATICH HABELEHMX HUMKYE BUMOT,
CnigkyvTe, LLOG Mg 4ac BUKOPUCTAHHS 06n1afHaHHA [18 3anpaBneHHs He BifoyBanocs 3a6pyLHEHHS iHLLIMMMY

xonogoareHTamu. LLInaHrv a6o Tpy6Ky MatoTh 6yTH IKOMOra KOPOTLLIMMM, LLI0G KiNbKICTb X0N0A0areHTy, SKui
BOHU MICTSTb, 6yn1a MiHIManbHO.

BanoHM HeoBXigHO TPYMATV BEPTMKANBHO.
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MepLL HiX 3anpaBAsTM XONOLUIbHY CUCTEMY XON0F0areHTOM, NepeKoHaNTecs, L ii 3a3eMmeHo.
Konv 3aBepLLMTe 3anpaBeHHa, MapKy/Te CUCTEMY (AKLLIO LibOro LLe He 3p06reH).
ByabTe BKpail 06epexHi, L0 He NepenoBHTY XONOgUibHY cucTeMy. eped 403anpaBneHHAM CUCTEMM i cnig
nepe.ipuTy TCKOM 3a goromoroto OFN. Mic/is 3anpaBnieHHs CUCTEMY NOTPIBHO NePEBIPUTY Nepes BBEGEHHSM B
eKcnnyatauito. MepLu HiX 3an1LLIaTV MadaHumMK, [OGATKOBO NEPEBIpTE CUCTEMY Ha BISCYTHICTb BUTOKY.

16. BuBeeHHs 3 ekcnnyarauii
BaxnuBo, LL06, NePLL HiX BUKOHYBATM Lit0 NPOLIeAYpY, TEXHIYHWI crewianicT [OCTEMEHHO BUBYMB 06MagHaHHS
Ta BCi MOro JeTani. PeKOMeH0BaHO 36epiraTi BCi XON0[0areHTy B MOBHIi 6e3neLyi. MepLu Hix npoBoguTH pooTy,
nepep NOBTOPHUM BUKOPUCTAHHAM PEKyMepoBaHoro Xo0f40areHTy Crlif B3ATH Npoby MacTuna Ta X0n0[0areHTy
Ha BAMaOK, AKLL0 3Ha[06MTLCA NPOBECTY aHani3. Meped noyaTkoM po6oTW BaXMBO NEPEKOHATUCA B
LOCTYMHOCTI [Kepena enekTpoeHeprii.
a) 03HaloMTeC 3 0671aAHaHHAM i MPUHUMMIOM 110ro poBoTY.
6) 3a6e3neuTe enekTPIYHY i30NAL}iI0 CUCTEMN,
8) MepLLI HiX HaMaraTica BUKOHaTH MPoLIEaYPY, NePEKOHANTEC, LLIO:
* 33 M0TPe6M byfie 3MOra CKOPUCTATUCA MEXaHIYHM 06MagHaHHSM 419 PO6OTY 3 6anoHaMK 3
X0N070areHToM;
* HasiBHi BCi 3aC06M iHOMBIOYaNbHOT0 3aXMCTY, | BOHW BUKOPUCTOBYHTHCA MPABUITBHO;
* MPOLEC peKynepaLiii MoCTiMHO KOHTPOMKETLCA KOMMETEHTHOK 0CO60KD;
+ 06nagHaHHs Ta 6anoHK Ans pekynepaLii BignoBiakTb 3aCTOCOBHUM CTaHAAPTaM.
r) BimkauaiiTe XoN00areHT i3 CUCTEMM OXONOMMKEHHS, AKLLIO Lie MOXMBO.
) IKLLLO BaKYyM CTBOPUTI HE MOXHa, 3a6e3MeuTe KONeKTop, LLI0G MOXHa Y70 BALANMTY XONIOA0areHT i3 Pi3HuX
YaCTWH CUCTEMM.
01) MepLL HiX BUKOHYBATM PeKyrepaLlito, NepeKkoHainTeca, LLi0 6anoH YCTaHOBMEHO Ha Bar.
e) 3anycTiTb anapar 4ns pexynepauii Ta BUKOPUCTOBYIATE 00 BiANOBIAHO [0 BKA3iBOK BUPOGHMKa.
€) He nepenosHioiTe Kamepy. (BOHW MatoTh 6y TI 3aM0BHEHI PIAMHOI He BinbLLe HiX Ha 80%.)
) HaBiTb TUMYaCOBO He NEPEBMLLYITE MAKCUMaTbHIA POBOUNI TUCK NiLAOMHOM0 MPUCTPOK.
3) 3an0BHMBLLM 6anoHM AK HANIEXMTb | 3aBEPLLIMBLLIM MPOLIEC, HEralHO MPUBEPITH i3 MakgaHuMKa 6anoHM Ta
06rafiHaHHS i NepekoHaNTecs, LU0 BCi i30nALiHiI KnanaHu 06nagHaHHs 3aKpuTo.
1) He cnig 3anpaBnATY iHLLY XONIOAWIbHY CUCTEMY PEKYNepoBaHUM X0NOZ0AreHTOM 663 110ro nonepeaHLoro
OUMLLIEHHS Ta MEepeBIipKL.

17. MapKyBaHHS

06nagHaHHs Ma€ MICTUTI MapKyBaHHS, AKE BKA3Y€ Ha Te, LLI0 M0r0 6y/10 EMOHTOBAHO Ta OYMLLIEHO Bif
X0nogoareHTy. Ha eTuKeTLi Mae 6yTi AaTa Ta nignuc. NepexkoHanTecs, Lo Ha 06nafHaHHi € eTUKETKM, SIKi
BKa3yt0Tb Ha Te, LL|0 06/1agHaHHS MICTUTb N1Erk03anMmUCTUI XONOA0areHT.

18. Pekynepajis

Mig Yyac BUOANeHHs X0N040areHTy i3 CUCTEMM 3 METOK 06CTYroBYBaHHS a0 BUBELEHHS 3 eKCryaTalii
PEKOMEH[0BaHO BUTy4aTX BCi PigKi XON0[oareHTV 3 NOBHAM JOTPMMaHHAM NpaBun 6e3neku. BUKopncToByiTe
A9 NepeKavyBaHHS X0No[0areHTy TiNbKK HaneXHi 6anoHu 4ns pekynepawii xonogoareHTy. NepekoHanTecs, LLo
HasBHWX 6anoHiB [OCTATHbO, LLI06 NOBHICTIO 3anpaBUTX CUCTEMY. YCi 6anoHW, LLI0 BUKOPUCTOBYBATUMYThCS, Mag
6TV NPU3HAYEHO Ta MAPKOBAHO N9 PeKyrepoBaHOro XonogoareHTy (To6TO Lie MatoTb 6yTu criewianbHi 6anoH
[119 peKynepaLyii xonogoareHTy). banoHu Mae 6y Ty 06n1agHaHO BifMOBIAHUMM BUMYCKHIAM | 3amipHUM KnanaHamu
B XOPOLLIOMY po6o4oMy CTaHi. [epeq pekynepaieto noTpibHo CTBOPMTY B MOPOXHiX 6anOHax BaKyyM | 0XONOZMTY
ix. 06nagHaHHs 4ns pekynepawii Ma€ 6y Ty B XOPOLLIOMY po604OMY CTaHi, a IHCTPYKLi LLIOA0 M0ro BUKOPUCTAHHS —
3aBXau nig pyKoto. Lie o6nagHaHHs Mae 6yTu I'IpVIﬂaTHJ'IFI peKynepaLlii 1erko3anMmncTMx XonogoareHTis. Kpim



TOr0, NOTPIGHO MaT¥ Habip KaniGpoBaHMX Bar y XOPOLLIOMY pobouoMy CTaHi. Tpy6KM MatoTb 6y TH YKOMMNEKTOBaHI
MydTaMm, LLI0 He MPOTIKAKOTb i MatoTb HanexHMi CTaH. NepLu Hix BUKOPMCTOBYBATY anapat 4na pekynepauii,
MepeKOHaNTECS, LLIO BiH Nepe6yBae B 3a40BiNbHOMY POGOYOMY CTaHi, HANEXHMM YUHOM 06CITYTOBYETHCS, @

BCi NOB'A3aHi 3 HAM eNEKTPUYHI KOMMOHEHTW FEPMETUYHO 3aKPMTi 415 3an00iraHH: 3aMaHHS B pasi BUTOKY
X0NogoareHTy. AIKLLO € CYMHiBM, 3BEPHITLCS 40 BUPOGHMKa.

PeKynepoBaHuit Xon0g0areHT HeOOXifHO MOBEPHY T MOCTaYanbHMKY X0NI0[0areHTy Y BignoBigHOMY 6anoHi ans
peKynepaLii, PUKpINMBLLIM BiGNOBIGHY HOTATKY NPO TPAHCMOPTYBaHHS BIAXOLB.

He 3MiLLy/1Te X0N0[0areHTH B peKynepaLiiHuX yCTaHoBKax, 0C06/MBO B 6anoHaX.

AKLLIO NOTPIBHO BMBECTM 3 EKCMNyaTaLlii KOMMPECcopy abo KOMMPECOPHI MacTW/a, NEPEKOHANTECS, LLIO BOHM
BaKyyMOBaHi [10 MPUMHATHOTO PiBHS, LLI0G NErK03aMMMCTII XON0[0areHT He 3aN1LLMBCA B MacTMII. MepLL Hix
noBepTaTW KOMNPECOP NOCTa4abHWKaM, NOTPIOHO BUKOHATY NPOLIEC BiABEAEHHS. [ NPUCKOPEHHS Liboro
npoLiecy BUKOPUCTOBYITE ANS KOPMYCY KOMMPECOPa TiNbKW eNeKTPUYHIIA HarpiBay. 3N1BaKOYM MacT1No i3
CUCTEMM, [OTPUMYATECS BCiX HOPM 6e3neku.

19. TpaHCNOPTYBaHHA 06nagHaHHS, LLO MiCTUTb Nerko3aiMUCTi XonogoarenTy (gogarok CC.1)
[loTprMyITECS NPaBMN TPAHCTIOPTYBAHHS.

20. BuBepeHi 3 ekcnnyarauii npucTpoi, L0 BUAINAKTb 3aMMMUCTi X0N10[0areHTH

[1B. lepKaBHi HOPMaTMBY.

21. 36epiraHHs 06nagHaHHA a60 NpUCTpOIB

36epiraHHs 06nagHaHHs MOBUHHO 3GiACHIOBATMCA BIGMOBIAHO [0 BUMOT BUPOBHMKA.

22. 36epiraHHa ynakoBaHoro (He npogaHoro) o6nagHaHHs

MoTPI6HO Nepe6ayMTy TakuiA 3aXMCT YMaKOBKM A1 36epiraHHs, LL0 3MOXe 3ano6ir Ty BUTOKY 3anpaBieHoro
X0M0A0areHTY B Pasi MeXaHiYHOr0 MOLLIKOKEHHS BCEPEAMHi YMaKOBKM.

MakcuManbHa KinbKicTb 0AMHWLb O()J'IaﬂHaHHﬂ, AKe MOXHa 36epiraTM pa3oM, BU3Ha4aTUMETbCA MiCLlEBMMVI
HOpPMaMu.

23. MapKyBaHHs 06n1agHaHHs 3a 4ONOMOroK TabnM4oK

[l1B. MiCLieBi HOPMATMBHO-MPABOBI aKTK.,

XAPAKTEPUCTUKHU

ApTuKynu mogenen TAC-07CPB/SL2
HoMmiHanbHa Hanpyra 220-240V ~
HomiHanbHa yacTota 50Hz
EQEKTMBHICTb OXONOKEHHS 2055W
HoMiHasbHa eHeproedekTMBHICTS (EER) 26
BMKOPVCTOBYBAHA NOTYKHICTb OXONOAKEHHS 790W
MaKCc1ManbHUi BXiHWN CTPYM 4.8A
Homep xonogoareHTy R290
KinbKicTb xonogoareHty 0.125kg
MaKcuManbHUi TUCK Ha BUXOA 2.3MPa
MaKCUMasnbHUA TUCK YCMOKTYBAHHS 1.2MPa
PiBeHb LLyMy 650B(A)
Bara HeTT0 19.6kg
labapuUTh NPOAYKTY 280mm x 290mm x 675mm
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FAPAHTIA

3aranbHi yMoBM rapaHTii BUpo6HuKa Adeo Services
Adeo Services nponoHye Ans CBOET MPOLyKLii rapaHTik0 BUPOOHHKa.

3acTocoBHiCTb rapaHTii BUpo6HuKa Adeo Services

MpogyKuito Adeo Services CKOHCTPY/0BaHO Ta BUTOTOBNEHO 3 MiPKYBaHb 3a6€3neueHHS AKICHUX XapaKTepuCTUK,
HEOOXiZHX 115 HOPMATbHOT0 BUKOPUCTaHHS. AIKLLIO Mif] YaC HOPMaIbHOTO BUKOPUCTAHHS MPOTATOM rapaHTiAHOro
TEPMIHY NPOAYKT BUABNAETLCA HECTpaBHUM, Adeo Services 30608'a3yEThCS 110ro BiaPeMOHTYBATH a6o 3aMiHUTH.

rapanTia Adeo Services nepergayae peMoHT a6o 3aMiky (Ha poscyp Adeo Services) BaLLioro npuCTpoto, fkiit Adeo
Services MPOMOHYE 40 MPOAAXY Ha PUHKY, AKLLIO BiH BUSBUTLCA HECPBHIM MPOTATOM rapaHTiIAHOrO TEpMiHY yepes
nedekT MaTepiany a60 BUPOGHMLTBA.

¥ pasi, AKLLI0 AeTanb, HeoBXifHa Ans HaneXHoro GyHKLiOHyBaHHS NPORYKTY, HEA0CTYNHa, Adeo Services
3000B’A3y€THCS 3aMIHUTW i JETAN/IHO 3 EKBIBANEHTHAMM XapaKTEPUCTVKAMM Ta PIBHAMM NPOAYKTUBHOCTI,

Peanisayis Lyi€i rapaHTii He CTaBUTb Mif CyMHiB MOXNMBICTb peanisalii BaLLIAX Mpas BIAMOBIAHO [0 OPUANYHIX
rapaHTii, nepegoayeHmx LIMBinbHAM KOLEKCOM i 3aKOHOM NP0 3aXMCT MpaB COXKBaYa.

YMOBM He3aCTOCOBHOCTI rapaHTii BUpo6HMKa Adeo Services
FapaHTis BUPoBHMKA Adeo Services He MOLLMPIOETCS Ha HABEAEHI HUMKYE BUNAJKM: :
+ HopManbHWi 3HOC POAYKTY Ta/a0 oro KOMMOHEHTIB.
+ BMnajiKoBe NOLLKOXeHHS (TI0B'A3aHe 3 NagiHHAM NPOAYKTY, yAapoM a0 HEMpaBubHIM YCTaHOBTIEHHAM).
+ MOLLKOMKEHHS BHACMILOK BUKOPUCTAHHSA 663 LOTPMMAHHS BKa3iBOK y MOCIGHWKY KOPUCTYBaua Ta/a6o Ha ynaKosLi
(Hanpuknag, HeHaneXHa Hanpyra XMBNEHHs).
+ TIOLLKOZKEHHA BHACMI[OK HEAOTPUMAHHS PEKOMEHAALIIM i3 TEXHIYHOrO 06CTyroBYBaHHS NPOLYKTY.
+ TIOLLKOZKEHHS, CTIPUUMHEHI 30BHILLIHIMM GaKTOPaMW, HanpUKNag Yepes TPaHCMOPTYBaHHS, HEroay, BigKMKUeHHS
eneKkTpoeHeprii abo nepenagy Hanpyr.
+ KoCMeTWYHi MOLLKOMKEHHS, 30KpeMa, OKPIM iHLLIOr0, MOAPAMMHM, NOTEPTOCTi a60 NONOMKM NNACTVKOBMX AETaneMm.
* HecnpaBHOCTI, Cip1uMHeHi Gopc-MaXopHUMY 06CTaBIHaMM (Topicko, Ska He 3anexuTs Bif Adeo Services, 6yna
Henepea6ayyBaHO Ha MOMEHT NPoAaXYy NPOAYKTY i HACNIAKIB AKOT HEMOMXMBO YHUKHYTH, BXXWBLLM BifMOBIgHWX
3axopis (HanpUKNag, CTUXIMHMM AXaMm)).
+ HecnpaBHOCTI, CPUYMHEH TaKMM 06CTaBUHAMM;
o He00epEXHe, HeMPaBMIbHE YK HeoBauHe BUKOPUCTAHHS NPOAYKTY a60 HEHaNnexHe NOBOZMKEHHS 3 HUM;
o BUKOPMCTaHHS 663 4OTPUMaHHS NpoLeayp, BUKNaAeHMX Y MOCIBHMKY KOpUCTYBaya MPOLYKTY,
o BYKOPWUCTAaHHA NPOAYKTY AN Linew, BigMiHHMX Bif 3BU4aitHOro No6yToBOr0 BUKOPUCTAHHS B KpaiHi Npua6aHHs;
@ BUKOPWCTaHHA JeTanen, si He 3i6paHo abo He BCTAHOBMEHO BiGMOBIAHO 40 iHCTPYKLM Adeo Services Lyopo
MOHTaXy;
® BUKOPWUCTAHHA NPUCTPOIO Ta AeTanew, BifMiHHMX Bif 0pUTiHANbHMX KOMMOHEHTIB, L0 Haga€ Adeo Services;
o HeCnpaBHe BUKOHaHHS BCTaHOBNEHHS abo 36upaHHs,
@ PEMOHT a60 MogudiKaLii, 3miNCHeHi CTOPOHaMK, He BMOBHOBaXeHUMM Adeo Services a6o ii BNOBHOBaXEHUMMU
areHTamm,

+ TapaHTifl TaKoX He [ilicHa, AKLLI0 BIUaneHo a6o 3incosaHo CepilHuiA HOMEp Yi1 NacTOPTHY TaBnuuKy MPoAyKTY (AKLLO
i nepen6aueHo).



- BoHa TaKoX He i€, AKLL0 Adeo Services OTPMMYE Bif KOMMETEHTHUX AePXKaBHUX OpraHiB iHGOPMALito Npo Te, Lo
MPOAYKT YKpageHo.

+ Mopagok peanisavii rapauTii

FapaHTis Adeo Services peanisyeTbCs B 3a3HaYEHOMY HYKYE NOPALKY.

+ TapaHTif HaBMpaE YMHHOCTI 3 ATV KyriBNi (a60 3 4TV OCTABKM, AKLLIO BOHA Mi3HiLLIa).

- Mepeq 6yab-SKWUM BTPYYaHHAM Y BaLLl NPUCTPIA Ha rapaHTii NoTPIGHO nonepenHbO HagaTy NiATBEPAKEHHS
[L0CTaBKW/KyniBni. 3BepHiITb yBary, LLi0 663 Lib0ro foKa3y ANns BUKOHaHHS 6yab-sKuX po6iT Ma€ By TV HagaHo
KanbKynsujito BATPAT, Ky NOBUHEH NPUAHATY 3aMOBHUK Nepes 6yab-sKnM BTPYYaHHSM. 36epiraitTe TOBapHWM YeK
a60 KBUTAHL|it0 NP0 BOCTABKY.

+ YCi BTpyy4aHHs 3iNCHIOBAaTMMYTbCA KOMMaHi€w Adeo Services a6o ii 3aTBepAXeHMM NOCTa4aNbHUKaMM,

+ bypb-aka 3aMiHeHa 4eTanb NepexonuTb Y BNacHicTb Adeo Services.

+ PeMOHT a60 3aMiHa MPUCTPOKO 3a rapaHTIED He NPU3BOAMTb [0 MPOJOBKEHHS FrapaHTIHOIO TEPMIHY.

+ TapaHTist He CTaBUTb Mif CYMHIB MOXNMBICTb peanisaLii BaLLvX Npas BifMoOBIAHO 40 KPUAUYHWX rapaHTil,
nepegoaueHmx LIMBinbHAM KOLEKCOM i 3aKOHOM NP0 3aXMCT MpaB COXMBava.

+ 1|06 0TpKMATK Lk rapaHTito, HeoBXIZHO 3BEPHYTUCA B0 GiPMOBOrO MarasuHy, y AKOMY By Mpua6anyt MpogyKT.

[aTa HabyTTA YMHHOCTI rapaHTii

FapaHTia Adeo Services HabyBae YHHOCTI 3 faTh NpuAGaHHA abo 3 4aTV LOCTABKM MPORYKTY, 3aN1€XHO B TOrO, AKa 3
HUX MisHiLLa.

lFeorpadiuHa TepuTOpis 3acTocyBaHHA rapaHTii Adeo Services
FapaHTis 4i€ B KpaiHi NpuadaHHs NpopyKTy.
AKLLIO BV BUKOPMCTOBYETE CBIlt MPUCTPIN B iHLLIiI KpaiHi, a He B Til, A€ BW AOro npuabani, BU MOXeTe BTpaTUTH

rapaHTito. Y LiboMy BUNaaKy 3BepHITbCA 40 $ipMOBOro MaraauHy B KpaiHi NOXOEKeHHS, 4 B1 Npua6an NpoayKT, Skuit
PO3rNSAaTMe rapaHTIlHy BUMOTY B KOXHOMY KOHKPETHOMY BUMaAKY.

3BinbHeHHsA Adeo Services Bif rapaHTiMHMX 3060B’A3aHb y pa3i nepenpogaxy
npoaykTy

Y pasi nepenpogaxy npoayKTy NpoTAroM rapaHTiAHOr TePMiHY rapaHTis 3aM1LLAETLCS YMHHOK Ha KOPUCTb MOKY ML
/i MoXe ByT1 peani3oBaHa 0CTaHHIM 3a YMOBM, LLIO:

HaflaHo NiGTBEPAEHHS OPUTiHaNbHOI KyniBNi NPORYKTY;
HafjaHo [{0Ka3u HanexHoi po6oTv MPOZYKTY Ha MOMEHT NePenpoaaxy;
MOBIZOMNEHO NPO BCIO CyKYMHICTb YMOB peanisaLlii rapaHTii, BUKNageHnX y LbOMy [OKYMEHTI;

YKa3aHo, LLI0 NepenpogaXx ToBapy He BMBAE Ha rapaHTiAHNA TEPMiH, L0 3aMMLUMBCS Ha AaTy nepenpogaxy"(To6To
BNacHMK NepenpogaHoro NpOAyKTY MOXE BUMarari4 3aCTOCyBaHHs rapaHTii Adeo Services y Mexax TepMiHy A, Lo
3anuLLIMBCA [0 3aKIHYEHHA Aif 3a3HaueHoi rapaHTii Ha [aTy nepenpogaxy).

[aTa BUPO6HMLTBA:
[aTa BUPOGHMLITBA BKa3aHa MiX 9-1M Ta 14-M CUMBONAMM Ha CepitHOMY HoMepi

SN: SSSSSSXXDDMMYYNNPPPPPP Mpuknap : SN: 0887820629061901255234

DOATA BUPOBEHULITBA 29/06/2019



AVERTISMENT
Acest produs contine gaz inflamabil S
R290, sigilat ermetic. || || | 1\
Avertisment suplimentar pentru —

aparatele care contin gaz refrigerant va rugdm sa cititi cu atentie acest manual
R290 (consultati pl’écuta de inainte de utilizarea aparatului

V1 i ) Aceste instructiuni sunt disponibile, de
identificare pentrua afla tlpul de gaz asemenea, intr-un format alternativ pe

refrigerant utilizat) site-ul http://www.erp-equation.com/ac/.

- Gazul refrigerant R290 este aprobat de directivele europene privitoare la protectia mediului.

- Acest aparat contine aproximativ 0,125 kg de gaz refrigerant R290. Cantitatea maxima de refrigerant pentru
incarcare este de 0,152 kg.

- Pentru demontarea sau curatarea aparatului, folositi doar scule recomandate de producator.

+ Nu utilizati acest aparat intr-o camera in care se afld surse de foc cu functionare continué (cum ar fi cele cu
flacdra deschisd, aparate pe bazé de gaz sau radiatoare in curs de functionare).

- Nu perforati niciuna dintre componentele circuitului de racire.
- Pentruinstalarea, utilizarea si depozitarea aparatului este necesara o suprafatd de cel putin 4m?

- Stagnarea unor posibile scurgeri de gaz refrigerant in incaperi neventilate prezinta risc de incendiu sau de
explozie, daca gazul refrigerant intra in contact cu radiatoare electrice, plite sau alte surse de foc.

- Depozitarea aparatului trebuie facutd cu grijd, pentru a evita orice defectiune mecanica.
- Interventia asupra circuitelor refrigerante poate fi facuta doar de catre persoanele autorizate de un organism
acreditat care atesta competenta lor in manipularea acestor circuite, conform legislatiei din domeniu.

- Operatiunile de intretinere si reparatii care necesitd asistenta altor persoane trebuie realizate sub
supravegherea specialistilor in utilizarea circuitelor refrigerante inflamabile.

- Informatiile cu privire la spatiile unde este permisa utilizarea tuburilor continand gaz refrigerant inflamabil
trebuie sa includd urmdtoarele declaratii:
- tubulatura trebuie restransa la minimul necesar.
- conductele trebuie sé fie protejate impotriva deteriordrii fizice si nu trebuie instalate intr-un spatiu
neventilat, in cazul in care acest spatiu este mai mic decat spatiul Amin din anexa GG.
- racordurile mecanice realizate in conformitate cu articolul 22.118 trebuie sa fie accesibile in scopul
intretinerii;
+ Incarcatura maxima de agent frigorific (M) ;
- debitul nominal minim de aer, dacd este prevdzut in anexa GG.

- Dacd un aparat cu agent refrigerant inflamabil este utilizat intr-un spatiu neventilat, acest spatiu trebuie sa
fie construit in asa fel incat sa impiedice stagnarea gazului refrigerant, in eventualitatea scurgerilor, pentru a
preveni astfel un posibil incendiu sau o explozie.

- Aparatul trebuie depozitat intr-un spatiu bine ventilat, a carui suprafata corespunde celei indicate pentru locul
de utilizare.

RACORDURI ELECTRICE

- In caz de nerespectare a acestor instructiuni de siguranta, productorul aparatului este exonerat de orice
responsabilitate.




inainte de a conecta aparatul la priza de alimentare electrica, asigurati-va ca:
- Valoarea indicata pe placuta de identificare este aceeasi cu cea de a priza de alimentare electrica.
- Atat priza electrica, cat si circuitul electric trebuie s corespundd parametrilor aparatului.

- Priza electrica este compatibila cu stecherul aparatului. Dacd este necesar, apelati la o persoana calificatd
pentru inlocuirea stecherului.

- Asigurati-vd ca priza electrica are impamantare.

AVERTIZARI GENERALE PRIVIND SIGURANTA

inainte de utilizarea aparatului, cititiinintregime acest material si pastrati-l pentru ail putea consultain
viitor. Daca este necesar, transmltetl acest material unei terte persoane

Pentru orice nelamurire, contactati serwclul tehnic al producatorulul pentru a obtine asistenta.

ATENTIE: in momentul utilizarii uneltelor electrlce, trebuie sa respectati mtotdeauna regulile de securitate de
baza, pentru areduce riscul de incendii, socuri electrice sau vitamare corporala

Sfaturi generale

- Asigurati-va ca acest aparat are caracteristici compatibile cu cele ale instalatiei electrice din locuinta
dumneavoastra.

* Pentrua prever]i riscul de electrocutare, nu scufundati aparatul in apd sau in alt lichid si nu il utilizatiin
apropierea apei.

- Acest aparat este destinat exclusiv pentru utilizarea in interior.

- Nu plasati niciun obiect deasupra aparatului.

+ Nu utilizati acest aparat fara filtru.

- Nu scoateti aparatul din priza cu mdinile ude: risc de electrocutare.

+ Nu transportati aparatul atunci cand acesta este in curs de functionare.

- Plasati aparatul pe o suprafata plana si stabild. Pentru a preveni orice accident, nu lasati acest aparat la
indemana copiilor.

- Orice utilizare si/sau modificare neautorizata a acestui aparat se poate dovedi periculoasa, atat pentru
sanatatea cat si pentru siguranta dumneavoastra.

+ Nuintroduceti niciun obiect in interiorul aparatului; nu demontati aparatul.

- Acest aparat poate fij utilizat de catre copiii cu varsta de minim 8 ani si de catre persoanele cu capacitati
fizice, senzoriale sau mentale reduse sau persoanele fard experientd sau cunostinte numai dacd acestea sunt
supravegheate sau au fost instruite in prealabil cu privire la utilizarea in conditii de siguranta, iar acestea
inteleg pericolele presupuse.

reduse sau persoanele fara experientd sau cunostinte, cu exceptia cazuluiin care acestea sunt supervizate sau
instruite in avans cu privire la utilizarea aparatului de citre persoana responsabild pentru siguranta acestora.
- Nu ldsati copiii sa se joace cu acest aparat.
+ Curatarea siintretinerea aparatului nu trebuie efectuatd de copii nesupravegheati.

Important!
- Nu ldsati copiii sa se joace cu bateriile

- Nuingerati bateriile

+ Bateriile non-reincarcabile nu trebuie sa fie reincarcate;

- Bateriile trebuie sa fie introduse cu polaritatea corecta;

- Daca aparatul urmeaza sé fie depozitat neutilizat pentru o perioada lunga de timp, bateriile trebuie sa fie
SCoase;
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- Bateriile descarcate si care se scurg trebuie sa fie scoase din aparat si eliminate in conditii de siguranta;
+ Bornele de alimentare nu trebuie sa fie scurtcircuitate;
- Bateriile trebuie scoase din aparat inainte de a fi casate.

Securitatea electrica

- Tn cazulin care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de citre producétor, de citre
serviciul de garantie al producatorului sau de alte persoane calificate, pentru a evita orice pericol.

- Verificati cablurile electrice: acestea nu trebuie sa fie expuse uzurii, coroziunii, unei presiuni excesive,
vibratiilor, contactului cu obiecte cu margini ascutite sau oricarui factor ambiental care le-ar putea deteriora.
instructiuni de siguranta specifice
- Aparatul trebuie instalat respectand reglementdrile nationale cu privire la instalatiile de electricitate.
- Nu acoperiti orificiile de aerisire.
+ Aparatul trebuie depozitat in asa fel incat sa evitati orice pericol de deteriorare mecanica.
- Racordarea la alimentarea electrica:
- Nu utilizati aparatul daca stecherul este deteriorat sau priza nu este bine fixata in perete.
- Utilizatiin mod obligatoriu o alimentare electrica de tipul 220-240V AC ~ 50Hz.
- Tipul si valoarea nominala a sigurantelor: T, 250V AC, 3,15A.
- Scoateti aparatul din priza daca nu il folositi pentru o perioadd mai indelungatd de timp.
- inainte de curdtarea aparatului, asigurati-va intotdeauna c ati inchis aparatul i l-ati scos din priza.

AVERTISMENT

- Nufolositi niciodatd alte unelte decat cele recomandate de producator pentru a accelera dezghetarea sau
pentru curdtarea aparatului.

- Nu gauriti si nu aruncati in foc acest aparat.
- Nu uitati ca gazele refrigerante pot fiinodore.

Dezafectarea aparatelor electrice la finalul duratei de viata

Acest simbol indica faptul ca produsul nu trebuie aruncat impreund cu deseurile menajere. A fost
implementat un sistem obligatoriu de eliminare si gestionare specificd a echipamentelor
electrice si electronice folosite; acest sistem include si dreptul de preluare gratuitd a unui
echipament vechi, folosit anterior, la cumpararea unui echipament nou, precum si colectarea
selectivd de ctre o organizatie autorizata.
Puteti afla mai multe informatii despre acest sistem de la magazin sau de la primaria din
localitatea dumneavoastrd de resedinta. Eliminarea corecta a echipamentelor electrice si
electronice folosite permite gestionarea si valorificarea corectd a acestora, fard a pune in pericol mediul
inconjurator si sdndtatea umana si contribuie la protejarea resurselor naturale.

Eliminarea ambalajului

Ambalajul trebuie s fie reciclat complet, conform specificatiilor de pe simbolul de reciclare imprimat pe acesta.
Diferitele componente ale ambalajului nu trebuie sa fie aruncate in natura, ci eliminate in conformitate cu
reglementarile locale.

INSTRUCTIUNI PENTRU iNTRE]’INEREA APARATELOR CARE CONTIN FLUIDE
REFRIGERANTE INFLAMABILE R290

Verificarea spatiului
Inainte de a incepe lucrul la sisteme care contin fluide refrigerante inflamabile, este necesard efectuarea unor



verificari de sigurantd ale zonei de lucru, pentru a vd asigura ca reduceti riscul de incendiu. Pentru repararea
sistemului de racire, este obligatoriu sa respectati urmdtoarele precautii, inainte de a incepe orice lucrari pe
sistem.

1. Procedura de lucru

Lucrdrile trebuie efectuate conform unei proceduri controlate, pentru a reduce riscul de prezentd a vaporilor
inflamabili in timpul lucrului.

2.Zonade lucru generala

Tot personalul de intretinere si alte persoane care lucreaza in zona respectiva trebuie sa primeasca instructiuni
cu privire la lucrarile efectuate. Trebuie evitat lucrul in spatii inchise. Zona din jurul spatiului de lucru trebuie
delimitatd. Asigurati-va ca spatiul de lucru a fost securizat prin controlul materialelor inflamabile.

3. Verificarea prezentei fluidului refrigerant

Zona de lucru trebuie verificatd cu un detector special pentru substante refrigerante, inainte siin timpul
efectudrii lucrarilor, pentru a va asigura cd tehnicianul este informat de posibila prezentd a unor substante
inflamabile in aer. Asigurati-va ca echipamentul de detectie a scurgerilor utilizat este adecvat pentru utilizarea
substantelor refrigerante inflamabile: verificati ca detectoarele sd fie conforme, corect sigilate sau dotate cu
siguranta intrinseca.

k. Prezenta stingatoarelor de incendiu

in cazulin care urmeaza sa se efectueze lucréri la cald asupra echipamentului de récire sau a pieselor conexe,

asigurati-va cd aveti laindemana un stingator de incendiu adecvat. Este necesar sa aveti un stingdtor de
incendiu cu pudrd uscata sau cu C02 in apropierea zonei de incarcare.

5.Evitarea surselor de aprindere

Seinterzice persoanelor care efectueaza lucrari asupra tuburilor unui sistem de racire sa expuna tuburile care
contin sau au continut substante refrigerante inflamabile unei surse de aprindere care ar putea provoca un
incendiu sau o explozie. Toate sursele de aprindere potentiale, inclusiv fumatul, trebuie mentinute a o distanta
suficient de mare de zona in care au loc lucrari de instalare, reparare, demontare sau eliminare in cursul carora
se poate degaja in aer substanta refrigerantd inflamabila. Inainte de inceperea lucrarilor zona trebuie verificata
pentru a exclude orice posibild sursa de aprindere si orice potential pericol de incendiu. Panourile cu inscriptia
»Fumatulinterzis” trebuie afisate la loc vizibil.

6. Ventilarea zonei

Asigurati-va ca zona de lucru este deschisd si ventilatd corect, inainte de a patrunde in sistem sau de a efectua o
lucrare a cald. Pe tot timpul efectudrii lucrarilor trebuie mentinut un anumit grad de ventilare. Ventilarea trebuie
sa poatd dispersa, in siguranta, orice posibild scurgere de substanta refrigeranta si, preferabil, sa expulzeze
aceste scurgeri spre exterior, in aer.

7. Verificarea echipamentului de refrigerare

Lainlocuirea componentelor electrice, asigurati-va ca acestea sunt adecvate scopului si specificatiilor de
utilizare. Instructiunile de intretinere si mentenantd ale fabricantului trebuie respectate in mod permanent.
Pentru orice neldmurire, contactati serviciul tehnic al producatorului pentru a obtine asistenta.

Urmatoarele verificari trebuie efectuate pentru toate instalatiile care contin substante refrigerante inflamabile:
volumul incarcdturii trebuie sa corespundd volumului localului in interiorul cdruia sunt instalate piesele care
contin lichid refrigerant;

echipamentele si orificiile de ventilatie trebuie sa functioneze corect si sa nu fie obstructionate;

8. Verificarea aparatelor electrice

Repararea i intretinerea componentelor electrice trebu-ie sdincluda controalele de sigurantd initiale si



procedurile de inspectie a componentelor. Daca existd orice defectiune care ar putea ameninta siguranta
utilizarii, alimentarea electrica nu trebuie conectata la circuitul aparatului inainte ca defectiunea sa fie
remediata in mod corespunzator. Dacd defectiunea nu poate fi remediata imediat, dar este necesar ca aparatul
sa functioneze in continuare, trebuie utilizata o solutie temporard adecvata. Acest fapt trebuie comunicat
proprietarului aparatului, in asa fel incat toate partile sa fie informate. Controalele de siguranta initiale trebuie
sa includa verificari prin care vd asigurati ca:
- Condensatorii sunt descarcati: aceasta operatiune trebuie facuta cu atentie, pentru a evita aparitia scanteilor;
+ Nicio componenta electricd nu este sub tensiune si cablurile nu sunt expuse in timpul incércarii, recuperarii sau
curdtdrii sistemului; se verificd, de asemenea, circuitul de impamantare.

9. Repararea componentelor sigilate

in timpul repararii componentelor sigilate trebuie intrerupti alimentarea electrica a echipamentuluiin curs

de reparare, inainte de a indeparta capacele sigilate, etc. Daca este absolut necesara alimentarea electrica a
echipamentului in timpul operatiunilor de mentenantd, un detector de scurgeri trebuie plasat in punctul cel mai
critic, pentru a preveni o situatie cu risc.

Acordati o atentie deosebitd urmatoarelor aspecte pentru a va asigura ca, atunci cand interveniti asupra
componentelor electrice, carcasa nu este deteriorata intr-un mod care sd afecteze nivelul de protectie. Aceste
aspecte includ: deteriorarea cablurilor, numarul prea mare de conexiuni, mufele care nu corespund specificatiilor
originale, garnituri deteriorate, montarea gresitd a presetupelor, etc.

Asigurati-va ca aparatul este bine fixat.

Asigurati-va cd garniturile sau materialele de etansare nu prezinta degradari care afecteaza rolul lor de a
impiedica patrunderea atmosferelor inflamabile. Piesele de reincarcare trebuie sé fie conforme specificatiilor
producatorului.

OBSERVATIE. Utilizarea unui agent de etansare pe baza de silicon poate afecta eficacitatea unor anume tipuri
de echipamente de detectare a scurgerilor. Componentele cu sigurantd intrinseca nu trebuie izolate inainte de
interventie.

10. Repararea componentelor cu siguranta intrinseca

Nu aplicati circuitului sarcini inductive sau capacitive permanente inainte de a va asigura cd acestea nu depasesc
tensiunea si curentul admise pentru echipamentul utilizat. Componentele cu siguranta intrinsecd sunt singurele
piese asupra cdrora se poate interveniin prezenta unei atmosfere cu potential inflamabil. Dispozitivul de testare
trebuie s fie calibrat corespunzator. inlocuiti componentele doar cu piesele speuﬁcate fabricate de producator.
Alte tipuri de componente pot provoca aprmderea substantei refrigerante in aer, in urma unei scurgeri.

1. Cablaje

Verificati cablurile electrice: acestea nu trebuie sa fie expuse uzurii, coroziunii, unei presiuni excesive, vibratjilor,
contactului cu obiecte cu margini ascutite sau oricarui factor ambiental care le-ar putea deteriora. Verificarea
cablurilor trebuie sa tina cont si de uzura in timp, precum si de efectul vibratiilor continue provenite de la
compresoare sau ventilatoare.

12. Detectarea fluidelor refrigerante inflamabile

in niciun caz nu folositi surse de foc pentru identificarea sau detectarea scurgerilor de refrigerant. De asemenea,
este interzisa utilizarea unui detector cu flacaré pe baza de halogenuri (sau a oricarui alt tip de detector cu
flacra deschisd) pentru detectarea scurgerilor.

13. Metode de detectare a scurgerilor

Urmatoarele metode de detectare a scurgerilor sunt considerate sigure in cazul sistemelor care contin substante
refrigerante inflamabile.

Detectoarele electrice de scurgeri sunt recomandate pentru detectarea substantelor refrigerante inflamabile,



insd este posibil ca detectorul sa nu fie suficient de sensibil sau s& aiba nevoie de o recalibrare. (Echipamentul de
detectie trebuie calibrat intr-o zona in care nu exista substante refrigerante in aer,) Asigurati-va ca detectorul
nu este o potentiald sursa de aprindere si ca acesta este adecvat refrigerantului utilizat. Echipamentul de
detectarea a scurgerilor trebuie reglat la procentul corespunzator limitei minime de inflamabilitate (LFL) a
fluidului refrigerant; acesta trebuie calibrat in functie de tipul de fluid refrigerant utilizat iar procentul de gaz
adecvat (maxim 25%) trebuie confirmat.

Fluidele de detectare a scurgerilor sunt adaptate pentru majoritatea fluidelor refrigerante, dar utilizarea
detergentilor pe baza de clor trebuie evitatd, deoarece clorul poate reactiona cu fluidul refrigerant si poate
coroda tevile din cupru.

Daca se suspecteazd prezenta unei scurgeri, orice flacara deschis trebuie indepartata sau stinsa.

in cazul detectérii unei scurgeri de fluid refrigerant care necesiti brazare, intreaga cantitate de refrigerant
trebuie recuperat din sistem sau izolata (cu ajutorul supapelor de scurgere) intr-o parte a sistemului
indepartata de zona scurgerii. Azotul fard oxigen (OFN) trebuie apoi purjat in sistem fnainte si in timpul
operatiunii de brazare.

14.indepartare si evacuare

i caz de rupturé a circuitului de ricire, pentru a efectua reparatii sau alte interventii, se vor respecta
procedurile conventionale. Totusi, este important sa se urmeze cele mai bune practici, deoarece inflamabilitatea
este un factor de care trebuie tinut cont. Urmatoarea procedura trebuie respectata:

- Scoateti agentul refrigerant;

+ Purjaticircuitul cu un gazinert;

- Evacuatj;

- Purjati din nou cu gaz inert;

- Deschideti circuitul prin decupare sau brazare.

incarcatura de agent refrigerant trebui recuperata in cilindrii de recuperare potriviti. Sistemul trebuie clatit cu
azot fara oxigen (OFN) pentru a garanta siguranta echipamentului. Acest proces trebuie repetat de mai multe ori.
Nu utilizati oxigen sau aer comprimat pentru aceasta operatiune.

Clatirea trebuie efectuatd prin devidarea sistemului cu azot faré oxigen (OFN); se continud umplerea sistemului
pana a atingerea presiunii de lucru, se evacueaza in atmosfera si se reduce apoi pand la vid. Acest proces trebuie
repetat pana cand in sistem nu se mai gaseste agent refrigerant. Dupa utilizarea ultimei sarje de azot fara oxigen
(OFN), sistemul trebuie purjat la presiunea atmosfericd, pentru a permite efectuarea lucrarilor. Aceasta operatie
este absolut vitald atunci cand urmeaza interventii de brazare asupra tevilor. Asigurati-va ca iesirea pompei de
vid nu este in apropierea unei surse de flacdra si cd zona este bine ventilata.

15. Procedura de incarcare
In afara de procedurile standard care trebuie respectate in cazul incdrcarii, tineti cont de urmdtoarele cerinte.
Aveti grija sd nu se producd o contaminare intre diferiti agenti de racire, in momentul utilizarii echipamentului

deincarcare. Tuburile flexibile sau tevile trebuie sé fie cat de scurte posibil, pentru a reduce cantitatea de
refrigerant pe care o contin.

Cilindrii trebuie sa fie mentinutiin picioare.

Asigurati-va ca sistemul de refrigerare este impamantat inainte de a il incdrca cu agent refrigerant.

Etichetati sistemul dupa terminarea incarcérii (dacd acesta nu este deja etichetat).

Aveti foarte mare grij sa nu umpleti prea mult sistemul de refrigerare. inainte de reincarcarea sistemului, acesta
trebuie testat sub presiune cu azot faré oxigen (OFN). Sistemul trebuie testat la finalul incarcérii, dar fnainte de
punerea in functiune. Inainte de a parasi locul lucrarii trebuie efectuat un test de scurgeri de verificare a lucrdrii.



16. Scoaterea din functiune
inainte de efectuarea acestei procedurr este esential ca tehnicianul s cunoasca perfect echipamentul si toate
detaliile acestuia. Se recomanda pastrareain deplrna S|guranta aagentilor refrigeranti. inainte de realizarea
operatiunii, se recomanda prelevarea unor mostre de ulei si de refrigerant, pentru analiza, in eventualitatea
reutilizarii refrigerantului recuperat. inainte de inceperea lucrarii, asigurati-va ca la locul operatiunii este
disponibild o alimentare cu electricitate.
a) Familiarizati-va cu echipamentul si modul sau de functionare.
b) Izolati sistemul din punct de vedere electric.
¢) inainte de a incepe operatiunea, asigurati-vé c:
- aveti la dispozitie un echipament de manipulare mecanica, pentru cazul in care va fi nevoie s manipulati
buteliile cu refrigerant;
- aveti la dispozitie si utilizati in mod corect toate echipamentele de protectie;
- operatiunea de recuperare este supravegheata in permanenta de o persoand competentd;
- echipamentul de recuperare si buteliile corespund normelor in domeniu.
d) Pompati refrigerantul din sistem, daca este posibil.
e) Dacé nu este posibila golirea, realizati un colector, in asa fel incat refrigerantul sa poata fi indepartat din
diverse parti ale sistemului.
) Inainte de aincepe recuperarea, asigurati-va cé cilindrul este pus pe cantar.
g) Porniti echipamentul de recuperare si utilizati-l conform instructiunilor producatorului.
h) Nu umpleti prea mult buteliile. (Nu depasiti 80% incarcaturd lichida.)
i) Nu depasiti, nici macar pentru un timp foarte scurt, presiunea maximé de lucru a cilindrului.
j) Dupa umplerea corecta a cilindrilor si terminarea operatiunii, asigurati-va ca cilindrii si echipamentul sunt
indepartati imediat din zona lucrdrii si ca toate supapele de izolare ale echipamentului sunt inchise.
k) Agentul refrigerant recuperat nu trebuie utilizat in alt sistem de refrigerare inainte de verificarea si
curatarea acestuia.

17. Etichetare

Echipamentul trebuie marcat cu o eticheta care sa indice faptul ca acesta a fost demontat si golit de agentul
refrigerant. Eticheta trebuie sa fie datatd si semnatd. Asigurati-va ca echipamentul are etichete care indicd
faptul c acesta contine agent refrigerant inflamabil.

18. Recuperarea

in momentul eliminarii fluidului refrigerant dintr-un sistem, atat pentru intretinere cat si la dezafectarea
acestuia, se recomanda ca toate lichidele refrigerante s fie mdepartate in condltu de maximé siguranta. in
timpul transferului agentului refrigerant in cilindri, asigurati-va c utilizati doartlpul potrivit de cilindri de
recuperare a refrigerantului. Asigurati-va ca aveti la dispozitie un numar suficient de cilindri pentru a recupera
intreaga incarcatura a sistemului. Toti cilindrii utilizati trebuie sa fie in mod expres destinati refrigerantului
recuperat si etichetati cu acest refrigerant (adica cilindri speciali pentru recuperarea refrigerantului).

Cilindrii trebuie sa fie prevazuti cu supape de suprapresiune si de inchidere, corespunzdtoare si in stare buna

de functionare. Cilindrii de recuperare vidati trebuie evacuati si, pe cat posibil, raciti, inainte de executarea
recuperarii. Echipamentul de recuperare trebuie sa fie in bund stare de functionare, sa fie insotit de un set de
instructiuni cu privire la modul de utilizare si sa fie potrivit pentru recuperarea fluidelor refrlgerante inflamabile.
in plus, la locul lucrarii trebuie s existe un set de cntare calibrate siin bund stare de functionare. Tevile trebuie
sa fie complete, cu tuburi de deconectare fara scurgeri siin stare buné de functionare. inainte de utilizarea
echipamentului de recuperare, verificati daca acesta este In stare buni de functronare corect intretinut, cu toate
componentele electrice sigilate, pentru aimpiedica aprinderea in cazul unei degajéri de agent refrigerant. Pentru



orice nelamurire, contactati producdtorul echipamentului.

Agentul refrigerant recuperat trebuie trimis la furnizorul de agent refrigerant in cilindrul de recuperare potrivit,
cuintocmirea avizului adecvat pentru transferul deseurilor.

Nu amestecati agenti de refrigerare diferiti in aceeasi unitate de recuperare si, mai ales, in acelasi cilindru.

Daca trebuie sa indepdrtati compresoare sau ulei de compresor, asigurati-va cd acestea au fost drenate suficient,
in asa felincdt in lubrifiant sa nu ramana fluid refrigerant inflamabil. Operatiunea de evacuare trebuie efectuata
inainte de a trimite inapoi compresorul catre producatori. Doar incélzirea electrica a carterului compresorului
trebuie utilizata pentru accelerarea acestui proces. Operatiunea de drenare a uleiului din sistem trebuie
efectuata in conditii de maxima siguranta.

19. Transportul echipamentelor care contin agenti refrigeranti inflamabili (Anexa CC1)
Respectarea reglementarilor de transport

20. Aparatele aruncate sunt o sursa de substante refrigerante inflamabile

Consultati reglementarile nationale.

21. Depozitarea echipamentelor si aparatelor

Depozitarea echipamentelor trebuie s respecte instructiunile fabricantului.

22. Depozitarea echipamentelor ambalate (nevindute)

Gradul de protectie al ambalajului de depozitare trebuie conceput in asa fel incat o deteriorare mecanica in
interiorul ambalajului sa nu cauzeze o scurgere a incarcaturii de agent refrigerant.

Numarul maxim de echipamente care pot fi depozitate impreund este stabilit de reglementarille locale in
vigoare.

23. Marcarea echipamentelor cu afise

Consultati reglementdrile locale,

CARACTERISTICIS

Numdr de referinta al modelului TAC-07CPB/SL2
Tensiune nominald 220-240V ~
Frecventd nominald 50Hz
Capacitate de racire 2055W
Eficientd energeticd nominald (EER) 26
Putere de racire absorbita 790W
Curent de intrare maxim 4.8A
Tipul gazului refrigerant R290
Cantitate de gaz refrigerant 0.125kg
Presiune maxima descarcare 2.3MPa
Presiune maximd de aspirare 1.2MPa
Zgomot 65dB(A)
Greutate neta 19.6kg
Dimensiunile produsului 280mm x 290mm x 675mm




GARANTIE

Conditii generale ale garantiei producatorului Adeo Service:
Adeo Services ofera o garantie de producator pentru produsele sale.

Domeniul de aplicare a garantiei producatorului Adeo Services:

Produsele Adeo Services sunt concepute si construite pentru a oferi performante de calitate, in conditiile unei
utilizari normale. Daca un produs se dovedeste a fi defectuos in timpul perioadei de garantie, in conditiile uti-
lizarii normale, Adeo Services se obligd sa repare sau sd inlocuiasca respectivul produs.

Garantia producatorului Adeo Services acopera (L libera alegere a acestuia) fie repararea, fie inlocuirea aparatu-
lui dumneavoastra comercializat de catre Adeo Services, in cazul in care aparatul se dovedeste a fi defectuos, din
cauza unui defect material sau de fabricatie, pe durata perioadei de garantie.

in cazulin care piesa necesara pentru buna functionare a produsului nu este disponibil3, Adeo Services se obligd
sa oinlocuiasca cu o piesa cu caracteristici si performante echivalente.

Beneficierea de aceastd garantie nu afecteazd exercitarea drepturilor dumneavoastra in temeiul garantiilor
legale prevazute de Codul civil si de legislatia cu privire la drepturile consumatorului.

Situatii excluse din garantia producéatorului Adeo Services:

Garantia producatorului Adeo Services nu se aplica in situatiile enumerate mai jos: :

+ Uzura normala a produsului si a componentelor acestuia.

+ Deteriorarea accidentala a produsului (in urma caderii, a unui soc sau a amplasérii gresite)

- Deteriorarea cauzatd de utilizarea care nu respectd informatiile prezentate in manualul de utilizare si/sau pe
ambalaj (de exemplu, 0 tensiune de alimentare incorecta).

- Deteriorarea ca urmare a nerespectarii recomandarilor de intretinere a produsului.

- Deteriorarea cauzata de alti factori, cum ar fi transportul. intemperiile, panele de electricitate sau
supratensiunea retelei electrice.

- Deteriordri de ordin estetic, incluzand, dar fard a se limita la: zgarieturi, deteriorarea sau ruperea
componentelor de plastic.

- Deteriorarea cauzata de factori de forta majora: eveniment care nu poate fi controlat de catre Adeo Services,
imprevizibil la momentul vénzarii produsului si ale carui efecte nu au putut fi evitate prin masuri adecvate (de
exemplu, catastrofe naturale).

- Deteriorarea cauzatd de:
= 0 utilizare neglijentd, o utilizare incorecta, manipularea gresitd sau utilizarea incorectd a produsului
@ o utilizare care nu respecta instructiunile din manualul de utilizare a produsului
o Utilizarea produsului in alte scopuri decat cele domestice obisnuite in tara de cumpdrare a produsului.
= Utilizarea unor piese care nu sunt asamblate sau instalate conform instructiunilor de montaj Adeo Services.
= Utilizarea unor piese si accesorii care nu reprezinta componente originale Adeo Services.
@ Instalarea sau montarea defectuoasa
= Reparatii sau modificari efectuate de catre alte parti decat cele autorizate de Adeo Services sau agentii sdi
autorizati.
+ Garantia nu este valabila nici in cazul in care numarul de serie sau placuta de identificare a produsului (daca
produsul are o placuta de identificare) au fost indepértate sau distruse.



- Dacd Adeo Services primeste din partea autoritatilor competente informatii care indicd faptul ca produsul a
fost furat.

Cum functioneazé concret garantia?

Conditiile de aplicare pentru Garantia producatorului Adeo Services sunt urmatoarele:

+ Garantia este valabild din data cumpararii (sau data livrarii, daca acesta este ulterioara).

- Este important sa aveti la dispozitie un document care atesta livrarea/cumpararea produsului, inainte de a
efectua orice interventie asupra echipamentului aflat in garantie. VA rugdm sa tineti cont de faptul cd, in lipsa
unui astfel de document, pentru orice lucrarea efectuatd se va emite un deviz care trebuie acceptat de catre
client. VA rugam sa pastrati chitanta de cumparare sau bonul de livrare.

- Toate interventiile vor fi efectuate de Adeo Services sau de agentii autorizati de acesta.

- Orice piesa inlocuita devine proprietatea Adeo Services.

- Repararea sau inlocuirea aparatului sub garantie nu prelungeste perioada de garantie a acestuia.

- Aceastd garantie nu afecteaza exercitarea drepturilor dumneavoastrd cu privire la garantiile legale prevazute
de Codul civil si de legislatia cu privire la drepturile consumatorului.

+ Pentru a beneficia de aceastd garantie, trebuie sa va adresati vanzatorului de la care ati cumpdrat produsul.

Data de intrare in vigoare a garantiei:

Garantia Adeo Services intra in vigoare de la data livrarii sau cumpararii produsului, tindnd cont de data cea mai
recentd dintre acestea.

Perimetrul geografic de valabilitate a garantiei Adeo Services:
Garantia este valabild pe teritoriul tarii de unde a fost cumparat produsul.

Dacd utilizati aparatulin altd tara decat cea de unde l-ati cumparat, este posibil sa pierdeti aceasta garantie.
In acest caz, va rugam sd consultati magazinul din tara de unde ati cumparat produsul, care va analiza cererea
dumneavoastrd de garantie.

Ce se intdmpla cu garantia de producator Adeo Services in cazul revanzarii produsului:

in cazul revanzarii produsului in timpul perioadei de garantie, garantia de producator ramane valabila in benefi-
ciul cumpdratorului si poate fi solicitata de acesta, cu urmatoarele conditii:

Trebuie prezentat documentul initial de cumparare a produsului,
Trebuie facuta dovada bunei functiondri a produsului in momentul revanzarii,
Trebuie intrunite conditiile generale de aplicare a garantiei expuse in acest document.

Se precizeaza ca revanzarea produsului nu are nicio influenta asupra perioadei de garantie restante la data
revanzarii. Astfel, cumpdratorul produsului revandut poate solicita garantia Adeo Services, in limita perioadei de
garantie restante la data revanzarii.
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- R290 refrigerant gas complies with European environmental directives.

+ This appliance contains approximately 0,125 kg of R290 refrigerant gas. The maximum refrigerant charge
amount is 0,152kg.

- Use only implements recommended by the manufacturer for defrosting or cleaning.

- Do not use the appliance in a room with continuously operating sources of ignition (eg. Open flames, an
operating gas appliance or an operating electrical heaters.

- Do not perforate any of the components in the refrigerant circuit.

- Asurface area greater than 4m? is necessary for the installation, use and storage of the appliance.

- Stagnation of possible leaks of refrigerant gas in unventilated rooms could lead to fire or an explosion hazard
should the refrigerant come in contact with electric heaters, stoves or other sources of ignition.
- Use care when storing the appliance to prevent mechanical faults.
- Only persons authorized by an accredited agency certifying their competence to handle refrigerants in
compliance with sector legislation should work on refrigerant circuits.
- Maintenance and repairs requiring the assistance of other qualified personnel must be carried out under the
supervision of specialists in the use of inflammable refrigerants.
- information for spaces where pipes containing flammable refrigerant are allowed, including
- statements that the installation of pipe-work shall be kept to a minimum;
- that pipe-work shall be protected from physical damage and shall not be installed in an unventilated
space, if that space is smaller than Amin in Annex GG;
- that mechanical connections made in accordance with 22118, shall be accessible for maintenance
purposes;
+ the maximum refrigerant charge amount (M);
- the minimum rated airflow, if required by Annex GG

- Anunventilated area where the appliance using flammable refrigerants is installed shall be so constructed
that should any refrigerant leak, it will not stagnate so as to create afire or explosion hazard.

- The appliance shall be stored in a well-ventilated area where the room size corresponds to the room area as
specified for operation

ELECTRICAL CONNECTIONS
+ Failure to follow these important safety instructions absolves all liability for the manufacturer.

Before plugging the appliance into the mains socket, ensure that:
- The value indicated on the rating plate must be the same as the mains power supply.
- The power socket and the electrical circuit are sufficient for the appliance.



- The main socket matches the plug. Replace the plug if necessary by a qualified person.
- Ensure the main socket is earthed.

GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS

Read this instruction manual thoroughly before using the appliance and save it for future reference and if
necessary pass the instruction manual on to a third party.

In any doubt consult the manufacturer's technical department for assistance

WARNING: When using electrical appliance, basic safety precautions should always be followed to reduce the
risk of fire, electrical shock and personal injury.

General

- Check if the electrical specifications of this appliance are compatible with your installation.

- To protect against electrical hazard, do not immerse in water or other liquids. Do not use near water.

- This appliance is for indoor use only.

- Do not place objects on top of the unit.

- Do not use the unit without the filter.

- Do not unplug the unit if your hands are wet, electrical shock could occur.

- Do not carry the appliance while it is operating.

- Placeit on a secure and level area. Keep out of reach of children to prevent any accident.

- Unauthorized use and technical modifications to the appliance can lead to danger to life and health.

- Do not push any object into the appliance. Do not disassemble the appliance.

- This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given supervisionor
instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards involved.

- The appliance is not to be used by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction.

- Children shall not play with the appliance.

+ Cleaning and user maintenance shall not be made by children without supervision.

Important !

« Donot let children play with batteries;

- Donot ingest batteries;

+ Non-rechargeable hatteries are not to be recharged:;

+ Batteries are to be inserted with the correct polarity;

« Exhausted or leaking batteries are to be removed from the appliance and safely disposed of;
+ Ifthe appliance is to be stored unused for a long period, the batteries should be removed;

+ The supply terminals are not to be short-circuited;

« The batteries must be removed from the appliance before it is scrapped;

Electrical safety

- If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or similarly qualified
persons in order to avoid a hazard.

+ Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive pressure, vibration,sharp edges or any
other adverse environmental effects.

Specific Safety Rules



- The appliance shall be installed in accordance with national wiring regulations.
- Keep ventilation openings clear of obstruction.
- The appliance shall be stored so as to prevent mechanical damage from occurring.
- The device is connected to the power supply:
- Do not operate the unit with a damaged plug or loose outlet.
- Use only the correct power supply-AC220-240V ~50 Hz.
- Details of type and rating of fuses T, 250V AC, 3.15A.
- Remove the plug from the socket if the unit is not going be used for a long period of time.
- Always turn the unit off and remove the power plug from the socket when cleaning.

WARNING:

- Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean, other than those recommended by the
manufacturer.

+ Do not pierce or burn.

- Be aware that refrigerants gases may not contain an odour.

Processing waste of electronic and electric devices at life-cycle end.
This image indicates that this product must not be disposed of with unsorted home trash. A
system for disposal and special processing of used electric and electronic devices, mandatory to
follow, has been implemented including the right to have vendors retrieve free-of-charge used
appliances upon purchase of new appliances, as well as special collection of such waste by
approved organisations.

. For more information on this, you can contact your store or your town hall. Proper disposal of

used electric and electronic appliances ensures their adequate processing and recycling in order

to avoid damage to the environment and public health as well as to preserve natural resources.

Environment friendly disposal

You can help protect the environment!

Please remember to respect the local regulations: hand in the non-working electrical equipments to an
appropriate waste disposal centre. The packaging material is recyclable. Dispose of the packagingin an
environmentally friendly manner and make it available for the recyclable material collectionservice.

INSTRUCTION FOR SERVICING APPLIANCES CONTAINING R 290

Checks to the area

Prior to beginning work on systems containing flammable refrigerants, safety checks are necessary to ensure
that the risk of ignition is minimised. For repair to the refrigerating system, the following precautions shall be
complied with prior to conducting work on the system.

1. Work procedure
Work shall be undertaken under a controlled procedure so as to minimise the risk of a
flammable gas or vapour being present while the work is being performed.

2.General work area
All maintenance staff and others working in the local area shall be instructed on the



nature of work being carried out. Work in confined spaces shall be avoided. The area
around the workspace shall be sectioned off. Ensure that the conditions within the area
have been made safe by control offlammable material.

3.Checking for presence of refrigerant

The area shall be checked with an appropriate refrigerant detector prior to and during work, to ensure the
technician is aware of potentially flammable atmospheres. Ensure that the leak detection equipment being used
is suitable for use with flammable refrigerants, i.e. nonsparking, adequately sealed or intrinsically safe.

L.Presence of fire extinguisher

If any hot work is to be conducted on the refrigeration equipment or any associated parts, appropriate fire
extinguishing equipment shall be available to hand. Have a dry powder or CO, fire extinguisher adjacent to the
charging area.

5.No ignition sources

No person carrying out work in relation to a refrigeration system which involves exposing any pipe work that
contains or has contained flammable refrigerant shall use any sources of ignition in such a manner that it may
lead to the risk of fire or explosion. All possible ignition sources, including cigarette smoking, should be kept
sufficiently far away from the site of installation, repairing, removing and disposal, during which flammable
refrigerant can possibly be released to the surrounding space. Prior to work taking place, the area around the
equipment is to be surveyed to make sure that there are no flammable hazards or ignition risks. "No Smoking"
signs shall be displayed.

6.Ventilated area

Ensure that the area is in the open or that it is adequately ventilated before breaking into the system or
conducting any hot work. A degree of ventilation shall continue during the period that the work is carried out.
The ventilation should safely disperse any released refrigerant and preferably expel it externally into the
atmosphere.

7 .Checks to the refrigeration equipment

Where electrical components are being changed, they shall be fit for the purpose and to the correct
specification. At all times the manufacturer's maintenance and service guidelines shall be followed. If in doubt
consult the manufacturer's technical department for assistance.

The following checks shall be applied to installations using flammable refrigerants..
- the charge size is in accordance with the room size within which the refrigerant containing parts are installed,
- the ventilation machinery and outlets are operating adequately and are not obstructed;

8.Checks to electrical devices

Repair and maintenance to electrical components shall include initial safety checks and component inspection

procedures. If a fault exists that could compromise safety, then no electrical supply shall be connected to the

circuit until it is satisfactorily dealt with. If the fault cannot be corrected immediately but it is necessary to

continue operation, an adequate temporary solution shall be used. This shall be reported to the owner of the

equipment so all parties are advised.

Initial safety checks shall include:

- that capacitors are discharged: this shall be done in a safe manner to avoid possibility of sparking;

- that there no live electrical components and wiring are exposed while charging, recovering or purging the
system,

- that there is continuity of earth bonding



9.Repairs to sealed components

During repairs to sealed components, all electrical supplies shall be disconnected from the equipment being
worked upon prior to any removal of sealed covers, etc. If it is absolutely necessary to have an electrical supply
to equipment during servicing, then a permanently operating form of leak detection shall be located at the most
critical point to warn of a potentially hazardous situation.

Particular attention shall be paid to the following to ensure that by working on electrical components, the casing
is not altered in such a way that the level of protection is affected. This shall include damage to cables, excessive
number of connections, terminals not made to original specification, damage to seals, incorrect fitting of glands,
etc.

Ensure that apparatus is mounted securely.

Ensure that seals or sealing materials have not degraded such that they no longer serve the purpose of
preventing the ingress of flammable atmospheres. Replacement parts shall be in accordance with the
manufacturer's specifications,

NOTE The use of silicon sealant may inhibit the effectiveness of some types of leak detection equipment.
Intrinsically safe components do not have to be isolated prior to working on them.

10.Repair to intrinsically safe components

Do not apply any permanent inductive or capacitance loads to the circuit without ensuring that this will not
exceed the permissible voltage and current permitted for the equipment in use. Intrinsically safe components
are the only types that can be worked on while live in the presence of a flammable atmosphere. The test
apparatus shall be at the correct rating. Replace components only with parts specified by the manufacturer.
Other parts may result in the ignition of refrigerant in the atmosphere from a leak.

1.Cabling

Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive pressure, vibration, sharp edges or any other
adverse environmental effects. The check shall also take into account the effects of aging or continual vibration
from sources such as compressors or fans.

12.Detection of flammable refrigerants

Under no circumstances shall potential sources of ignition be used in the searching for or detection of refrigerant
leaks. A halide torch (or any other detector using a naked flame) shall not be used.

13.Leak detection methods

The following leak detection methods are deemed acceptable for systems containing flammable refrigerants.
Electronic leak detectors shall be used to detect flammable refrigerants, but the sensitivity may not be
adequate, or may need re-calibration. (Detection equipment shall be calibrated in a refrigerant-free area.)
Ensure that the detector is not a potential source of ignition and is suitable for the refrigerant used. Leak
detection equipment shall be set at a percentage of the LFL of the refrigerant and shall be calibrated to the
refrigerant employed and the appropriate percentage of gas (25 % maximum) is confirmed. Leak detection fluids
are suitable for use with most refrigerants but the use of detergents containing chlorine shall be avoided as
the chlorine may react with the refrigerant and corrode the copper pipe-work. If a leak is suspected, all naked
flames shall be removed/extinguished. If a leakage of refrigerant is found which requires brazing, all of the
refrigerant shall be recovered from the system, or isolated (by means of shut off valves) in a part of the system
remote from the leak. Oxygen free nitrogen (OFN) shall then be purged through the system both before and
during the brazing process.

14.Removal and evacuation



When breaking into the refrigerant circuit to make repairs - or for any other purpose - conventional procedures
shall be used. However, it is important that best practice is followed since flammability is a consideration. The
following procedure shall be adhered to;

- remove refrigerant;
- purge the circuit with inert gas;
* evacuate;
* purge again with inert gas;
- open the circuit by cutting or brazing,
The refrigerant charge shall be recovered into the correct recovery cylinders. The system shall be "flushed" with
OFN to render the unit safe. This process may need to be repeated several times. Compressed air or oxygen shall
not be used for this task.
Flushing shall be achieved by breaking the vacuum in the system with OFN and continuing to fill until the
working pressure is achieved, then venting to atmosphere, and finally pulling down to a vacuum. This process
shall be repeated until no refrigerant is within the system. When the final OFNcharge is used, the system shall be
vented down to atmospheric pressure to enable work to takeplace. This operation is absolutely vital if brazing
operations on the pipe-work are to take place.Ensure that the outlet for the vacuum pump is not close to any
ignition sources and there isventilation available.

15. Charging procedures

In addition to conventional charging procedures, the following requirements shall be followed.

- Ensure that contamination of different refrigerants does not occur when using charging equipment. Hoses or
lines shall be as short as possible to minimise the amount of refrigerant contained in them.

+ Cylinders shall be kept upright.

- Ensure that the refrigeration system is earthed prior to charging the system with refrigerant.

+ Label the system when charging is complete (if not already).

- Extreme care shall be taken not to overfill the refrigeration system. Prior to recharging the system it
shall be pressure tested with OFN. The system shall be leak tested on completion of charging but prior to
commissioning. Afollow up leak test shall be carried out prior to leaving the site.

16. Decommissioning

Before carrying out this procedure, it is essential that the technician is completely familiar with the equipment
and all its detail. It is recommended good practice that all refrigerants are recovered safely. Prior to the task
being carried out, an oil and refrigerant sample shall

be taken in case analysis is required prior to re-use of reclaimed refrigerant. It is essential that electrical power
is available before the task is commenced.

a) Become familiar with the equipment and its operation.
b) Isolate system electrically.
¢) Before attempting the procedure ensure that:
- mechanical handling equipment is available, if required, for handling refrigerant cylinders;
- all personal protective equipment is available and being used correctly; the recovery
+ process is supervised at all times by a competent person; recovery equipment and cylinders conform to
the appropriate standards.
d) Pump down refrigerant system, if possible.
e) Ifavacuum s not possible, make a manifold so that refrigerant can be removed from various parts ofthe
system.



f) Make sure that cylinder is situated on the scales before recovery takes place.

g) Start the recovery machine and operate in accordance with manufacturer's instructions.

h) Do not overfill cylinders. (No more than 80 % volume liquid charge).

i) Do not exceed the maximum working pressure of the cylinder, even temporarily.

j)  When the cylinders have been filled correctly and the process completed, make sure that the cylinders and
the equipment are removed from site promptly and all isolation valves on the equipment are closed off.

k) Recovered refrigerant shall not be charged into another refrigeration system unless it has been cleaned and
checked.

17 .Labelling

Equipment shall be labelled stating that it has been de-commissioned and emptied of refrigerant. The label shall
be dated and signed. Ensure that there are labels on the equipment stating the equipment contains flammable
refrigerant.

18.Recovery

When removing refrigerant from a system, either for servicing or decommissioning, it is recommended good
practice that all refrigerants are removed safely. When transferring refrigerant into cylinders, ensure that

only appropriate refrigerant recovery cylinders are employed. Ensure that the correct number of cylinders

for holding the total system charge are available. All cylinders to be used are designated for the recovered
refrigerant and labelled for that refrigerant (i.e. special cylinders for the recovery of refrigerant). Cylinders shall
be complete with pressure relief valve and associated shut-off valves in good working order. Empty recovery
cylinders are evacuated and, if possible, cooled before recovery occurs. The recovery equipment shall be in good
working order with a set of instructions concerning the equipment that is at hand and shall be suitable for the
recovery of flammable refrigerants. In addition, a set of calibrated weighing scales shall be available and in good
working order. Hoses shall be complete with leak-free disconnect couplings and in good condition. Before using
the recovery machine, check that it is in satisfactory working order, has been properly maintained and that any
associated electrical components are sealed to prevent ignition in the event of a refrigerant release. Consult
manufacturer if in doubt.

The recovered refrigerant shall be returned to the refrigerant supplier in the correct recovery cylinder, and the
relevant Waste Transfer Note arranged. Do not mix refrigerants in recovery units and especially not in cylinders.
If compressors or compressor oils are to be removed, ensure that they have been evacuated to an acceptable
level to make certain that flammable refrigerant does not remain within the lubricant. The evacuation process
shall be carried out prior to returning the compressor to the suppliers. Only electric heating to the compressor
body shall be employed to accelerate this process. When oil is drained from a system, it shall be carried out
safely.

19. Transport of equipment containing flammable refrigerants (Annex CC.1)
Compliance with the transport regulations

20.Discarded appliances supplies flammable refrigerants
See National Regulations.

21.Storage of equipment/appliances
The storage of equipment should be in accordance with the manufacturer's instructions.



22.Storage of packed (unsold) equipment

Storage package protection should be constructed such that mechanical damage to the equipment inside the
package will not cause a leak of the refrigerant charge. The maximum number of pieces of equipment permitted
to be stored together will be determined by local regulations.

23.Marking of equipment using signs

See local regulations

TECHNICAL CHARACTERISTICS
Model TAC-07CPB/SL2
Power supply 220-240V ~
Frequency 50Hz
Cooling capacity 2055W
Rated Energy Efficiency (EER) 26
Cooling power input 790W
Max. Input current 4.8A
Refrigerant R290
Refrigerant Quantity 0.125kg
Max. Discharge Pressure 2.3MPa
Max. Suction Pressure 1.2MPa
Noise 650B(A)
Net weight 19.6kg
Product Dimension 280mm x 290mm x 675mm




WARRANTY

Terms and conditions of the ADEO SERVICES manufacturer warranty
Adeo Services offers a manufacturer warranty on its products.

The scope of the Adeo Services manufacturer warranty:

Adeo Services products are designed and built to provide qu ality performance for normal use. If a product
proves to be defective during the warranty period under normal use, it is Adeo Services' responsibility to repair
or replace it.The Adeo Services warranty covers the repair or replacement (at the discretion of Adeo Services)

of your device marketed by Adeo Services if it proves to be defective due to a material or manufacturing defect
during the warranty period. In case of unavailability of a part required for proper functioning of the product, Adeo
Services commits to replacing it with a part of equivalent characteristics and performance levels The implemen-
tation of this warranty does not affect the exercise of your rights under the legal warranties provided by the civi

[ code and the consumer code.

Cases excluded from the coverage of the Adeo Services manufacturer warranty:

The Adeo Services manufacturer warranty is not intended to apply in the cases listed below:
- Normal wear and tear of the product and/or its components.
+ Accidental damage (due to dropping the product, impact or improper installation of the product)
- Damage resulting from use that does not comply with the information in the user manual and/or packaging (e.g.
incorrect power supply voltage)
- Damage caused by failure to comply with the product maintenance recommendations.
- Damage caused by external sources such as transportation, weather, power failure or power surges.
- Cosmetic damage, including, but not limited to, scratches, scuffs, or broken plastic components,
- Failures caused by Acts of God (events beyond the control of Adeo Services, unforeseeable at the time of sale of
the product and the effects of which could not be avoided by appropriate measures (e.g. natural disasters).
- Failures caused by:
= Negligent use, misuse, mishandling or careless use of the product.
@ Use not in accordance with the product user manual.
= Use of the product for purposes other than normal domestic use in the country where it was purchased.
o Use of parts that are not assembled or installed in accordance with Adeo Services installation instructions.
= Use of parts and accessories that are not genuine Adeo Services components.
o Faulty installation or assembly.

= Repairs or modifications performed by parties other than those authorized by Adeo Services or its
authorized agents.

« The warranty will also not be valid if the serial number or the nameplate of the product (if the product has a
nameplate) is removed or defaced.

- If Adeo Services receives information from competent public authorities that the product has been stolen.



What are the terms and conditions for implementing the warranty?

The terms and conditions for implementing the Adeo Services warranty are as follows

- The warranty takes effect on the date of purchase (or on the date of delivery if later).

- Aproof of delivery/purchase is required prior to performing any operation on your device under warranty.
Please note that without this proof, any work to be done will be subject to an estimate, which must be accepted
by the customer before any work can be done. Please keep your purchase receipt or delivery note.

- All work will be performed by Adeo Services or its authorized service providers.
- Any replaced part becomes the property of Adeo Services
+ The repair or replacement of your device under warranty does not extend the warranty period.

- The warranty does not affect the exercise of your rights under the legal warranties provided by the civil code
and the consumer code.

- To make use of this warranty, you must contact the brand company from which you purchased your product.

Date of entry into force of the warranty:
The Adeo Services warranty takes effect on the date of purchase or the date of delivery of your product,
whichever is later,

Geographic scope of Adeo Services warranty:
The warranty is valid in the country of purchase of the product.
If you use your device in a country other than the one in which you purchased it, the warranty may be

invalidated. In this case, please contact the brand company in the country of origin where you purchased the
product who will study the warranty claim on a case by case basis.

Fate of Adeo Services warranty in case of resale of the product:

In case of resale of the product during its warranty period, the warranty remains valid for the benefit of the
buyer and can be implemented by the latter provided however:

That the proof of original purchase of the product is brought along,

That the proof of proof of proper functioning of the product at the time of the resale is brought along,

That the terms and conditions of implementation of the warranty as detailed within the present document are
met. It is specified that the resale of the product has no effect on the warranty period remaining at the date of

resale. Thus, the buyer of the resold product can claim the benefit of the Adeo Services warranty within the limit
of the remaining validity time of the warranty at the date of the resale.
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@ Traduction de la version originale du mode
d’emploi

@ Traduccion de las Instrucciones originales

@ Traducao das Instrucdes originais

@ Traduzione delle istruzioni originali
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@ Metdpaon v TEWIOTUTIWY 05Ny
@ Ttumaczenie instrukgji oryginalne;
@ nNepexnag opuriHanbHON IHCTPYKLT
@ Traducerea instructiunilor originale
@ Translation of Original Instructions
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Made in China / 3po6neHo B KuTai

ADEO SERVICES - 135 RUE SADI CARNOT - CS 00001 - 59790 RONCHIN - FRANCE

@ Bupo6HuMK: TOB "Ageo Cepsices CA.", Byn. Cagi KapHo, CS 00001, 59790 PoHLLEH, PpaHLis. IMnopTep: TOB
'Nepya MepneH YkpaiHa', 04201 YkpaiHa, M.Kuis, Byn. MonspHa 17A, +380 44 498 46 00. [laHe NianpuemMCTBO
NpUIMaE NPEeTeH3Ii Bif CNOXMBaYiB LLIOA0 TOBaPY, @ TAKOX NPOBOAMTH MO0 PEMOHT, TEXHIYHE |

rapaHTIiHe 06CNYroBYBaHHA

@ Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin,
Hosted in Leroy Merlin Fourways Store, 35 Roos Street, Witkoppen Ext 97, Sandton, 2191 Johannesburg,
Gauteng, South Africa - Tel: +2710 493 8000 Email: contact@leroymerlin.coza
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